
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 5115
2. Ανακοινώνεται ότι τη συνεδρίαση παρακολουθούν µαθη-

τές από το Ειδικό Δηµοτικό Σχολείο Κωφών και Βαρήκοων Αρ-
γυρούπολης, το 48ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας, από την
Ελληνογαλλική Σχολή "Ευγένιος Νταλακρουά", το Αρσάκειο
Γυµνάσιο Πάτρας, το Γυµνάσιο Νεοχωρίου Αιτωλοακαρνανίας
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5178, 5182

4. Αναφορά στη µη παρουσία των Υπουργών κατά τη διάρ-
κεια του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, σελ.  5147, 5149

5. Αναφορά στο προσφυγικό - µεταναστευτικό θέµα, τη
στάση της Ευρωπαϊκής  Ένωσης και στην απειλή περί εξόδου
της χώρας από τη ζώνη Σέγκεν, σελ.  5161, 5164

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Κατάθεση αναφορών µε αριθµό από 937 έως 991, σελ.

5116-5128                           
2. Απαντήσεις Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών , σελ.

5129-5144
3. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
α) Προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υλοποί-

ηση της απόφασης 2194/2014 του ΣτΕ για την αποκατάσταση
των αποδοχών των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων, σελ.
5146

β) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, σχετικά µε την πριµοδότηση µουσουλµάνων της
Θράκης σε προκηρύξεις πρόσληψης υγειονοµικού προσωπι-
κού του Υπουργείου Υγείας, σελ. 5147

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής του σχεδίου νόµου

του Υπουργείου Εθνικής  Άµυνας: «Ρύθµιση θεµάτων µεταθέ-
σεων οπλιτών, µέριµνας προσωπικού και άλλες διατάξεις»,
σελ. 5151-5180

2. Κατάθεση Εκθέσεως Διαρκούς Επιτροπής:
Η Διαρκής Επιτροπή Εθνικής  Άµυνας και Εξωτερικών Υπο-

θέσεων καταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του
Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συνθήκης Εµπορίας
Όπλων», σελ. 5157
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ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 5151-5166
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Β. Επί της αναφοράς στη µη παρουσία των Υπουργών
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ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ Δ. , σελ. 5149
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. , 

σελ. 5149
ΠΑΠΠΑΣ Χ. , σελ. 5147

Γ. Επί της αναφοράς στο προσφυγικό - µεταναστευτικό
Θέµα:

ΔΑΝΕΛΛΗΣ Σ. , σελ. 5164
ΛΟΒΕΡΔΟΣ Α. , σελ. 5161

Δ. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ Χ. , σελ. 5148
ΚΟΥΡΑΚΗΣ Α. , σελ. 5149
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Ε. Επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής  Άµυ-
νας:

ΑΝΤΩΝΙΟΥ Χ. , σελ. 5175
ΒΙΤΣΑΣ Δ. , σελ. 5151, 5167, 5168, 5179, 

5180
ΔΑΒΑΚΗΣ Α. , σελ. 5178, 5179
ΔΑΝΕΛΛΗΣ Σ. , σελ. 5164
ΔΕΝΔΙΑΣ Ν. , σελ. 5167, 5168
ΔΡΙΤΣΕΛΗ Π. , σελ. 5170
ΚΑΝΕΛΛΗ Γ. , σελ. 5162, 5180
ΚΑΡΑΣΑΡΛΙΔΟΥ Ε. , σελ. 5169
ΚΑΡΡΑΣ Γ. , σελ. 5151, 5176, 5177
ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ Η. , σελ. 5158
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σελ. 5173
ΠΑΠΠΑΣ Χ. , σελ. 5172
ΣΑΡΙΔΗΣ Ι. , σελ. 5166, 5180
ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ Δ. , σελ. 5178
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΕ’

Πέµπτη 28 Ιανουαρίου 2016 (πρωί)



Αθήνα, σήµερα στις 28 Ιανουαρίου 2016, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.33’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΥ-
ΡΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 27-1-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΞΔ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
27 Ιανουαρίου 2016, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου:  «Ενσωµάτωση στην εθνική νοµοθεσία: της Οδη-
γίας 2011/99/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβου-

λίου, της 13ης Δεκεµβρίου 2011, περί της ευρωπαϊκής εντολής
προστασίας, της απόφασης - πλαίσιο 2009/315/ΔΕΥ του Συµβου-
λίου της 26ης Φεβρουαρίου 2009 “Σχετικά µε τη διοργάνωση και
το περιεχόµενο της ανταλλαγής πληροφοριών που προέρχονται
από το ποινικό µητρώο µεταξύ των κρατών µελών” και της από-
φασης 2009/316/ΔΕΥ του Συµβουλίου της 6ης Απριλίου 2009
“Σχετικά µε τη δηµιουργία του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Πληρο-
φοριών Ποινικού Μητρώου (ECRIS) κατ’ εφαρµογή του άρθρου
11 της απόφασης - πλαισίου 2009/315/ΔΕΥ”»».

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα. 

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής κ. Ιωάννη Σαρακιώτη, Βουλευτή Φθιώτιδας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΕ’

Πέµπτη 28 Ιανουαρίου 2016 (πρωί)



5116 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ
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5144 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώθηκε η
ανάγνωση των αναφορών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για

την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, έξι µαθητές και µαθήτριες και  τέσσερις εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το Ειδικό Δηµοτικό Σχολείο Κωφών
και Βαρήκοων Αργυρούπολης.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η δεύτερη…
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω

ερώτηση για τρίτη εβδοµάδα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα έρθει η σειρά

της ερώτησής σας και στο σηµείο εκείνο θα το αναφέρετε, κύριε
Κωνσταντινόπουλε. 

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 439/25-1-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Αικατερίνης Παπακώστα- Σιδηροπούλου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υλοποίηση της από-
φασης 2194/2014 του Σ.τ.Ε. για την αποκατάσταση των αποδο-
χών των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων.

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Γεώργιος Χουλιαράκης. 

Ορίστε, κυρία Παπακώστα, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, καταθέτω αυτή την ερώτηση ως συνέχεια πολ-

λαπλών ερωτήσεων, τις οποίες καταθέσαµε πολλοί συνάδελφοι
προς τον Υπουργό Άµυνας, τον κ. Πάνο Καµµένο. Πραγµατικά
εµφανίζεται µία εικόνα αντικρουόµενων απόψεων Υπουργών,
σχετικά µε το επίµαχο θέµα, δηλαδή µε την εφαρµογή της απο-
φάσεως του Συµβουλίου της Επικρατείας και της υλοποίησής
της στην προκειµένη περίπτωση, όσον αφορά το υπόλοιπο 50%
της απόφασης αυτής. 

Όσον αφορά, λοιπόν, τους συνταξιούχους των Ενόπλων Δυ-
νάµεων, αλλά και των Σωµάτων Ασφαλείας, θέλω να σας ρωτήσω
τα εξής: 

Κύριε Πρόεδρε, ο κύριος Πρωθυπουργός, ο κ. Τσίπρας, στις
7 Οκτωβρίου του 2015, συµµετέχοντας στην άσκηση «Παρµε-
νίων» είπε επί λέξει, ερωτώµενος για το θέµα της αποκατάστα-
σης των αποδοχών, σύµφωνα µε την απόφαση του Συµβουλίου
της Επικρατείας, ότι η υλοποίηση της απόφασης του Σ.τ.Ε. θα
γίνει στο ορατό µέλλον. 

Κύριε καθ’ ύλην αρµόδιε Υπουργέ, το ερώτηµα είναι αν µπο-
ρείτε µε βάση αυτή τη δέσµευση του κ. Τσίπρα, του κύριου Πρω-
θυπουργού, να προσδιορίσετε ποιο είναι το ορατό µέλλον. Αυτό
είναι το πρώτο ζήτηµα. 

Από τον Ιανουάριο του 2015, δηλαδή µόλις συντελέστηκαν οι
εκλογές και άρχισε η Κυβέρνηση τη δουλειά της, ο Υπουργός
Εθνικής Άµυνας, ο κ. Καµµένος, µιλάει διαρκώς –διαρκώς όµως!-
για την αποκατάσταση των αποδοχών αλλά και των συντάξεων.
Όπως γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, οι συντάξεις δεν ανήκουν στη
δική του αρµοδιότητα. Μόνο εσείς, δηλαδή το Υπουργείο Οικο-
νοµικών, µπορείτε να πάρετε τις σχετικές αποφάσεις. 

Από όσο είναι γνωστό έως τώρα, δεν έχει πραγµατοποιηθεί
ποτέ, κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι, µεταφορά ποσών
από τους κωδικούς εξοπλιστικών προγραµµάτων σε κωδικούς µι-
σθοδοσίας. Ο Υπουργός Άµυνας, όµως, ο κ. Καµµένος επιµένει
και µε µεγάλη σιγουριά, λοιπόν, µας λέει εδώ ότι αυτό θα συµβεί. 

Επειδή, όµως –και κλείνω την πρωτολογία µου, κύριε Πρό-
εδρε- οποιεσδήποτε κινήσεις, πρωτοβουλίες και πράξεις οικονο-
µικού χαρακτήρα της χώρας παρακολουθούνται από τους
θεσµούς, εγείρεται, κύριε Υπουργέ, όπως αντιλαµβάνεστε, το
ερώτηµα αν θα συµφωνήσουν µε αυτή την πράξη. 

Και, εν πάση περιπτώσει, κύριε Υπουργέ, τελικώς τι ισχύει;
Αυτές οι αντικρουόµενες απόψεις µεταξύ Υπουργών δείχνουν
µία έλλειψη συντονισµού της Κυβέρνησης ή στη χειρότερη πε-
ρίπτωση δείχνουν ότι κοροϊδεύει την αγωνία –και δεν θέλω να το
πιστεύω αυτό- των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων και των Σω-
µάτων Ασφαλείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την
κ. Παπακώστα. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Γεώργιος Χουλιαράκης. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-
νοµικών): Κυρία Παπακώστα, ευχαριστώ για την ευκαιρία που
µου δίνετε να διευκρινίσουµε το θέµα των συντάξεων και της µι-
σθοδοσίας των στελεχών των Σωµάτων Ασφαλείας και των Ενό-
πλων Δυνάµεων. 

Θα ήθελα να πω κατ’ αρχάς, ότι πρόκειται για απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας και κατά συνέπεια η Κυβέρνηση
έχει την υποχρέωση να την υλοποιήσει. Η Κυβέρνηση ήδη υλο-
ποιεί την απόφαση. Όπως ξέρετε, έχει ήδη καταβληθεί το 50%
των αναδροµικών και των στελεχών των Σωµάτων Ασφαλείας
αλλά και των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων το 2014. 

Πρόκειται για 350 εκατοµµύρια σε τριάντα έξι δόσεις. Αυτές
καταβλήθηκαν το 2014 και το 2015 και συνεχίζουν να καταβάλ-
λονται προφανώς το 2016 και το 2017. Συνεχίζεται να καταβάλ-
λεται και η µισθοδοσία και οι συντάξεις των δύο Σωµάτων, πάντα
µε βάση την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Θα ήθελα να πω, ότι συνολικά αθροιστικά και σε βάθος χρόνου
και µέχρι το 2019 η οικονοµική συνέπεια της απόφασης του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας είναι της τάξης των 2.600.000.000 ευρώ.
Το 50%, λοιπόν, της υλοποίησης αντιστοιχεί σε 1.300.000.000
ευρώ. Αυτή είναι µια δέσµευση που υλοποιείται ήδη.

Η Κυβέρνηση, όµως, έχει ταυτόχρονα την υποχρέωση να µε-
ριµνήσει για µεγάλες κοινωνικές κατηγορίες, που σήκωσαν το
βάρος της δηµοσιονοµικής προσαρµογής την τελευταία πεντα-
ετία και πρέπει να το κάνει σε συνθήκες, θα έλεγα, εξαιρετικής
δηµοσιονοµικής στενότητας. Αυτό που αντιµετωπίζει σήµερα η
Κυβέρνηση, λοιπόν, είναι ένα ασφυκτικό δίληµµα, για το ποιος
είναι ο κατάλληλος ρυθµός υλοποίησης της απόφασης του Συµ-
βουλίου της Επικρατείας.

Θα ήθελα να κάνω δύο παρατηρήσεις. Η πρώτη παρατήρηση
είναι, ότι στη διάρκεια του πρώτου εξαµήνου του 2016 το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών θα δει από µηδενική βάση το θέµα των ειδικών
µισθολογίων, όχι µόνο των Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων
Ασφαλείας αλλά συνολικά των ειδικών µισθολογίων. Επίσης θα
δει στα πλαίσια αυτά, την ταχύτητα αποκατάστασης, υλοποίησης
-αν θέλετε- της απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας. 

Η δεύτερη είναι, ότι το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας ειδικότερα
έχει την υποχρέωση το 2016, να προχωρήσει σε σηµαντικές πε-
ρικοπές των δαπανών του. Αν το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, στο
πλαίσιο αυτά, καταφέρει να εξοικονοµήσει επιπλέον πόρους που
θα µπορούσαν να δεσµευτούν για ταχύτερη υλοποίηση της συµ-
φωνίας, αυτό θα µπορέσουµε να το δούµε.

Θέλω όµως να είµαι ειλικρινής, τόσο απέναντι στα Σώµατα
Ασφαλείας όσο και απέναντι στις Ένοπλες Δυνάµεις. Είναι ένα
σύνθετο θέµα. Είναι πραγµατικά πολύ µεγάλο το σύνολο της
υλοποίησης. Αντιστοιχεί σε 2.600.000.000 ευρώ –αυτό πρέπει να
το τονίσω- σε µια στιγµή που οι δηµοσιονοµικές συνθήκες είναι
ιδιαίτερα στενές. Άρα, τα περιθώρια ταχύτατης υλοποίησης είναι
περιορισµένα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Τον λόγο έχει η κ. Παπακώστα για να δευτερολογήσει για τρία

λεπτά. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, κύριε Χουλιαράκη, γιατί είστε ει-

λικρινής. Όµως πρέπει να σας πω ότι θα πρέπει να συνεννοηθείτε
στην Κυβέρνηση και να πείτε στον κ. Καµµένο, τον Υπουργό Εθνι-
κής Άµυνας, να µην κάνει σπέκουλα µε την εφαρµογή της από-
φασης 2194/2014 του Συµβουλίου της Επικρατείας, για την
αποκατάσταση των αποδοχών και των συντάξεων των στελεχών
των Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων Ασφαλείας. 

Ιδιαίτερα να µην κοροϊδεύει τους συναδέλφους Βουλευτές και
τη Βουλή των Ελλήνων, ισχυριζόµενος µάλιστα –πράγµα που έρ-
χεται σε ευθεία αντίθεση µε αυτά που µόλις δηλώσατε εσείς εδώ
και καταγράφονται στα Πρακτικά- ότι τα χρήµατα έχουν βρεθεί
από την πλευρά του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας και ότι η διαδι-
κασία καθυστέρησε στα Υπουργεία Προστασίας του Πολίτη και
Ναυτιλίας, επειδή δεν µπορούσαν να βρουν τα απαιτούµενα κον-
δύλια. Αυτά τα απάντησε «mot à mot» ο κ. Καµµένος σε δική µου
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επίκαιρη ερώτηση στις 23 Νοεµβρίου του 2015.
Θέλω να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι στις ίδιες ασφυκτικές

συνθήκες δηµοσιονοµικής στενότητας η προηγούµενη κυβέρ-
νηση, η συγκυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας-ΠΑΣΟΚ συµµορφώ-
θηκε µε την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας και µε
τον ν.4307/2014. Πρέπει να σας πω ότι ρύθµισε και την αποκα-
τάσταση και την αναδροµική καταβολή του 50% των αποδοχών
από την 1η Αυγούστου 2012. 

Είχαµε δε προγραµµατίσει να δοθεί και το υπόλοιπο 50%, το
υπόλοιπο µισό, πράγµα το οποίο βεβαίως δεν πρόλαβε να πράξει
η Κυβέρνηση, λόγω του ότι µεσολάβησαν οι εκλογές της 25ης Ια-
νουαρίου, µε τα γνωστά αποτελέσµατα και για το εκλογικό απο-
τέλεσµα αλλά και για την οικονοµία και για τις επιπτώσεις και στη
ζωή των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων και των Σωµάτων
Ασφαλείας. 

Μετά την πρωτολογία απ’ ό,τι κατάλαβα, εµµένετε σε αυτό το
οποίο αρχικά είχαµε όλοι αντιληφθεί, ότι εφόσον οι δηµοσιονο-
µικές συνθήκες το επιτρέψουν, θα καταβάλετε υπό προϋποθέ-
σεις και υπό αίρεσιν µέχρι το 2019 το υπόλοιπο 50%,
προκειµένου να υλοποιηθεί η απόφαση του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας. Το θέµα δηλαδή, που τίθεται είναι το εξής. Σήµερα
εδώ, κατά τη διαδικασία συζήτησης της συγκεκριµένης επίκαιρης
ερώτησής µου, βάλατε και µία επιπρόσθετη προϋπόθεση, εάν
και εφόσον µέσω περικοπών το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας µπο-
ρέσει να εξασφαλίσει και πόρους –είπατε, κύριε Υπουργέ- έτσι
ώστε να υπάρχει ένα τέτοιο αποθεµατικό, που θα επιτρέψει να
εκταµιευτούν αυτά τα χρήµατα, προκειµένου σταδιακά να απο-
δοθούν και πάντως µε χρονικό ορίζοντα το 2019 στους ενδιαφε-
ρόµενους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

κ. Παπακώστα.
Ο κ. Χουλιαράκης έχει τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτε-

ρολογία του.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικο-

νοµικών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα να κάνω δύο διευκρινίσεις.
Πρώτα απ’ όλα, η υλοποίηση της απόφασης του Συµβουλίου

της Επικρατείας δεν έγινε το 2014. Το 2014 πάρθηκε η απόφαση
να υλοποιηθεί, να αποκατασταθεί, αν θέλετε, το 50% των ανα-
δροµικών προς τους εν ενεργεία και τους συνταξιούχους των
Σωµάτων Ασφαλείας και των Ενόπλων Δυνάµεων. 

Η υλοποίηση αυτής της απόφασης γίνεται τώρα, γίνεται στα-
διακά, άρα καταβάλλεται τώρα. Καταβλήθηκε το 2015, θα κατα-
βληθεί το 2016 και η καταβολή θα ολοκληρωθεί το 2017 –νοµίζω
στα µέσα του 2017, δεν θυµάµαι ακριβώς. Είναι τριάντα έξι δό-
σεις –αναφέροµαι στα αναδροµικά. Άρα να είµαστε απολύτως
καθαροί σε αυτό. Η προηγούµενη κυβέρνηση δεν εκταµίευσε –
γιατί δεν θα µπορούσε άλλωστε- 350 εκατοµµύρια µέσα στο
2014 για την αποκατάσταση του 50% των αναδροµικών. Αυτό γί-
νεται τώρα, γίνεται σε βάθος χρόνου. 

Το δεύτερο που θα ήθελα να ξεκαθαρίσω, είναι ότι η παρατή-
ρηση που έκανα προηγουµένως, είναι ότι η ταχύτητα αποκατά-
στασης του υπόλοιπου 50% των αναδροµικών –η ταχύτητα, όχι
το εάν θα αποκατασταθούν ή όχι, αυτό είναι δεδοµένο- εξαρτά-
ται από τη δυνατότητα της γενικής κυβέρνησης και ειδικότερα
του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας να εξοικονοµήσει τους αντίστοι-
χους πόρους. 

Η δική µου παρατήρηση, λοιπόν, πάνω σε αυτό είναι η εξής:
Κατ’ αρχάς, το 50% των αναδροµικών που δεν έχει ήδη καταβλη-
θεί είναι µεγάλο, είναι  350 εκατοµµύρια ευρώ. Το ποσό που συ-
ζητάµε συνολικά µέχρι και το 2019 είναι πολύ µεγαλύτερο.
Χρειάζεται επιπλέον 1,3 δισεκατοµµύρια ευρώ.

Σε συνθήκες στενότητας και κυρίως σε συνθήκες που µεγάλα
κοµµάτια της κοινωνίας σήκωσαν δυσανάλογο βάρος την τελευ-
ταία πενταετία, το πώς θα εξοικονοµηθούν οι πόροι που µε δυ-
σκολία εξοικονοµούµε, ποιες είναι, αν θέλετε, οι κοινωνικές
προτεραιότητες της Κυβέρνησης, είναι ένα θέµα για την Κυβέρ-
νηση συνολικά. 

Τώρα, πιο συγκεκριµένα, το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας για το
2016 έχει την υποχρέωση να προχωρήσει σε αρκετά σηµαντικές

εξοικονοµήσεις. Με βάση τον προϋπολογισµό αυτές είναι της
τάξης των 350 εκατοµµυρίων. Κατά τη γνώµη µου αυτό είναι απα-
ραίτητο να γίνει, για να χρηµατοδοτηθούν τα προγράµµατα πρό-
νοιας, το rolling out, όπως λένε, η πλήρης ανάπτυξη του
ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος στα τα πιο ευάλωτα τµή-
µατα της κοινωνίας, τα προγράµµατα απασχόλησης στους ανέρ-
γους, για να στηριχθούν τα πιο ευάλωτα κοµµάτια της κοινωνίας. 

Είµαι βέβαιος ότι ο κ. Καµµένος θα το υλοποιήσει και πιστεύω
ότι ενδεχοµένως θα έχει τη δυνατότητα να βρει τους πόρους για
ταχύτερη ικανοποίηση της απόφασης του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Προχωρούµε στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό 435/22-1-

2016 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρα-
τείας του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά
προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης, σχετικά µε την πριµοδότηση µουσουλµάνων της Θράκης σε
προκηρύξεις πρόσληψης υγειονοµικού προσωπικού του Υπουρ-
γείου Υγείας. 

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός κ. Χριστόφορος Βερναδάκης.

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την επίκαιρη
ερώτησή σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µου επιτρέψετε εκτός χρόνου για ένα λεπτό, να αναφερθώ

σε ένα πολύ σηµαντικό θέµα. 
Είµαστε αυτή τη στιγµή –και θλίβοµαι που βλέπω αυτό το

θέαµα- µέσα στην Αίθουσα οι εξής: µία Βουλευτίνα συνάδελφος
της Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως, δύο Βουλευτές από το
ΠΑΣΟΚ, ο κύριος Αντιπρόεδρος και ο κ. Κωνσταντινόπουλος και
πέντε Βουλευτές εν συνόλω της Χρυσής Αυγής.

Επληροφορήθην ότι από τις δεκαέξι σηµερινές ερωτήσεις θα
απαντηθούν δύο. Απαντήθηκε ήδη η µία, της συναδέλφου της
Νέας Δηµοκρατίας και θα απαντηθεί και η δική µου τώρα. Προ-
φανώς, του κ. Κωνσταντινόπουλου από το ΠΑΣΟΚ δεν θα απαν-
τηθεί. Είναι εδώ για να πει τις απόψεις του.

Είναι ένα ζήτηµα που το γνωρίζετε εσείς, κύριε Πρόεδρε, από
την Διάσκεψη των Προέδρων και ο κύριος Αντιπρόεδρος. Έτσι
δεν είναι, κύριε Κρεµαστινέ;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής): Ναι.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Μόλις προχθές ο Πρόεδρος της Βουλής
από το Βήµα, που είστε εσείς, στην προ ηµερησίας διατάξεως
συζήτηση των πολιτικών Αρχηγών για το ασφαλιστικό, ανεφέρθη
στο ζήτηµα αυτό, των Υπουργών που δεν έρχονται να απαντή-
σουν. Και διερωτώµαι: Όταν ένας Πρόεδρος της Βουλής, από
αυτόν τον θεσµικό του ρόλο, που είναι ο τρίτος στην τάξη βάσει
του Συντάγµατος, αντιµετωπίζεται έτσι από την Κυβέρνηση, φαν-
ταστείτε πώς αντιµετωπίζεται ο απλός ανώνυµος Έλληνας πολί-
της. 

Αυτό πρέπει να ξανατεθεί στη Διάσκεψη των Προέδρων απ’
όλα τα κόµµατα και επιτέλους, η Κυβέρνηση, οι Υπουργοί, να δώ-
σουν τον πρέποντα σεβασµό προς τον κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Εισέρχοµαι στην ερώτησή µου και σας ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κατ’ αρχάς, θα πρέπει να σας ευχαριστήσω πάρα πολύ που
είστε σωστός απέναντι στην υποχρέωσή σας, κύριε Βερναρδάκη,
στο αξίωµά σας, ως Υπουργός και έρχεστε να απαντήσετε σε µια
ερώτηση ενός Βουλευτού. 

Η ερώτησή µου αυτή έχει µεγάλη ιστορία. Έχει ξεκινήσει από
πέρυσι. Είχε τεθεί αρχικά στο Υπουργείο Υγείας, όπου και ο κ.
Ξάνθος και ο κ. Πολάκης αρνούνται µε τον γνωστό, αντισυνταγ-
µατικό και απαράδεκτο τρόπο, να έρθουν να απαντήσουν σε επί-
καιρες αλλά και σε γραπτές ερωτήσεις. Και κατέληξα τελικά να
σκεφτώ ότι πρέπει να αλλάξουµε Υπουργείο, ενώ ήταν, θα έλεγα,
πρωτίστως θέµα του Υπουργείου Υγείας, γιατί η ερώτησή µου
αφορά προσλήψεις του Υπουργείου Υγείας. 

Θα την έχετε δει αλλά θα πρέπει να γνωρίσουν και οι υπόλοι-
ποι συνάδελφοι και ο κόσµος που µας παρακολουθεί το περιε-
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χόµενό της. Η ερώτησή µου αφορά την πριµοδότηση µουσουλ-
µάνων της Θράκης σε προκηρύξεις πρόσληψης υγειονοµικού
προσωπικού του Υπουργείου Υγείας.

Γίνεται, λοιπόν, αυτή η προκήρυξη από το ΑΣΕΠ –έχει αριθµό
4Κ/2015 και 5Κ/2015- και πριµοδοτούνται Έλληνες υπήκοοι που
ανήκουν στη µουσουλµανική  µειονότητα της Θράκης. Δηλαδή,
πέραν των ειδικών κατηγοριών, µπαίνουν και οι µουσουλµάνοι
της Θράκης, οι οποίοι κατατάσσονται σε πίνακα ειδικών θέσεων
και µάλιστα σε ποσοστό 5%. 

Και ερωτώ: Με ποιο σκεπτικό οι Έλληνες υπήκοοι που ανήκουν
στη µουσουλµανική µειονότητα της Θράκης, κατατάσσονται σε
ξεχωριστή, ειδική κατηγορία; Είναι διαφορετικοί Έλληνες αυτοί
από τους υπόλοιπους Έλληνες; Δηλαδή, όλοι οι άλλοι Έλληνες
είναι ίσοι και κάποιοι άλλοι Έλληνες είναι πιο ίσοι; Ποιες ενέρ-
γειες, τελικά, θα κάνει η πολιτεία, η Κυβέρνηση, ώστε να αρθεί
αυτή η κατάφορη διάκριση σε βάρος των Ελλήνων υπηκόων του
ελληνορθόδοξου θρησκεύµατος;

Θα ήταν, κύριε Υπουργέ –και αυτό το δεύτερο δεν είναι ερώ-
τηση αλλά, θα έλεγα, παρότρυνση- πολύ έντιµο από µέρους σας
να πείτε: «Ναι, έγινε ένα λάθος, το διορθώνουµε, παίρνουµε πίσω
αυτή τη διάταξη». Δεν µπορεί να ισχύει σε µια ευνοµούµενη πο-
λιτεία, σε µια πολιτεία δηµοκρατική, όπως θέλετε να λέτε εσείς,
αυτή η διάταξη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς.
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Βερναρδάκης, για

να απαντήσει στην ερώτηση που µόλις ακούσαµε.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, θέλω να διευκρινίσω ένα ουσιαστικό λάθος το
οποίο υπάρχει στην ερώτησή σας, κύριε Βουλευτά. Δεν αφορά
το 5%, αλλά το 5‰.. Αυτό το 5‰ είναι υποχρέωση του ΑΣΕΠ να
το προκηρύξει, βάσει του ν. 2190/1994, άρθρο 7 Διαβάζω ακρι-
βώς τον νόµο: «Ποσοστό 5‰ των θέσεων του τακτικού προσω-
πικού και προσωπικού µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου
αορίστου χρόνου κατά κατηγορία ΠΕ, ΤΕ κ.λπ., που προκηρύσ-
σονται µε πανελληνίους διαγωνισµούς του ΑΣΕΠ, καλύπτονται
από Έλληνες υπηκόους που προέρχονται από τη µουσουλµανική
µειονότητα της Θράκης και είναι οι ίδιοι εγγεγραµµένοι στα δη-
µοτολόγια δήµου της Θράκης ή άλλου δήµου της χώρας στον
οποίο έχουν µετεγγραφεί από δήµο της Θράκης. Το ΑΣΕΠ κατα-
νέµει µε την προκήρυξή του τις θέσεις που αναλογούν στα ανω-
τέρω ποσοστά κατά νοµαρχία, φορέα και κατηγορία».

Εποµένως είναι µία υποχρέωση, η οποία απορρέει από τον
νόµο του 1994. Αφορά στην προάσπιση διαδικασιών και συνθη-
κών ισονοµίας και ισοπολιτείας για όλους τους Έλληνες πολίτες
και ορίζει ότι το ποσοστό για τη µουσουλµανική µειονότητα είναι
5‰ και όχι 5%. Το 5‰ είναι αυτό το οποίο υλοποιήθηκε και σε
αυτή τη συγκεκριµένη προκήρυξη του Υπουργείου Υγείας και νο-
µίζω ότι αυτό µας καλύπτει πια και ως απάντηση συνολικά. Δεν
χρειάζεται να το διορθώσουµε, εκτός κι αν υπάρξει πολιτική βού-
ληση άλλου τύπου, να κάνουµε άλλες διορθώσεις πια στον ιδρυ-
τικό νόµο του ΑΣΕΠ ή στον νόµο περί προσλήψεων, το οποίο
είναι κάτι διαφορετικό.

Πάντως, εν προκειµένω, δεν υπάρχει κάποιο ζήτηµα. Κατά τη
γνώµη µου, πρόκειται για µία ουσιαστική παρεξήγηση. Δεν είναι
5% αλλά 5‰ και ακολουθήθηκε όλη ακριβώς η διαδικασία, όπως
προβλέπεται από τον νόµο του ΑΣΕΠ και από τις υποχρεώσεις
που απορρέουν από όλες τις διαδικασίες προσλήψεων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Παππάς για να δευτερολογήσει.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ευχαριστώ για την απάντησή σας, κύριε

Υπουργέ. Το ότι είναι το 5‰ δεν αλλάζει την ουσία της ερώτη-
σης. Δηλαδή, αυτή είναι η ισοπολιτεία και η ισονοµία; Εγώ σας
λέω 1‰. Δεν αλλάζει την ουσία. Γιατί γίνεται αυτή η διάκριση; 

Εν πάση περιπτώσει, αφού γίνονται διακρίσεις και έτσι νοείτε
εσείς την ισοπολιτεία και την ισονοµία για τους Έλληνες πολίτες,
γιατί δεν γίνονται διακρίσεις και για άλλες κατηγορίες Ελλήνων;
Για παράδειγµα, τα τέκνα των στελεχών των Σωµάτων Ασφαλείας

και των Ελλήνων πολιτών που έχουν δεχθεί οι γονείς τους τρο-
µοκρατική επίθεση, γιατί να µην προσληφθούν όχι στο Υπουργείο
Προστασίας του Πολίτη αλλά στο Υπουργείο Υγείας; Γιατί, λοι-
πόν, να µην υπάρχει και µια διάταξη γι’ αυτά τα παιδιά;

Αντ’ αυτού, βλέπουµε το Υπουργείο Πολιτισµού να αποδέχεται
το Εθνικό Θέατρο -δηλαδή µε λεφτά των Ελλήνων πολιτών- να
ανεβάζει θεατρική παράσταση βασισµένη στο βιβλίο του τροµο-
κράτη Σάββα Ξηρού. Έτσι νοείτε εσείς την ισονοµία και την ισο-
πολιτεία; Και µη µου αναφέρετε το θέµα των πολυτέκνων, των
οποίων εσείς οι ίδιοι -και όχι µόνο εσείς αλλά και η Αξιωµατική
Αντιπολίτευση η οποία απουσιάζει, δεν είναι κανείς εδώ από την
προηγούµενη µνηµονιακή διακυβέρνηση- έχετε πλήξει τα κεκτη-
µένα δικαιώµατα.

Αντί, λοιπόν, εσείς -φέρνοντας µία ελπίδα και µία αλλαγή,
όπως διατείνεστε- να βοηθήσετε αυτές τις κατηγορίες των πολι-
τών µας, γιατί είναι ένα εθνικό θέµα το δηµογραφικό, παίρνετε
και εσείς τα δικαιώµατα των πολυτέκνων. Αυτό, λοιπόν, το 5‰ -
γιατί η απάντησή σας βασίστηκε στο ότι δεν είναι 5% αλλά είναι
5‰ δεν µου είπατε κάτι άλλο- γιατί το δίνετε στους µουσουλµά-
νους -δεν είναι µόνο οι µουσουλµάνοι, υπάρχουν και άλλα θρη-
σκεύµατα στην Ελλάδα- και δεν το δίνετε στους καθολικούς,
στους Έλληνες πολίτες καθολικούς των Κυκλάδων; Γιατί δεν το
δίνετε σε άλλες κατηγορίες θρησκεύµατος, θρησκευοµένων Ελ-
λήνων; Αυτή είναι η ισονοµία και η ισοπολιτεία;

Έχω µεγάλο ενδιαφέρον να ακούσω πώς θα δικαιολογήσετε
αυτή την απόφαση. Σας είπα ότι θα ήταν πολύ έντιµο εκ µέρους
σας να πείτε, «Είναι 5‰ έχετε κάνει λάθος, κύριε Παππά…» -ναι,
µπορεί να κάνω λάθος, δεν είναι 5%- «…και αυτή η διάταξη δεν
είναι σωστή βάσει του Συντάγµατος και την αποσύρουµε.».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Παππά.

Τον λόγο έχει ο Υπουργός για τη δευτερολογία του.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Παππά,
αυτό ακριβώς σας είπα, ότι έχετε λάθος στην ερώτηση. Δεν είναι
5%, αλλά είναι 5‰.Αυτό το 5 ‰ απορρέει εκ του νόµου. Υπάρχει
ρητά µέσα στον ν. 2190/1994.

Τώρα λέτε γιατί να είναι και 5‰ για τους µουσουλµάνους και
να µην είναι για τους άλλους. Είναι για όλους. Σε κάθε προκή-
ρυξη του ΑΣΕΠ υπάρχουν ποσοστώσεις για διάφορες κατηγο-
ρίες οι οποίες έχουν οριστεί ή µπορεί να οριστούν. Για
παράδειγµα, υπάρχουν οι πολύτεκνοι, όπως λέτε ή οι τρίτεκνοι.
Υπάρχουν ειδικές κατηγορίες εργαζοµένων οι οποίοι µοριοδο-
τούνται όταν στην πραγµατικότητα έχουν καλύψει πάγιες και
διαρκείς ανάγκες και πρέπει να καλύψουν και τις προκηρύξεις
µόνιµου προσωπικού.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Συγγνώµη, δεν σας διακόπτω αλλά γιατί
γίνεται µε βάση το θρήσκευµα; Εσείς είστε Κυβέρνηση που έχετε
άλλη αντίληψη για το θρήσκευµα.

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Δεν υπάρχουν
διαφοροποιήσεις βάσει του θρησκεύµατος. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Είναι µουσουλµάνοι.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Είναι µουσουλ-
µάνοι στη συγκεκριµένη περίπτωση, γιατί αναφέρεται στη συγ-
κεκριµένη προκήρυξη για την οποία µιλάτε. Υπάρχουν διαφο-
ροποιήσεις στις προκηρύξεις ή στις ποσοστώσεις του ΑΣΕΠ που
µπορεί να γίνουν για διάφορους λόγους µε µικρά ποσοστά σε
διάφορες κατηγορίες Ελλήνων πολιτών. Αυτό που λέτε για τους
πολύτεκνους, τους τρίτεκνους ή τις ειδικές κατηγορίες ατόµων
µε αναπηρία, ισχύει. Υπάρχουν πολλές κατηγορίες οι οποίες µο-
ριοδοτούνται. Όλη αυτή η πολιτική διαπνέεται από τον κεντρικό
νόµο του ΑΣΕΠ για λόγους ισονοµίας και ισοπολιτείας. Αυτή είναι
η απάντηση. Δεν γίνεται µία διάκριση ειδικά για τους Έλληνες
σε σχέση µε το θρήσκευµα. Υπάρχουν πάντοτε αναλογικές εφαρ-
µογές, που γίνονται βάσει του γενικού νόµου και αφορούν ειδικές
κατηγορίες πολιτών.

Εποµένως, κατ’ αρχάς έχουµε έναν γενικό νόµο που ρυθµίζει
τους γενικούς κανόνες ισοπολιτείας και αφορά πολλές κατηγο-
ρίες, όχι µόνο θρησκευτικές αλλά και άλλες. Κατά δεύτερο λόγο,
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έχουµε τη συγκεκριµένη περίπτωση για την οποία ρωτάτε. Δεν
υπάρχει λόγος διαφωνίας. Το διορθώνουµε. Προφανώς πρόκει-
ται περί λάθους. Είναι 5‰. Όµως, αυτό το 5‰ ορίζεται από τον
ιδρυτικό νόµο του ΑΣΕΠ. Δηλαδή το ΑΣΕΠ και το Υπουργείο
Υγείας ήταν δεσµευµένα, ώστε να ακολουθήσουν αυτή τη διά-
κριση. Αυτό εφαρµόζεται αναλογικά και µε άλλες κατηγορίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Απλώς πρέπει να πω, απαντώντας και στον κ. Παππά, ότι τα
πράγµατα, δυστυχώς, είναι χειρότερα απ’ ό,τι τα περιγράψατε.
Οι ερωτήσεις είναι δεκαεννέα στο σύνολο και απαντώνται δύο.
Σίγουρα θα πρέπει στη Διάσκεψη των Προέδρων –είναι εδώ και
ο κ. Κρεµαστινός- να δούµε τι µέτρα µπορούµε να πάρουµε, γιατί
αυτή δεν είναι κατάσταση κοινοβουλευτικού ελέγχου. Στην πραγ-
µατικότητα, έχει ακυρωθεί µία από τις δύο λειτουργίες του Κοι-
νοβουλίου.

Η τέταρτη µε αριθµό 434/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδε-
κανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ–ΔΗΜΑΡ κ.
Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε
τα προβλήµατα λειτουργίας της Καρδιολογικής Κλινικής του Νο-
σοκοµείου Ρόδου, δεν θα συζητηθεί, δυστυχώς, λόγω κωλύµα-
τος του κυρίου Υπουργού.

Ο κύριος Αντιπρόεδρος είναι εδώ.
Ορίστε, κύριε Κρεµαστινέ, έχετε τον λόγο για να πείτε αυτό

που θέλετε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βου-

λής): Κύριε Πρόεδρε, το πρόβληµα δεν είναι το γενικότερο πρό-
βληµα που θίξατε, όπως το έθιξε και ο κ. Παππάς, διότι ο
κοινοβουλευτικός έλεγχος δεν είναι προνοµία των Υπουργών
αλλά υποχρέωση. Το νοµοθετικό έργο και ο κοινοβουλευτικός
έλεγχος στην πραγµατικότητα είναι οι ουσιαστικότερες αρµοδιό-
τητες της Βουλής. 

Βεβαίως, η Διάσκεψη των Προέδρων έχει λάβει µέτρα, τα
οποία γνωρίζετε κι εσείς όπως κι εγώ αλλά φαίνεται ότι δεν είναι
αρκετά. Δηλαδή, για παράδειγµα πρέπει ο Υπουργός να αναφέ-
ρει το κώλυµά του. Αν είναι στο εξωτερικό, αυτό είναι κατανοητό.
Αν συµβαίνει κάτι µε τις διεθνείς σχέσεις της χώρας, πάλι είναι
κατανοητό. Αν, όµως, δεν υπάρχει ουσιαστικό κώλυµα, ο Υπουρ-
γός είναι υποχρεωµένος να εκτεθεί ενώπιον της Βουλής, δηλαδή
ενώπιον του ελληνικού λαού, διότι εµείς εδώ δεν εκπροσωπούµε
τους εαυτούς µας. Εκπροσωπούµε κάποιες χιλιάδες ανθρώπους,
που βρίσκονται πίσω από εµάς. Άρα, λοιπόν, αυτή η λειτουργία
είναι ουσιαστική και πρέπει µε κάθε τρόπο να διαφυλαχθεί.

Επίσης, ιστορικά µιλώντας σας λόγω της άλλης ιδιότητάς µου,
της ιατρικής και έχοντας επαφή µε τον Ανδρέα Παπανδρέου, θα
σας έλεγα ότι ο Ανδρέας Παπανδρέου, όταν επρόκειτο να κάνει
ανασχηµατισµό της κυβέρνησης, ένα από τα στοιχεία που λάµ-
βανε υπ’ όψιν του ήταν κατά πόσο οι Υπουργοί είναι συνεπείς
στις κοινοβουλευτικές υποχρεώσεις τους. Όταν κάποιος του
έλεγε δικαιολογίες, έλεγε ότι αυτό είναι βασικό στοιχείο της δη-
µοκρατίας ο κοινοβουλευτικός έλεγχος. Αυτό να το έχουν όλοι
υπ’ όψιν τους, γιατί έτσι πρέπει να είναι.

Τώρα, εγώ δεν είµαι εδώ για να διαµαρτυρηθώ, γιατί δεν λει-
τουργεί καλά η Καρδιολογική Κλινική του Νοσοκοµείου Ρόδου.
Είµαι εδώ, διότι ο Πρόεδρος του επιστηµονικού συµβουλίου και
επικεφαλής της καρδιολογικής κλινικής, αφού εξήντλησε όλες
τις διαδικασίες τις προβλεπόµενες εκ του νόµου -δηλαδή ΔΥΠΕ,
υπηρεσίες του Υπουργείου κ.λπ.,- έστειλε µία σειρά εγγράφων
όπου αναφέρει, πως αν δεν έχει το ιατρικό προσωπικό που είχε
πέρυσι, αυτοµάτως ακυρώνεται η βασική του λειτουργία που
είναι ουσιαστικά η αντιµετώπιση του εµφράγµατος, δηλαδή αυτό
που ο κόσµος ξέρει ως stents, αγγειοπλαστική, µπαλονάκια κ.λπ.. 

Ουσιαστικά, δηλαδή, η πιο αποµακρυσµένη περιοχή της
χώρας, το πιο αποµακρυσµένο νοσοκοµείο είναι στο έλεος του
θεού, διότι αν κάποιος πάθει έµφραγµα, θα πρέπει να τον φέρουν
στην Αθήνα µε ελικόπτερο κι αν έχει κακοκαιρία και δεν µπορεί
να έρθει, αντιλαµβάνεστε τι σηµαίνει αυτό το πράγµα. 

Θα περίµενα, λοιπόν, αν µη τι άλλο, επειδή οι Υπουργοί Υγείας
είναι και γιατροί, όχι µε την ιδιότητά µου την ακαδηµαϊκή αλλά
τουλάχιστον µε την ιδιότητα του Αντιπροέδρου, να κάνουν ένα

τηλέφωνο και να πουν, «Ξέρετε, έτσι έχουν τα πράγµατα και έτσι
πρέπει να το λύσουµε». 

Γι’ αυτό, λοιπόν, σήµερα κατά κάποιον τρόπο διαµαρτύροµαι,
γιατί υπάρχει κάτι που είναι παραπάνω από αυτό που λέγεται κοι-
νοβουλευτικός έλεγχος, που είναι η ανθρώπινη ζωή. Και µε την
ανθρώπινη ζωή δεν πρέπει να κάνουµε συµβιβασµούς!

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κρεµαστινό. 
Νοµίζω ότι αυτή η έκκληση-απαίτηση προς το Υπουργείο για

τη στελέχωση της καρδιολογικής κλινικής, είναι κάτι παραπάνω
από δραµατική και έχει έναν εξαιρετικά επείγοντα χαρακτήρα. 

Τουλάχιστον νοµίζω, ότι εµείς οι δύο ως γιατροί µπορούµε να
πιέσουµε όσο µπορούµε το Υπουργείο Υγείας, ώστε να εξαντλή-
σει όλα τα περιθώρια για να υπάρξει ο απαιτούµενος ελάχιστος
αριθµός ιατρών, προκειµένου να λειτουργήσει η καρδιολογική
κλινική.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό έχω την τιµή
να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-
θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της Αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο ορ-
γάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι τρεις µαθητές και
µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 48ο Δηµο-
τικό Σχολείο Αθήνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η έβδοµη µε αριθµό 408/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πρόοδο των
έργων αξιοποίησης του πρώην αεροδροµίου του Ελληνικού, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού. 

Ο κ. Κωνσταντινόπουλος έχει ζητήσει τον λόγο.
Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Είναι η τρίτη εβδοµάδα, κύριοι Υπουργοί της Κυβέρνησης, που

έρχοµαι στο Κοινοβούλιο και δεν έρχεται ο κ. Τσακαλώτος. Γενι-
κώς, µε άλλα λόγια, όπως είπε ο κύριος Πρόεδρος, η Κυβέρνηση
είναι εξαφανισµένη από το Κοινοβούλιο. 

Κύριε Πρόεδρε, η Κυβέρνηση, αν θα µου επιτρέψετε µε µία
δόση υπερβολής -που δεν νοµίζω ότι είναι υπερβολή- «φτύνει»
το Κοινοβούλιο εδώ και οκτώ µήνες. Και αν πάρετε τα στατιστικά
στοιχεία και των άλλων εποχών, των άλλων κυβερνήσεων, τα
προηγούµενα χρόνια που υπήρχαν δυσκολίες, δεν έχει ξανασυµ-
βεί αυτό. «Πρώτη φορά αριστερά Κυβέρνηση» «φτύνει» το Κοι-
νοβούλιο, τους δηµοκρατικούς θεσµούς και είναι εξαφανισµένη. 

Κύριοι Υπουργοί, δεν είναι προς εσάς προσωπικά το θέµα.
Προς θεού! Όµως, εσείς εκπροσωπείτε σήµερα την Κυβέρνηση.

Θα επανακαταθέσω την ερώτηση, κύριε Πρόεδρε. Όµως, από
εδώ και πέρα αρχίζουν και οι ευθύνες οι δικές σας. Δεν αρκεί να
λέτε από το Βήµα αυτό, µε τις καλύτερες των προθέσεων, να έρ-
χονται οι Υπουργοί. Από την επόµενη φορά, από την επόµενη
εβδοµάδα, αν δεν έρθουν οι Υπουργοί ξανά, είναι και δική σας
ευθύνη. 

Και για να µην υπάρξουν και άλλες τέτοιες περιπτώσεις, εγώ
νοµίζω ότι πρέπει όλοι, σύσσωµο το Κοινοβούλιο -και αν δεν
θέλει η Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ, εµείς δεν µπορούµε
να πάµε µε τη Χρυσή Αυγή, σε καµµία περίπτωση, οι υπόλοιποι-
να αντιδράσει συλλογικά απέναντι σε αυτό που συµβαίνει.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Κωνσταντινόπουλε. Θα ήθελα να σας πω ότι συµµερίζοµαι
απολύτως την αγωνία σας. Δεχόµαστε όλοι, όπως κι εγώ προσω-
πικά, το µερίδιο της ευθύνης που µας αναλογεί. Θα προσπαθή-
σουµε, λοιπόν, να κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν, γιατί αυτή η
κατάσταση δεν τιµά ούτε την Κυβέρνηση ούτε το Κοινοβούλιο. 

Η πρώτη µε αριθµό 437/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Άννας Βαγενά προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
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και Ενέργειας, σχετικά µε την προστασία του δάσους των Αγίων
Θεοδώρων στην τοπική κοινότητα Ραψάνης, Δηµοτική Ενότητα
Κάτω Ολύµπου του Δήµου Τεµπών, δεν συζητείται λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού.  

Η πέµπτη µε αριθµό 442/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε το
κλείσιµο του εργοστασίου της «SOFTEX» στο Βοτανικό, δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, καθώς ο Υπουρ-
γός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης κ. Κατρούγκαλος βρίσκεται στο εξωτερικό. 

Η έκτη µε αριθµό 429/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Θεοχάρη Θεο-
χάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την επίλυση
του προβλήµατος του Οµίλου «ΑΣΠΙΣ» και τον προσδιορισµό του
χρονοδιαγράµµατος της καταβολής των αποζηµιώσεων των δι-
καιούχων ασφαλισµένων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού.

Η έβδοµη µε αριθµό 430/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Αθανασίου Παπαχριστόπουλου προς τον Υπουργό Επικρατείας,
σχετικά µε την εγκυρότητα των δηµοσκοπήσεων, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, καθώς ο Υπουργός Επι-
κρατείας κ. Νικόλαος Παππάς συνοδεύει τον Πρωθυπουργό στο
εξωτερικό. 

Η όγδοη µε αριθµό 431/21-1-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Β’ Πειραιώς της Ένωσης Κεντρώων κ. Θε-
οδώρας Μεγαλοοικονόµου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αναγνώριση τριών
χιλιάδων περίπου πτυχίων από ελληνικά κολέγια και πανεπιστή-
µια του εξωτερικού, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της κυρίας
Βουλευτού. 

Η πρώτη µε αριθµό 438/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Νικολάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την άµεση αντιµετώπιση
του ζητήµατος των αυθαιρέτων και την άρση της πολιτικής οµη-
ρίας των ιδιοκτητών αυθαιρέτων κτισµάτων, δεν συζητείται λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 440/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Δηµητρίου Σταµάτη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, σχετικά µε την κατάργηση των άγονων αερο-
πορικών γραµµών, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού, καθώς ο Υπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Χρήστος Σπίρτζης συνοδεύει τον Πρωθυπουργό στο Ισ-
ραήλ. 

Η τρίτη µε αριθµό 436/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Ανάπτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τις ανεξήγητες και αδικαιο-
λόγητες αυξήσεις των τιµών των καυσίµων που απευθύνονται
στους Έλληνες καταναλωτές, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού.

Η τέταρτη µε αριθµό 433/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαρά-

ταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τους όρους επι-
λεξιµότητας των δικαιούχων της συνδεδεµένης ενίσχυσης ρυ-
ζιού, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 432/22-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού, σχετικά µε την «ασφυκτική» προθεσµία επικαιρο-
ποίησης των φακέλων των εκκρεµών αιτήσεων των δανειοληπτών
σύµφωνα µε τον ν. 3869/2010 και τη χρονοτριβή ως προς την πα-
ροχή των αναλυτικών καταστάσεων πληρωµής, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Η έκτη µε αριθµό 349/25-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Υγείας, σχε-
τικά µε την «πριµοδότηση µουσουλµάνων της Θράκης σε προ-
κηρύξεις πρόσληψης υγειονοµικού προσωπικού του υπουργείου
Υγείας», δεν συζητείται.

Η όγδοη µε αριθµό 374/11-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την εφαρµογή πρόβλεψης του ν. 4162/2013 για τη δη-
µιουργία του Ταµείου Αλληλεγγύης Γενεών (Εθνικός Λογαρια-
σµός Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών «ΕΛΚΑΓ»), δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, καθώς ο Υπουργός Ερ-
γασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.
Κατρούγκαλος βρίσκεται στο εξωτερικό. 

Η ένατη µε αριθµό 425/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Κωνσταντίνου Στεργίου προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχε-
τικά µε τα προβλήµατα των εργαζοµένων στην εταιρεία
«ContiTech ΙΜΑΣ Α.Ε.» στην Α’ Βιοµηχανική Περιοχή (ΒΙ.ΠΕ.)
Βόλου, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού,
καθώς ο Υπουργός κ. Κατρούγκαλος βρίσκεται στο εξωτερικό.

Η δέκατη µε αριθµό 426/19-1-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε άµεση
επαναλειτουργία του εργοστασίου ανακύκλωσης στο Ηράκλειο
Κρήτης και επαναπρόσληψη των εργαζοµένων από την εταιρία
«WASTE SOLUTIONS», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού.

Τέλος, η ενδέκατη µε αριθµό 409/18-1-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελ-
λήνων κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος
και Ενέργειας, σχετικά µε την ανάγκη διατήρησης του υποπρα-
κτορείου της ΔΕΗ στον Τύρναβο της Λάρισας, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, διακόπτουµε τη συνεδρίαση για

να συνεχίσουµε στις 12.00’ µε νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’ Αν-

τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµεθα στη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας:
«Ρύθµιση θεµάτων µεταθέσεων οπλιτών, µέριµνας προσωπικού
και άλλες διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της,
στις 25 Ιανουαρίου 2016, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο
συνεδριάσεις.

Σε αυτήν τη συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί της
αρχής. Στην απογευµατινή συνεδρίαση θα συζητηθούν τα άρθρα
και οι τροπολογίες του νοµοσχεδίου ως µία ενότητα.

Πριν δώσω τον λόγο στους εισηγητές και τους ειδικούς αγο-
ρητές, για να καταγραφεί στα Πρακτικά, να αναφέρω πως ειση-
γητές είναι: από τον ΣΥΡΙΖΑ η κ. Παναγιώτα Κοζοµπόλη-
Αµανατίδη, από τη Νέα Δηµοκρατία ο κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης,
από τη Χρυσή Αυγή ο κ. Ηλίας Κασιδιάρης, από τη Δηµοκρατική
Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ ο κ. Ανδρέας Λοβέρδος, από το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας η κ. Λιάνα Κανέλλη, από το Πο-
τάµι ο κ. Σπυρίδων Δανέλλης, από τους Ανεξάρτητους Έλληνες
ο κ. Κωνσταντίνος Κατσίκης και από την Ένωση Κεντρώων ο κ.
Ιωάννης Σαρίδης.

Κύριε Υπουργέ, επειδή προηγήθηκε µια εκτός µικροφώνων συ-
ζήτηση, να σας πω ότι αυτό είναι το σώµα των τροπολογιών, το
οποίο γνωρίζουν οι συνάδελφοι. Θέλετε τώρα –σίγουρα όµως
πριν τελειώσει η συζήτηση επί της αρχής- να πείτε ποιες κάνετε
αποδεκτές; Γιατί από ό,τι ενηµερώθηκα, ήδη έχει κατατεθεί και
µία καινούργια, την οποία εσείς την έχετε υπ’ όψιν σας, γιατί
είστε συνυπογράφων. Έπεται και άλλη µία ακόµα. 

Εκ των πραγµάτων, θα χρειαστεί να ξανατοποθετηθεί ο Υπουρ-
γός για τις τροπολογίες αυτές, πριν τελειώσουµε τη συζήτηση
επί της αρχής και ψηφίσουµε. 

Θέλετε για αυτές που έχουν ήδη κατατεθεί, κύριε Υπουργέ, να
σας δώσω τον λόγο για πέντε λεπτά ή θέλετε να τις δείτε και
κατά τη διάρκεια της συζήτησης να σας δώσω για πέντε λεπτά
τον λόγο µετά τους δύο εισηγητές; 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Αν θέλετε, να µιλήσω πρώτος. Το πρώτο πράγµα που
θα πω είναι για τις τροπολογίες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και αυτό γίνεται. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε να µιλήσει πρώτος ο

Υπουργός και να τοποθετηθεί και επί των τροπολογιών; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οµοφώνως γίνεται

δεκτό αυτό. Εντάξει, ίσως είναι πιο πρακτικό.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πρώτα θα τοποθετηθώ για το ποιες τροπολογίες κάνω δεκτές

από το σώµα των τροπολογιών που έχετε ήδη. 
Άρα, γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό 162 και ει-

δικό 16, η οποία αφορά τη δυνατότητα φοίτησης στους αξιωµα-
τικούς ειδικών καταστάσεων όλων των κλάδων στη ΣΔΙΕΠ και
στην ΑΔΙΣΠΟ. Την έχει καταθέσει ο συνάδελφος κ. Ντζιµάνης. 

Γίνεται δεκτή η νοµοτεχνική βελτίωση την οποία έχει καταθέσει
η κ. Κανέλλη. Δεν νοµίζω ότι χρειάζεται να τη διαβάσω. Θα σας
διανεµηθεί. 

Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό 160 και ειδικό 14,
η οποία αφορά την παράταση προθεσµίας διόρθωσης κτηµατο-
λογικών εγγράφων. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ-ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Ποια τροπολογία
κάνετε δεκτή; Την 150 ή την 151; Έχει καταθέσει δύο η κ. Κα-
νέλλη.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Δεν είναι τροπολογία. Είναι νοµοτεχνική βελτίωση, την
οποία θα κάνουµε. Αυτό εννοώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει, ξεκαθαρί-
στηκε. Γι’ αυτό είχατε και το µπέρδεµα. Μιλάει για νοµοτεχνική
βελτίωση. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Δεν είναι τροπολογία. Είναι νοµοτεχνική βελτίωση. 

Είπα για την προθεσµία διόρθωσης κτηµατολογικών εγγρά-
φων. 

Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό 163 και ειδικό 17.
Αυτή αφορά –και θα υπάρξει και νοµοτεχνική βελτίωση- τα ναυ-
πηγεία Ελευσίνας. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Υπουργική δεν είναι αυτή; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ναι, υπουργική είναι. Λογικό. Αυτό που είπατε είναι το
σωστό. 

Γίνεται δεκτή η τροπολογία µε γενικό αριθµό 152 και ειδικό 12,
η οποία αφορά τα πρόστιµα περί ανυποταξίας. Μία φορά δηλαδή
και τελειώσαµε. 

Γίνεται δεκτή και η τροπολογία µε γενικό αριθµό 161 και ειδικό
15, την οποία έχει καταθέσει ο κ. Δανέλλης και αφορά τον τρόπο
καθορισµού των ποσών της εξαγοράς. 

Νοµίζω δεν υπάρχει κάποια άλλη. Αυτές είναι οι τροπολογίες
και οι νοµοτεχνικές βελτιώσεις, που έτσι κι αλλιώς εµείς τις
έχουµε κάνει, που σωστά επισήµανε ο κ. Λοβέρδος, οπότε για
τις άλλες θα γίνει συζήτηση και θα πω αν χρειαστεί για ποιο λόγο,
για διαφορετικό κάθε µία, δεν γίνεται δεκτή. Ορισµένες είναι και
σωστές, αλλά δεν αφορούν το παρόν νοµοσχέδιο ή χρειάζονται
παραπέρα µελέτη. Θα τα πω, όταν θα γίνει αυτή η συζήτηση.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Τέσσερις έχουµε, λοιπόν.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ναι. 
Οπότε, κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπετε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ξεκινήστε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχοντας ολοκληρώσει τον

κύκλο των συζητήσεων στην αρµόδια επιτροπή της Βουλής για
το νοµοσχέδιο του Υπουργείου της Εθνικής Άµυνας, έχοντας
ακούσει επιφυλάξεις της Αντιπολίτευσης αλλά και τις απόψεις
των φορέων που προσκλήθηκαν οµόφωνα από την επιτροπή, για
εµένα είναι προφανές ότι οι διατάξεις αυτού του νοµοσχεδίου
δεν αφορούν αποκλειστικά το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. Αφο-
ρούν συγχρόνως και λογικές κοινωνικές και πολιτικές αξίες. 

Θέλω να σηµειώσω εξαρχής δύο σηµεία. Το Υπουργείο της
Εθνικής Άµυνας αφορά όλη την κοινωνία κατά την άποψή µου
και όχι µόνο τους στρατιωτικούς και το πολιτικό προσωπικό που
υπηρετεί σε αυτό. Και την αφορά την κοινωνία τόσο στο επίπεδο
αποτροπής από εξωτερική απειλή όσο και στο επίπεδο της οικο-
νοµικής ανασυγκρότησης µε βάση την αµυντική βιοµηχανία,
αλλά και στο επίπεδο της κοινωνικής προσφοράς σε δύσκολες
συνθήκες, όπως είναι οι φυσικές καταστροφές, το προσφυγικό
και µεταναστευτικό ζήτηµα, η αλληλεγγύη στους αδίκως πάσχον-
τες και άλλα. 

Και δεύτερον, οι άνθρωποι που υπηρετούν στις Ένοπλες Δυ-
νάµεις, οι αξιωµατικοί, οι υπαξιωµατικοί και οι οπλίτες, δεν είναι
ούτε µπορεί ποτέ να θεωρηθούν κλειστός κύκλος. Ζουν µέσα
στην κοινωνία, έχουν τα ίδια προβλήµατα µε τους άλλους πολίτες
και ιδιαίτερα σε καιρό ειρήνης πρέπει να απολαµβάνουν τα ίδια
δικαιώµατα εργασιακά και κοινωνικά. 

Βεβαίως, δεν πρόκειται να αποστώ από όσα ισχυρίστηκα στην
επιτροπή. Δεν θεωρώ πως µε το παρόν νοµοσχέδιο έχουµε να
κάνουµε µε µια ριζοσπαστικού χαρακτήρα τοµή. Μπορούν
σαφώς πολύ περισσότερα να γίνουν και µιλάω για τα θέµατα µε
τα οποία καταπιάνεται. 

Μπορούµε, όµως, µε σχετική άνεση να ισχυριστούµε πως οι
περισσότερες διατάξεις του νοµοσχεδίου εντάσσονται σε αυτό
που µπορεί να αποκληθεί «επανάσταση του αυτονόητου». Παρα-
δείγµατος χάριν, η πρόσκληση φορέων στην επιτροπή -και είναι
η πρώτη φορά που προσκλήθηκαν φορείς σε νοµοσχέδιο του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας- αφ’ ενός ενίσχυσε τη δηµοκρατι-
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κότητα των θεσµών, αφ’ ετέρου ανέδειξε τη στενή σύνδεση κοι-
νωνίας και Ενόπλων Δυνάµεων.

Στο νοµοσχέδιο έχουµε να κάνουµε µε µια προσπάθεια ρύθµι-
σης ζητηµάτων που µε τον έναν ή τον άλλο τρόπο απασχολούν
ένα µεγάλο µέρος της ελληνικής κοινωνίας. Σίγουρα αφορούν
και ένα µεγάλο µέρος του πολιτικού κόσµου. 

Στα πρώτα επτά άρθρα του νόµου καθιερώνεται ένα αντικει-
µενικό σύστηµα µεταθέσεων των οπλιτών για όλους τους κλά-
δους. Τυποποιούνται οι διαδικασίες και εξαλείφονται οι
δυνατότητες αυθαίρετων µεταθέσεων. Συγχρόνως, αυτές οι δια-
τάξεις είναι µια ειλικρινής οµολογία ότι αυτό που είχαµε µέχρι τα
σήµερα δεν ήταν αρκετό και πολλές φορές ούτε σωστό ήταν
ούτε δίκαιο, αυτό που µε ευθύνη πολιτικών σχηµατισµών, πολιτι-
κών προσώπων, φορέων εξουσίας αλλά και παραγόντων επιρ-
ροής συντηρήθηκε επί πολλές δεκαετίες εις βάρος του οπλίτη
και της οικογένειάς του. Και είναι ενθαρρυντικό κατά την άποψή
µου, ότι και κατά τη συζήτηση στην επιτροπή συµφωνήσαµε όλοι
σε αυτό.

Πλέον οι µεταθέσεις των οπλιτών αποτελούν αντικείµενο νο-
µοθετικής ρύθµισης. Θεσπίζεται ένα διαφανές σύστηµα µοριο-
δότησης που µπορεί να ελέγχεται από τους ίδιους τους οπλίτες
αλλά και από την αρµόδια επιτροπή της Βουλής. Είναι µια προ-
σπάθεια, ανάµεσα σε άλλες, η ελληνική πολιτεία να αφήσει πίσω
ένα κοµµάτι από τις πελατειακές σχέσεις και να αποσυµφορήσει
συγχρόνως πολιτικά γραφεία από τέτοιου είδους αιτήµατα.

Είναι, συγχρόνως, µια προσπάθεια αυτοκριτικής και αυτοκά-
θαρσης. Πάνω απ’ όλα, όµως, είναι µια προσπάθεια να απαγκι-
στρώσουµε την κάθε οικογένεια από το άγχος και την
προσπάθεια να αναζητήσει, όταν έρθει η ώρα, τον «κατάλληλο»
άνθρωπο και να σταµατήσει µάλιστα µετά να ξεπληρώνει «γραµ-
µάτια» για την καλή µετάθεση.

Ο κάθε οπλίτης θα µετατίθεται ανάλογα µε τον αριθµό µορίων
που συγκεντρώνει στη βάση τριών κριτηρίων: υπηρεσιακά κριτή-
ρια, τα οποία αντιµετωπίζουν τις επιχειρησιακές ανάγκες, αλλά
συγχρόνως επεκτείνονται και στις δεξιότητες και γνώσεις του
οπλίτη, οικονοµικά και κοινωνικά κριτήρια, τα οποία είναι αυ-
στηρά καθορισµένα και συµπληρώθηκαν -θα έλεγα- µε δικές σας
ορθές επισηµάνσεις αλλά και µε προτάσεις της συνοµοσπονδίας,
ιδιαίτερα των ατόµων µε αναπηρία και τέλος αντικειµενικά κρι-
τήρια, που σχετίζονται µε τον βαθµό δυσκολίας κάθε µονάδας
και που τα γενικά επιτελεία µε δικές τους αποφάσεις θα καθορί-
σουν. Καµµία παρέµβαση, καµµία παράκαµψη της τυποποιηµέ-
νης διαδικασίας δεν πρέπει να γίνεται ανεκτή και αυτό κατά κύριο
λόγο, όµως, αφορά την πολιτική βούληση. 

Όµως, δεν θα πρέπει κανείς να ξεχνά ότι για να αποδίδεται
ισότητα και δικαιοσύνη πρέπει να παίρνονται υπ’ όψιν τα ιδιαί-
τερα χαρακτηριστικά µιας κατάστασης, γιατί διαφορετικά οδη-
γούµεθα πολλές φορές και στην απόλυτη ανισότητα. Σ’ αυτό το
νοµοσχέδιο προσπαθούµε να πάρουµε υπ’ όψιν µας τις πλέον έν-
τονες κοινωνικές και οικονοµικές καταστάσεις, όχι µόνο τώρα
στην περίοδο της κρίσης αλλά και µετά, αφού καταφέρουµε να
διαµορφώσουµε συνθήκες εξόδου από την κρίση.

Είναι σαφές ότι τασσόµαστε υπέρ αυτών των κατηγοριών που
µε αµιγώς οικονοµικά και κοινωνικά κριτήρια το έχουν ανάγκη.
Εµπλουτίσαµε αυτά τα κριτήρια µε τις προτάσεις που έγιναν
στην επιτροπή και αξιολογήσαµε σε υψηλή κλίµακα τα προβλή-
µατα που αντιµετωπίζουν άτοµα µε αναπηρία. Παίρνοντας υπ’
όψιν όλα τα αριθµητικά δεδοµένα και τις επιχειρησιακές ανάγκες
των Ενόπλων Δυνάµεων, απαριθµήσαµε αποκλειστικά τις περι-
πτώσεις που θα υπηρετούν στον τόπο τους.

Θα ήθελα να αναφερθώ στις τρεις εξαιρέσεις που περιλαµβά-
νονται στο σύστηµα µεταθέσεων: Είναι οι εξαιρέσεις που αφο-
ρούν προσωπικά στον οπλίτη και την κατάστασή του, είναι οι
εξαιρέσεις που αφορούν επιχειρησιακές ιδιαιτερότητες µονάδων
και ειδικοτήτων και είναι οι εξαιρέσεις που επιτάσσουν οι ανάγ-
κες κοινωνικής προσφοράς των Ενόπλων Δυνάµεων και που φτά-
νουν µέχρι το 2% κάθε ΕΣΟ και καθορίζονται από τα Γενικά
Επιτελεία.

Κατά τη γνώµη µας, είναι η ενσάρκωση της παραδοχής που
επιτάσσει η κοινή λογική. Βεβαίως, σ’ έναν νόµο δεν µπορεί να
προβλεφθεί οτιδήποτε µπορεί να συµβεί στη ζωή ενός οπλίτη. Γι’

αυτόν τον λόγο βάζουµε αυτήν τη δικλίδα ασφαλείας, ώστε να
µπορέσουν να αντιµετωπιστούν και οι πλέον σπάνιες και οι πλέον
απρόβλεπτες καταστάσεις.

Μια επιτροπή µε επικεφαλής ανώτατο αξιωµατικό και τέσσερα
µέλη ανώτερους αξιωµατικούς θα κρίνει τις περιπτώσεις που ο
οπλίτης θα ζητάει κατ’ εξαίρεση µετάθεση. Αφήσαµε στα χέρια
των Αρχηγών των Επιτελείων τις κατηγορίες που εκ των πραγ-
µάτων θα πρέπει να εξαιρεθούν. Για όλες τις περιπτώσεις εξαι-
ρέσεων που σας ανέφερα απαιτείται αιτιολογηµένη απόφαση και
για όλες τις περιπτώσεις ενηµερώνεται ανά εξάµηνο η αρµόδια
επιτροπή της Βουλής.

Οι Αρχηγοί των Επιτελείων είναι αυτοί οι οποίοι θα κληθούν να
εφαρµόσουν και το σύστηµα των µεταθέσεων, µεταβιβάζοντάς
τους την αρµοδιότητα αµέσως µετά τη δηµοσίευση της υπουρ-
γικής απόφασης καθορισµού των µορίων. Σ’ αυτόν τον καθορι-
σµό θα έχουν βέβαια και τον κυρίαρχο λόγο.

Αρκούν όλα αυτά για να τελειώσει αυτό που ονοµάζουµε στην
καθοµιλουµένη πια «βύσµα»; Ναι, εφόσον συνοδεύεται και από
την πολιτική βούληση. Σήµερα πρέπει να πάρουµε όλοι µια κα-
θαρή θέση: Ή δηλώνουµε τη ρήξη µε την προηγούµενη κατά-
σταση ή, αν και συµφωνούµε, στην ουσία εξακολουθούµε να
παρέχουµε την ανοχή µας, να συνεχίζουµε µε υποκριτικό τρόπο
να καταγγέλλουµε τα ρουσφέτια, ενώ συγχρόνως εξακολου-
θούµε να αναζητούµε πελατειακές σχέσεις.

Για τα υπόλοιπα άρθρα του νόµου, κατ’ αρχάς χαίροµαι για
την αποδοχή που είχαν κατά το µεγαλύτερο µέρος τους. Ενσω-
µατώσαµε και εδώ παρατηρήσεις που έγιναν από την επιτροπή
αλλά και από τους φορείς.

Στα άρθρα 8 έως 10 γίνεται η αρχή για να παύσει πλέον η θη-
τεία να αποτελεί εργασιακά ανενεργό χρόνο.

Εµείς προσπαθούµε για το αντίθετο. Πιστεύουµε ότι ο συνδυα-
σµός της θητείας και µε την απόκτηση εργασιακής εµπειρίας,
αλλά -όπου αυτό είναι δυνατό- και της κοινωνικής προσφοράς
δεν είναι ένας ανέφικτος στόχος. Θα είναι προς όφελος του
οπλίτη, προς όφελος των Ενόπλων Δυνάµεων και προς όφελος
της κοινωνίας.

Σε αυτά, οι οπλίτες ιατροί θα µπορούν ταυτόχρονα να υπηρε-
τούν τη θητεία τους αλλά και να εκπληρώνουν την υποχρέωση
αγροτικού ιατρού µε την προβλεπόµενη από το Υπουργείο
Υγείας αµοιβή. Στις θέσεις αγροτικών ιατρών σε άγονες και δυ-
σπρόσιτες περιοχές που δεν µπορεί το Υπουργείο Υγείας να κα-
λύψει θα τοποθετούνται οπλίτες ιατροί, εφόσον οι δυνατότητες
των Ενόπλων Δυνάµεων το επιτρέπουν. Έτσι, θα αποκτούν και
εργασιακή εµπειρία, περιθάλποντας ανθρώπους οι οποίοι εξ ορι-
σµού είναι δύσκολο να µετακινηθούν σε ένα µεγαλύτερο αστικό
κέντρο για ιατροφαρµακευτική περίθαλψη. Γνώµη µου είναι ότι
αν αυτή η διάταξη σώσει έστω κι έναν άνθρωπο, ο λόγος για τον
οποίο την προβλέπουµε θα έχει επιτευχθεί, αυτή η διάταξη θα
έχει πετύχει. 

Παρόµοια ρύθµιση είναι και αυτή που αφορά τους πτυχιού-
χους της Νοµικής. Για τις υπόλοιπες εργασιακές και επιστηµονι-
κές οµάδες έχει προβλεφθεί εξουσιοδοτική διάταξη και θα
επιβεβαιωθούν µε αντίστοιχες ρυθµίσεις προεδρικά διατάγµατα.
Ήδη βρισκόµαστε σε διαβούλευση µε επιστηµονικούς και επαγ-
γελµατικούς φορείς όπως είναι το Τεχνικό Επιµελητήριο της Ελ-
λάδας και πιστεύω πως σύντοµα θα έχουµε τα πρώτα αποτε-
λέσµατα. Έτσι, οι Ένοπλες Δυνάµεις παραµένουν ανοιχτές στην
κοινωνία και αυτό πρέπει να το καλλιεργήσουµε έτι περαιτέρω.
Τα οφέλη θα είναι πολλαπλά και αµοιβαία. 

Με το άρθρο 12 τακτοποιείται στρατολογικά, ποινικά και διοι-
κητικά µεγάλος αριθµός ανυπότακτων, εφόσον έχουν ήδη ή πρό-
κειται να εκπληρώσουν τις στρατιωτικές τους υποχρεώσεις. Το
βασικό ευεργέτηµα που παρέχει η ρύθµιση αυτή συνίσταται στην
άρση των διοικητικών συνεπειών και συνεπώς στη διαγραφή του
διοικητικού προστίµου αλλά και στην παύση των ποινικών διώ-
ξεων. 

Οι διατάξεις αυτές αφορούν και τους αντιρρησίες συνείδησης.
Με αυτήν τη διάταξη αλλάζουµε τη λογική προσέγγισης των ανυ-
πότακτων, οι οποίοι σήµερα είναι περίπου τριάντα χιλιάδες. Από
τη λογική των αντικινήτρων περνάµε στην παροχή κινήτρων,
ώστε να υπηρετήσουν αυτοί που είναι ανυπότακτοι, να αυξηθεί
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η στελέχωση των Ενόπλων Δυνάµεων, να απαλλαγούν όσοι υπη-
ρετήσουν από τα όντως υψηλά πρόστιµα, τα οποία και επανεξε-
τάζουµε. Βεβαίως, συγχρόνως θα απαλλαγούν τα στρατιωτικά
δικαστήρια από έναν µεγάλο όγκο υποθέσεων που χρονίζουν. 

Για τους ανυπότακτους άνω των τριάντα πέντε, µειώνουµε τον
χρόνο τον οποίο υποχρεωτικά πρέπει να υπηρετήσουν, προκει-
µένου να αποκτήσουν δικαίωµα εξαγοράς του υπολοίπου της θη-
τείας τους. Γίνονται είκοσι από σαράντα ηµέρες. Αυτό είναι ένα
χρονικό διάστηµα που επιτρέπει στον εργαζόµενο να πάρει την
άδειά του και να τακτοποιήσει αυτήν την εκκρεµότητα. Λύνεται
έτσι, κατά τη γνώµη µας, το πρόβληµα πολλών ανυπότακτων, κυ-
ρίως του εξωτερικού. 

Τέλος, αν και ο συγκεκριµένος νόµος δεν επιδιώκει τη ρύθµιση
θεµάτων αντιρρησιών συνείδησης, παρέχεται πλέον η δυνατό-
τητα να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε δοµές των µεγάλων
αστικών κέντρων, όπου κατά κύριο λόγο εκφράζεται η κρίση και
πραγµατικά το έχουν ανάγκη. 

Ακολουθεί µια σειρά διατάξεων µέριµνας υπέρ του προσωπι-
κού. Αφορούν κυρίως προσωπικό που αντιµετωπίζει σοβαρά
προβλήµατα υγείας στο οικογενειακό του περιβάλλον, αλλά απο-
καθίστανται και αδικίες ή παραβλέψεις του ισχύοντος πλαισίου. 

Προσπαθούµε η προσέγγισή µας να είναι ανθρωποκεντρική.
Διευρύνονται οι προστατευόµενες οµάδες και προσπαθούµε να
συνδυάσουµε τις επιχειρησιακές απαιτήσεις των Ενόπλων Δυνά-
µεων µε τις κάποιες ιδιαίτερες οικογενειακές καταστάσεις και
απαιτήσεις. Απαλείφονται αναιτιολόγητες διακρίσεις και κωδικο-
ποιούνται διατάξεις που αφορούν δικαιώµατα του προσωπικού. 

Ειδικότερα, ρυθµίζεται η καταβολή του επιδόµατος εξοµάλυν-
σης και για τους γονείς που τελούν σε διάζευξη ή διάσταση ή
είναι άγαµοι και καταβάλλουν διατροφή. Παύουν πλέον να αντι-
µετωπίζονται σαν να µην είχαν παιδιά. Η γονική ιδιότητα προφα-
νώς συνεχίζει να υπάρχει και µετά από ένα διαζύγιο. 

Επεκτείνεται το ευεργέτηµα της εργασιακής αποκατάστασης
των µελών της οικογενείας του πεσόντος από ένα σε δύο άτοµα.
Κωδικοποιούνται όλα τα είδη των αδειών σε µια απόφαση, µε
σκοπό το προσωπικό να ενηµερώνεται εύκολα για τις άδειες που
δικαιούται. 

Έτσι εξασφαλίζουµε ασφάλεια δικαίου και διακλαδική ενιαία
εφαρµογή ενός τόσο ευαίσθητου τοµέα της εργασιακής υπόστα-
σης του προσωπικού. 

Αντιµετωπίζονται για πρώτη φορά ενιαία τα στελέχη του Στρα-
τού Ξηράς. Εξασφαλίζουµε ισότητα στο δικαίωµα πρόσβασης
και σίτισης σε όλες τις στρατιωτικές λέσχες. Αυτή η ρύθµιση επε-
κτείνεται και στο πολιτικό προσωπικό και παύουν πλέον να υφί-
στανται αναιτιολόγητες διακρίσεις σε παροχές και µέριµνα. 

Θεσµοθετείται Γραφείο Στήριξης Οπλιτών, που υπάγεται
απευθείας στους Αρχηγούς των Γενικών Επιτελείων. Σκοπός του
είναι κατ’ αρχάς η παροχή συναισθηµατικής και ψυχολογικής
υποστήριξης στους οπλίτες. Συγχρόνως, όµως, είναι ένα χρή-
σιµο εργαλείο στα χέρια των Αρχηγών των Επιτελείων για την
άµεση αξιολόγηση ζητηµάτων σχετικά µε τη διαβίωση των οπλι-
τών. 

Άκουσα πολλές απόψεις στην επιτροπή περί δήθεν καταστρα-
τήγησης της ιεραρχίας. Καµµία καταστρατήγηση! Είναι κάτι που
ήδη γίνεται και πλέον θεσµοθετείται µε κανόνες και όρια εντός
της στρατιωτικής ιεραρχίας και όχι σε επίπεδο πολιτικού γρα-
φείου Υπουργού. 

Το τελευταίο µέρος του νοµοσχεδίου ρυθµίζει θέµατα εκπαί-
δευσης. Λύνονται πρακτικά προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε,
αλλά γίνονται και ουσιαστικές παρεµβάσεις. 

Για πρώτη φορά το µόνιµο προσωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων
αντιµετωπίζεται ενιαία. Παρέχεται το δικαίωµα απόκτησης γνώ-
σεων σε προπτυχιακό και µεταπτυχιακό επίπεδο και στους υπα-
ξιωµατικούς σε αντικείµενα που συνδέονται µε την άσκηση των
καθηκόντων τους ή την ειδικότητά τους. 

Κωδικοποιούνται διακλαδικά και για όλο το προσωπικό σε µία
υπουργική απόφαση οι διαδικασίες επιλογής προσωπικού για εκ-
παίδευση σε ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα του εσωτερικού
αλλά και του εξωτερικού. 

Ρυθµίζεται η συµπλήρωση των κενών που δηµιουργούνται στις

στρατιωτικές σχολές των Ενόπλων Δυνάµεων, δηλαδή στην ΑΣΕΙ
και την ΑΣΣΥ, είτε λόγω µη προσέλευσης επιτυχόντων είτε λόγω
παραίτησης, αποµάκρυνσης ή αποχώρησης για οποιονδήποτε
λόγο. Η διαδικασία των επιλαχόντων θα έχει αυστηρά χρονικά
περιθώρια, έτσι ώστε να µη δηµιουργούµε προβλήµατα και στη
λειτουργία των σχολών. 

Σε ό,τι αφορά την επαναφορά των βαθµολογιών στην κλίµακα
που ίσχυε από το 1996 για τα υποχρεωτικά στρατιωτικά σχολεία,
υπήρξε ένας αρκετά µεγάλος ενδιάµεσος χρόνος για να ξανα-
δείτε τη ρύθµιση αυτή. Καταλαβαίνω και ως νοµικός τα ζητήµατα
που ανέκυψαν και έχουν να κάνουν µε τη φιλοσοφία του δικαίου,
αλλά και τη θέση της αναδροµικότητας σε µια νοµοθετική πρω-
τοβουλία. Γι’ αυτόν άλλωστε τον λόγο τροποποιήσαµε και τη µε-
ταβατική διάταξη. 

Δεν µπορώ, όµως, να καταλάβω τις αµφιβολίες που εγείρονται
ως προς τη σκοπιµότητα αυτής της διάταξης. Δίνουµε την ευκαι-
ρία σε νεαρούς αξιωµατικούς να µη σταµατήσει η σταδιοδροµία
τους στην ηλικία των είκοσι πέντε και των τριάντα ετών. Τους επι-
τρέπουµε να έχουν όραµα και να προσφέρουν στις Ένοπλες Δυ-
νάµεις. Δεν µπορεί να αφήνεις στάσιµο έναν αξιωµατικό που έχει
µπροστά του άλλα τριάντα χρόνια υπηρεσίας, επειδή δεν πέτυχε
βαθµό άνω του δεκαεπτά σε ένα σχολείο διάρκειας έξι και εννιά
µηνών. Δεν είναι καν, κατά τη γνώµη µας, αξιοκρατικό. Και περι-
µένω από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση αλλά και όσους είχαν
ενδοιασµούς, µια τοποθέτηση διαφορετική από αυτή που
άκουσα στην επιτροπή. Βεβαίως, αν χρειαστεί, θα επανέλθω. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να αναφερθώ και στην τροπολογία
που κατέθεσα και αφορά στην ολοκλήρωση της ναυπήγησης των
δύο πλοίων του Πολεµικού Ναυτικού που βρίσκονται στα ναυπη-
γεία Ελευσίνας. Για τα πλοία αυτά το ελληνικό δηµόσιο έχει ήδη
καταβάλλει σχεδόν το 90% του τιµήµατός τους, χωρίς όχι µόνο
να τα έχει παραλάβει, αλλά χωρίς να βρίσκονται καν κοντά στην
ολοκλήρωσή τους. Οι επιχειρησιακές ανάγκες του Πολεµικού
Ναυτικού επιβάλλουν την άµεση ολοκλήρωση της κατασκευής
τους. 

Με τη συµφωνία που έχει επιτευχθεί ανάµεσα στο Πολεµικό
Ναυτικό, την ιδιοκτησία και τους εργαζόµενους, που σήµερα κα-
λούµαστε να κυρώσουµε, εξασφαλίζουµε την άµεση έναρξη των
εργασιών κατασκευής υπό τον συντονισµό του Ναυτικού, την
ολοκλήρωση της ναυπήγησης των πλοίων σε είκοσι εννιά µήνες,
τον µικρό, αλλά κρίσιµο χρόνο για να αντιµετωπίσουµε όλοι µαζί
-και άλλα αρµόδια Υπουργεία- το ζήτηµα της ναυπηγοεπισκευα-
στικής βιοµηχανίας. Συγχρόνως, το Πολεµικό Ναυτικό εξασφα-
λίζει την κάλυψη επιχειρησιακών του αναγκών και οι εργαζόµενοι
εργασία αλλά και προοπτική από τους είκοσι εννέα µήνες και
µετά. 

Κλείνοντας, θέλω να πω ότι το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο είναι
µια πολύ καλή ευκαιρία να ενισχύσουµε την αξιοπιστία µας ως
πολιτικά κόµµατα αλλά και ως φυσικά πολιτικά πρόσωπα. 

Δεδοµένου ότι δόθηκαν, θεωρώ, επαρκείς εξηγήσεις και έγι-
ναν αποδεκτές αρκετές διορθώσεις, οι όποιες άλλες πολιτικές
διαφωνίες ας µην αποτελέσουν ισχυρότερο κίνητρο από την υπο-
χρέωσή µας να αφήσουµε τις Ένοπλες Δυνάµεις εκτός του πε-
δίου των κοµµατικών αντιπαραθέσεων. Εάν θέλετε, αυτό είναι
που θα ενισχύσει τη σοβαρότητα και την ουσιαστικότητα, µε πο-
λιτικούς όρους, των όποιων άλλων αντιπαραθέσεών µας σε άλ-
λους τοµείς.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, µόλις
καθίσετε, τα δύο πρώτα που αναγνώσατε, που είναι οι νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις της κ. Κανέλλη, που την κάνατε αποδεκτή, και
η δική σας, να τα δώσετε, για να φωτοτυπηθούν και να διανεµη-
θούν στους Βουλευτές. Μόλις καθίσετε στα έδρανά σας δώστε
τα στα Πρακτικά, για να διανεµηθούν.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.

(Στο σηµείο αυτό ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυνας
κ. Δηµήτριος Βίτσας καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερ-
θείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις οι οποίες έχουν ως εξής:

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΕ’ - 28 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2016 (ΠΡΩΙ) 5153



5154 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΕ’ - 28 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2016 (ΠΡΩΙ) 5155



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ξεκινάµε τώρα µε
τους εισηγητές.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µια παράκληση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, για τη διαδικασία. 
Είχαµε πρωινή συνεδρίαση στις 10.00’ και απογευµατινή στις

18.30’. Επειδή υπάρχει  πολλή ύλη µε τις τροπολογίες και έχουµε
ενδιαφέροντα θέµατα να συζητήσουµε, εµµένετε ως Προεδρείο
στη διευθέτηση της ώρας έτσι όπως είχε καθοριστεί από εχθές;
Δηλαδή θα πάµε για τις 18.30’ ή θα κάνουµε µια συνεχόµενη δια-
δικασία; Τι θα κάνουµε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εντάξει. Ας τελει-
ώσουν οι πρωτολογίες των εισηγητών και των αγορητών και βλέ-
πουµε. Ενδεχοµένως να χρειαστεί να γίνει αυτή η µικρή
τροποποίηση.

Τον λόγο έχει η κ. Κοζοµπόλη.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ-ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έρχεται σήµερα

προς συζήτηση το νοµοσχέδιο: «Ρύθµιση θεµάτων µεταθέσεων
οπλιτών και µέριµνας προσωπικού», το οποίο κατά τη διάρκεια
της διαβούλευσης απέσπασε µόνο θετικά σχόλια. 

Επίσης, κατά τη διάρκεια επεξεργασίας του νοµοσχεδίου από
την επιτροπή όλα τα κόµµατα συνοµολόγησαν την έλλειψη νο-
µοθετικού πλαισίου και την εκ τούτου παθογένεια του συστήµα-
τος των µεταθέσεων των οπλιτών. Συνοµολογούµε επίσης, κατά
τη διάρκεια επεξεργασίας του νοµοσχεδίου στην επιτροπή η ανα-
γκαιότητα συµφιλίωσης της χρονικής περιόδου που ο πολίτης
εκτελεί τις στρατιωτικές υποχρεώσεις του µε τον µετέπειτα βίο
του. 

Με το υπό ψήφιση νοµοσχέδιο καθιερώνεται για πρώτη φορά
ένα συνολικό, τυποποιηµένο, εύχρηστο, λειτουργικό και δίκαιο
σύστηµα τοποθετήσεων και µεταθέσεων των οπλιτών. Συµπλη-
ρώνεται ένα νοµικό κενό, που ηθεληµένα είχε αφεθεί να υπάρχει
στη σχετική για την οργάνωση και λειτουργία των Ενόπλων Δυ-
νάµεων νοµοθεσία. Κλείνει η πόρτα της ευνοιοκρατίας στο στρά-
τευµα της όποιας πελατειακής σχέσης µεταξύ των οπλιτών, των
οικογενειών τους και του πολιτικού συστήµατος. Τακτοποιείται
η εκκρεµότητα των ανυπότακτων πολιτών µε την εξάλειψη του
αξιοποίνου της πράξης τους έως και εκείνων που θα καταταγούν
µέχρι το τέλος του 2017. Θεσπίζεται η παροχή διευκολύνσεων
στο προσωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων για την πραγµατοποίηση
σπουδών. Τέλος, αξιοποιείται δηµιουργικά ο χρόνος της θητείας
γιατρών, δικηγόρων και άλλων επαγγελµατιών. 

Ειδικότερα, µε το ισχύον µέχρι σήµερα πλαίσιο, το ισχύον νο-
µικό καθεστώς οι µεταθέσεις των οπλιτών δεν διέπονται από κά-
ποιο συγκεκριµένο νοµοθέτηµα. Οι σχετικές µε τις µεταθέσεις
υπουργικές αποφάσεις δεν εδράζουν σε συγκεκριµένες διατά-
ξεις νόµων. Αυτό το κενό έρχεται να καλύψει σήµερα το παρόν
σχέδιο νόµου, που στο πρώτο µέρος του, στα άρθρα από 1 έως
9, καθιερώνει ένα σύστηµα µεταθέσεων οπλιτών, που για πρώτη
φορά αποτελεί αντικείµενο νόµου.

Τις τοποθετήσεις, αποσπάσεις, µεταθέσεις αποφασίζει ο
Υπουργός Άµυνας, ο οποίος την αρµοδιότητά του αυτή µπορεί
να την µεταβιβάσει στους Αρχηγούς του Γενικού Επιτελείου και
αυτοί µε τη σειρά τους στους ανώτερους και ανώτατους αξιω-
µατικούς. 

Την αρµοδιότητα αυτή έχει και µε το ισχύον νοµικό πλαίσιο η
πολιτική ηγεσία. Αυτό δεν αλλάζει. Με το υπό ψήφιση νοµοσχέ-
διο, όµως, θεσπίζεται ένα ελεγκτικό εργαλείο για εκείνους που
αποφασίζουν για τα θέµατα αυτά, µια ασφαλιστική δικλίδα. Θε-
σµοθετείται ένα σύστηµα µοριοδότησης για τις µεταθέσεις, προ-
κειµένου το καθεστώς των τοποθετήσεων και των µεταθέσεων
των οπλιτών να διέπεται από τις αρχές της διαφάνειας και της
αξιοκρατίας. 

Κατ’ αρχάς θεσπίζεται η υποχρεωτικότητα της υπηρεσίας
όλων για ένα σηµαντικό χρονικό διάστηµα της θητείας τους σε
µονάδες επιχειρησιακής εκπαίδευσης και σε µονάδες µεθορίου.

Κατά δεύτερον, καθορίζεται ρητά πως προτεραιότητα έναντι
όλων των άλλων κριτηρίων για τις τοποθετήσεις και µεταθέσεις
οπλιτών έχουν οι υπηρεσιακές και επιχειρησιακές ανάγκες των

Ενόπλων Δυνάµεων. 
Το σύστηµα µοριοδότησης βασίζεται σε υπηρεσιακά κριτήρια,

που είναι οι γραµµατικές γνώσεις των οπλιτών, η επαγγελµατική
εµπειρία, τα προσόντα και οι ειδικές δεξιότητες που µπορούν να
αξιοποιηθούν για τις ανάγκες της υπηρεσίας. Πραγµατικά οι υπη-
ρεσιακές ανάγκες είναι το πρώτο από τα κριτήρια, γι’ αυτό αξιο-
λογούνται και αυτές οι δυνατότητες ή η εµπειρία των οπλιτών. 

Δεύτερο κριτήριο είναι η οµάδα των κοινωνικών και οικονοµι-
κών κριτηρίων στα χαρακτηριστικά των οπλιτών, όπως απώλεια
συγγενούς πρώτου βαθµού, ανεργία γονέων, παθήσεις µε ποσο-
στό αναπηρίας 67% µελών της οικογενείας του οπλίτη, ύπαρξη
τέκνου, το αν είναι ο οπλίτης µέλος τρίτεκνης ή πολύτεκνης οι-
κογένειας κ.λπ..

Τρίτον, υπάρχουν τα αντικειµενικά κριτήρια που καθορίζονται
από παράγοντες που επηρεάζουν τις συνθήκες διαβίωσης των
οπλιτών και κατηγοριοποιούν τις µονάδες ανάλογα µε τον βαθµό
δυσκολίας, την απόσταση της µονάδας από τη µεθόριο, τουρι-
στική κ.λπ..

Προβλέπεται και αρνητική µοριοδότηση για τον οπλίτη που
υπέπεσε σε σοβαρά πειθαρχικά παραπτώµατα, η έννοια των
οποίων έχει καθοριστεί νοµοθετικά, όχι µε τη µορφή της τιµωρίας
αλλά µε την έννοια ότι ο συγκεκριµένος οπλίτης δεν θα λαµβάνει
µόρια για να µεταβεί στον τόπο προτίµησής του.

Επιπλέον, το νοµοσχέδιο δεν επαφίεται στην ύπαρξη ενός επι-
στηµονικά ψυχρού και αδέκαστου συστήµατος µοριοδότησης
που καλύπτει όλες τις περιπτώσεις. Προβλέπει τη σύσταση µιας
ειδικής επιτροπής για κατ’ εξαίρεση τοποθετήσεις και µεταθέ-
σεις, ακριβώς για να µπορεί να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις και
τις ανάγκες της κοινής λογικής.

Εξαιρέσεις υπάρχουν µόνο για τους οπλίτες που είναι δικαιού-
χοι κοινωνικών προγραµµάτων, λόγω του γεγονότος ότι οι ίδιοι
ή οι οικογένειές τους ζουν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας. Οι
οπλίτες αυτοί έχουν τη δυνατότητα, µετά το πέρας της βασικής
εκπαίδευσης, να τοποθετηθούν πλησιέστερα στη µονάδα του
τόπου επιθυµίας τους. 

Ανάλογη µέριµνα λαµβάνεται και για τους εξαρτηµένους από
ναρκωτικές ουσίες οπλίτες που έχουν ολοκληρώσει επιτυχώς το
πρόγραµµα θεραπείας τους, εφόσον το επιθυµούν. Είναι µερο-
ληπτική συµπεριφορά υπέρ των κοινωνικά ευάλωτων οµάδων.

Εκτός κριτηρίων παραµένει µόνο ποσοστό 2% του συνολικού
αριθµού των ΕΣΣΟ, που υπολογίζεται σε περίπου διακόσια άτοµα
και είναι περιπτώσεις οπλιτών ειδικών γνώσεων και ειδικών ειδι-
κοτήτων, που χρησιµοποιούνται αποκλειστικά για υπηρεσιακές
ανάγκες. Και εδώ όµως απαιτείται πλήρως αιτιολογηµένη από-
φαση.

Η διαφάνεια του θεσπιζόµενου συστήµατος εξασφαλίζεται και
µε τη δηµοσιοποίηση των πενήντα οπλιτών που µετατίθενται και
συγκέντρωσαν τη χαµηλότερη βαθµολογία, ενώ ο οπλίτης έχει
για πρώτη φορά λόγο µε τη δήλωση προτίµησης του τόπου που
επιθυµεί να πάει. 

Στο Β’ κεφάλαιο ορίζεται ότι οι γιατροί οπλίτες θα µπορούν να
καλύπτουν τα κενά των αγροτικών ιατρείων στη διάρκεια της θη-
τείας τους. Κατ’ αυτόν τον τρόπο καλύπτονται θέσεις ιατρείων
σε δυσπρόσιτα µέρη, αφού καλυφθούν οι υπηρεσιακές υποχρε-
ώσεις που πάντοτε προηγούνται. Έτσι, οι Ένοπλες Δυνάµεις επι-
τελούν και το κοινωνικό τους έργο, πέρα από αυτό της
ασφάλειας της χώρας.

Μια παρόµοια ρύθµιση θα ισχύει και για τους αποφοίτους των
νοµικών σχολών που θα µπορούν να προσµετρούν το χρόνο υπη-
ρεσίας τους ως νοµικοί σύµβουλοι σε νοµικά γραφεία των Ενό-
πλων Δυνάµεων, στον χρόνο που είναι αναγκαίος για να
αποκτήσουν την άδεια άσκησης του επαγγέλµατός τους.

Στο ίδιο πνεύµα προβλέπεται η έκδοση προεδρικών διαταγµά-
των, όπου θα αναγνωρίζεται η εργασιακή εµπειρία και για µια
σειρά άλλες κατηγορίες και ειδικότητες, έτσι ώστε ο χρόνος θη-
τείας των οπλιτών όχι µόνο να µην είναι κενός, αλλά να δηµιουρ-
γεί προσόντα για τη µετέπειτα εργασιακή τους ζωή. 

Με τη χορήγηση επιδόµατος εξοµάλυνσης και τους στρατιω-
τικούς που τελούν σε διάζευξη και έχουν υποχρέωση διατροφής
αίρεται µια αδικία. 

Ένα άλλο κεφάλαιο ρυθµίζει τις υποχρεώσεις των ανυπότα-
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κτων. Οι ανυπότακτοι µε το ισχύον καθεστώς έχουν τρεις επιπτώ-
σεις: ασκείται ποινική δίωξη σε βάρος τους, έχουν στρατολογι-
κές εκκρεµότητες και τους επιβάλλονται διοικητικά πρόστιµα.

Με το άρθρο 12 του σχεδίου νόµου εξαιρούνται από την πρό-
σκληση για την οποία κηρύχθηκαν ανυπότακτοι, όσοι διετέλεσαν
ή διατελούν σε ανυποταξία κατά την έναρξη ισχύος του υπό ψή-
φιση νόµου, εφόσον εκπλήρωσαν ή εκπληρώσουν τις στρατιωτι-
κές τους υποχρεώσεις µέχρι 31-12-2017.

Το αξιόποινο της ανυποταξίας όσων εµπίπτουν στις ρυθµίσεις
του νόµου αυτού εξαλείφεται, αίρονται οι ποινικές διώξεις και γε-
νικά οι ποινικές συνέπειες και διαγράφονται τα διοικητικά πρό-
στιµα που έχουν επιβληθεί και βεβαιωθεί στο σύνολό τους. Σε
περίπτωση δε που µέρος αυτών έχει αποπληρωθεί, διαγράφεται
το υπολειπόµενο ποσό. Οι σχετικές δικογραφίες τίθενται στο αρ-
χείο.

Στις ίδιες ρυθµίσεις υπάγονται και οι αντιρρησίες συνείδησης.
Μειώνεται η διάρκεια της εναλλακτικής ή ένοπλης στρατιωτικής
υποχρέωσης κατά την περίπτωση που οφείλουν να εκπληρώσουν
όσοι επιθυµούν να εξαγοράσουν το υπόλοιπο των στρατιωτικών
τους υποχρεώσεων.

Κωδικοποιούνται όλες οι διατάξεις που αφορούν στις άδειες
των στρατιωτικών, οι οποίες τώρα είναι διάσπαρτες σε εκατον-
τάδες σελίδες. Διευρύνονται τα κριτήρια που λαµβάνονται υπ’
όψιν για τις µεταθέσεις στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων, ώστε
να υπάρχει µέριµνα για τους στρατιωτικούς που έχουν στην επι-
µέλειά τους άτοµα µε αναπηρία. 

Σηµαντική και καινοτόµος είναι η διάταξη του άρθρου 20 µε τη
δηµιουργία Γραφείων Στήριξης Οπλιτών. Σκοπός της ίδρυσης
αυτών των Γραφείων, που θα στελεχωθούν από ειδικευµένο προ-
σωπικό, είναι η παροχή συναισθηµατικής υποστήριξης στους
οπλίτες, η καταγραφή, αξιολόγηση και προώθηση καταγγελιών
των οπλιτών. 

Το συγκεκριµένο Γραφείο θα αποτελέσει χρήσιµο εργαλείο για
την παρακολούθηση σε καθηµερινό επίπεδο και από την πρώτη
ηµέρα κατάταξης των συνθηκών διαβίωσης και υπηρεσίας των
οπλιτών, µε σκοπό τη βελτίωση των συνθηκών κατά τη διάρκεια
της στρατιωτικής τους θητείας. Το Γραφείο αυτό θα λειτουργεί
παράλληλα µε τις ήδη υπάρχουσες υποστηρικτικές δοµές, χωρίς
να τις αναιρεί.

Στο τρίτο κεφάλαιο θεσµοθετείται κάτι που δεν υπήρχε µέχρι
τώρα. Προβλέπονται διευκολύνσεις σε όλο το στρατιωτικό προ-
σωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων για να συµµετέχει σε προπτυ-
χιακές και µεταπτυχιακές σπουδές. Αυξάνεται κατά ένα έτος ο
συνολικός χρόνος φοίτησης σε σχολές µονίµων υπαξιωµατικών
των Ενόπλων Δυνάµεων. Επίσης, επανακαθορίζεται η κλίµακα
βαθµολογίας, ώστε να εναρµονίζεται µε αυτή όλων των εκπαι-
δευτικών ιδρυµάτων της χώρας. Γενικά, µε τις διατάξεις των άρ-
θρων 21 ως 28 αναβαθµίζεται η εκπαίδευση του στρατιωτικού
προσωπικού των Ενόπλων Δυνάµεων.

Κατά την επεξεργασία του νοµοσχεδίου στην επιτροπή έγινε
πολλή συζήτηση για την αναδροµικότητα των διατάξεων περί
επανακαθορισµού της κλίµακας βαθµολογίας. Με την αναδιατύ-
πωση της διάταξης, σύµφωνα µε την οποία τίθεται περιοριστικός
χρόνος για την επανάληψη των κρίσεων που συναρτώνται µε την
κλίµακα βαθµολογίας, η ρύθµιση µόνο άρση αδικιών επιφέρει.
Οπότε, νοµίζω ότι επιβάλλεται η αναδροµική εφαρµογή.

Από τη συνοπτική παρουσίαση του σχεδίου νόµου είναι προ-
φανές ότι αυτό διαπνέεται από τις αρχές της δηµοκρατίας, της
ισονοµίας και της δικαιοσύνης. Είναι ένα πρώτο βήµα για την
αναβάθµιση όλων των θεµάτων που απασχολούν τις Ένοπλες
Δυνάµεις.

Αναβαθµίζεται ο κοινωνικός ρόλος των Ενόπλων Δυνάµεων.
Είναι φανερό ότι οι υπηρετούντες τις στρατιωτικές τους υποχρε-
ώσεις πολίτες δεν αντιµετωπίζονται ως αριθµοί, αλλά ως άνθρω-
ποι µε συγκεκριµένες ανάγκες και υποχρεώσεις –οικογενειακές
και επαγγελµατικές-, οι οποίες επιχειρείται σε έναν βαθµό να κα-
λυφθούν, ώστε ο χρόνος της θητείας τους να µην ανακόπτει
βίαια κάθε δεσµό της ζωής τους ως πολίτες.

Τέλος, αναβαθµίζεται η εκπαίδευση των µονίµως υπηρετούν-
των στις Ένοπλες Δυνάµεις, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για την
αναβάθµιση του επιπέδου των Ενόπλων Δυνάµεων. Βελτιώνεται

έτσι ο βαθµός της υπηρεσιακής και επιχειρησιακής ικανότητας
των Ενόπλων Δυνάµεων, σε µια χρονική περίοδο που η κατά-
σταση είναι ιδιαίτερα ρευστή για την ειρήνη και την ασφάλεια σε
µια εξαιρετικά ευαίσθητη περιοχή.

Θα ήθελα, κλείνοντας την εισήγησή µου για το θέµα του νο-
µοσχεδίου που συζητάµε, να αναφερθώ σε µια τροπολογία που
αφορά στη διόρθωση των πρώτων εγγραφών στο Κτηµατολόγιο. 

Η τροπολογία αυτή, όπως θα δείτε, είναι τυπικά εκπρόθεσµη.
Όµως, είχε κατατεθεί εµπρόθεσµα τροπολογία µε το ίδιο περί-
που περιεχόµενο, για την οποία αρχικά αντιδρούσε η «ΚΤΗΜΑ-
ΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.». Η εταιρεία συµφώνησε µε την τροπολογία µε µια
λίγο διαφορετική προσέγγιση. Για να υπάρξει πνεύµα συναίνε-
σης, επανακαταθέσαµε αυτήν την τροπολογία και γι’ αυτό είναι
εκπρόθεσµη. Έχει µια µικρή διαφορά από την προηγούµενη.
Αυτά για τον τύπο.

Επί της ουσίας, είναι ένα κοινωνικό πρόβληµα. Έχω επίγνωση
ότι το νοµοσχέδιο το οποίο συζητάµε σήµερα είναι εντελώς δια-
φορετικό από αυτό που προβλέπεται στην τροπολογία, όµως λύ-
νεται ένα κοινωνικό πρόβληµα. Απαιτείται να υπερβούµε τον
τύπο και να πάµε στην ουσία του θέµατος, γιατί η προθεσµία για
τη διόρθωση των αρχικών εγγραφών έχει σε πολλές περιοχές
ήδη εκπνεύσει και σε άλλες εκπνέει στις αρχές του 2016 και για
τα πρώτα προγράµµατα –τα λεγόµενα πιλοτικά- που εφαρµόστη-
καν έχουν γίνει πολλά σφάλµατα που οφείλονται είτε στον τρόπο
που κτηµατογραφήθηκαν οι περιοχές αυτές είτε σε ευθύνη των
πολιτών που δεν διόρθωσαν ό,τι έπρεπε να διορθώσουν εγκαί-
ρως.

Απαιτείται, λοιπόν, σε αυτές τις συνθήκες της κρίσης να δώ-
σουµε ακόµη µια παράταση. Διαφορετικά, ισχύει το τεκµήριο
υπέρ του δηµοσίου, οι ιδιοκτησίες που δεν έχουν καταχωριστεί
στα ονόµατα των αληθινών ιδιοκτητών περνούν στο δηµόσιο και
θα πρέπει µετά µε δύσκολες χρονοβόρες διαδικασίες και τακτι-
κές αγωγές να τα διεκδικήσουν.

Είναι, λοιπόν, απόλυτη ανάγκη να ψηφιστεί αυτή η τροπολογία
και καλώ όλες τις πτέρυγες της Βουλής να την ψηφίσουν.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω ότι η Διαρκής Επι-
τροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση της Συνθήκης Εµπορίας Όπλων».

Κύριε Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αλήθεια ότι µέχρι σήµερα

η διαδικασία που διέπει τις µεταθέσεις των οπλιτών, των εφέ-
δρων αξιωµατικών, των δοκίµων εφέδρων και των πρότακτων δεν
είχε τύχει καµµίας νοµοθετικής επεξεργασίας. Οι λόγοι που δεν
επέτρεψαν µια παρόµοια πρωτοβουλία δεν είναι πολλοί. Το αντί-
θετο, θα έλεγα ότι µπορούν να συνοψιστούν στον εξής έναν, στη
διαχρονική εκ συστάσεώς του, θα τολµούσα να πω, αναγνώριση
και παραδοχή από το ελληνικό κράτος ότι η στρατιωτική θητεία
µπορεί να αποτελέσει ένα ικανότατο εργαλείο όχι µόνο για την
αύξηση ισχύος του στρατεύµατος και της σφυρηλάτησης της
εθνικής ταυτότητας, αλλά δυστυχώς και για την αναπαραγωγή
δεσµών πελατειακού χαρακτήρα ανάµεσα στο πολιτικό σύστηµα
και τους πολίτες.

Αυτήν τη δυνατότητα που διαχρονικά το πολιτικό σύστηµα
έδινε στον εαυτό του, να ρυθµίζει δηλαδή κυριολεκτικά µέσω της
θητείας για ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα τη ζωή και την καθη-
µερινότητα των πολιτών κατά το δοκούν, µε αντάλλαγµα την
εκλογική και πολιτική στήριξη, αποτελεί ακόµη και σήµερα, εν
έτει 2016, ένα από τα ελάχιστα προνόµια που οι έχοντες κάθε
φορά την εξουσία επιφυλάσσουν για τον εαυτό τους.

Το αποτέλεσµα αυτής της πρακτικής είναι λίγο πολύ σε όλους
µας γνωστό. Εδώ και πολύ καιρό ο θεσµός της θητείας έχει χάσει
την αξιοπιστία του. Από ένα µεγάλο µέρος των νέων της πατρί-
δας µας βιώνεται ως µια αναπόφευκτη υποχρέωση, ως ένα ανα-
γκαίο κακό χωρίς κανένα ουσιαστικό περιεχόµενο. Το χρονικό
διάστηµα της θητείας ενός νέου ανθρώπου γίνεται σήµερα αντι-
ληπτό όχι παραγωγικά, όχι δηµιουργικά, αλλά σαν µια περίοδος
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η οποία πρέπει να περάσει όσο το δυνατόν πιο ανώδυνα, προκει-
µένου όσοι την υφίστανται να επιστρέψουν το συντοµότερο δυ-
νατόν στην κανονική, φυσιολογική ζωή του πολίτη.

Αυτή την ανάγκη, δυστυχώς, εκµεταλλεύτηκε διαχρονικά το
πολιτικό σύστηµα, δηµιουργώντας σχέσεις εξάρτησης µε τους
πολίτες, µοιράζοντας παραδείγµατος χάρη ευνοϊκές µεταθέσεις
κοντά στον τόπο προτίµησης των οπλιτών ή απονέµοντας ευνοϊ-
κές ειδικότητες σε «ηµετέρους». Πρόκειται για µια νοοτροπία, η
οποία έχει για τα καλά ριζώσει στην ελληνική κοινωνία και η
οποία έχει εµποτίσει οριζόντια το µεγαλύτερο µέρος της. Είναι
µια νοοτροπία η οποία, σε αντίθεση µε όσα κάποιοι ισχυρίζονται,
δεν γνωρίζει τις παραδοσιακές διαιρετικές τοµές, όπως Δεξιά ή
Αριστερά, πλούσιοι ή φτωχοί, αστική, µεσαία ή εργατική τάξη. Η
µόνη διαιρετική τοµή που τη διακρίνει είναι αυτή της πρόσβασης
ή µη σε όσους έχουν τη δυνατότητα να παρεµβαίνουν προκειµέ-
νου να αλλάξουν την πορεία µιας στρατιωτικής θητείας.

Για να µείνω στα του οίκου µας, νοµίζω ότι µόνο απογοήτευση
προκαλεί σε πάρα πολλούς από τους συναδέλφους Βουλευτές
το γεγονός ότι σε πάρα πολλές περιπτώσεις το µόνο σηµείο επα-
φής ενός πολιτικού µε έναν πολίτη είναι το αίτηµά του για µια ευ-
νοϊκή τοποθέτηση ή γενικότερα, για µια ευνοϊκή µεταχείριση
κατά τη διάρκεια της θητείας του. Μόνο απογοήτευση µπορεί να
προκαλέσει σε πολλούς από εµάς ότι στο τέλος της µέρας µπο-
ρεί και να κριθούµε από κάποιους πολίτες θετικά ή αρνητικά από
το γεγονός και µόνο ότι καταφέραµε ή όχι να παρέµβουµε και να
επηρεάσουµε προς το ευνοϊκότερο τη στρατιωτική τους θητεία.

Αυτόν τον φαύλο κύκλο, που αναπαράγεται µε την πελατειακή
εξάρτηση, που µειώνει την αξιοπιστία του πολιτικού συστήµατος
και απαξιώνει τον θεσµό της θητείας, πρέπει κάποια στιγµή να
τον σπάσουµε.

Πρέπει να το κάνουµε -αν µου επιτρέπετε- και για ορισµένους
ακόµα λόγους: Γνωρίζουµε πολύ καλά ότι οι δηµοσιονοµικές δυ-
σκολίες των τελευταίων ετών έχουν κάνει πια για τα καλά την εµ-
φάνισή τους στη δοµή και τη λειτουργία του στρατεύµατος. Η
στελέχωση των Ενόπλων Δυνάµεων αποτελεί εδώ και αρκετό
καιρό ένα υπαρκτό πρόβληµα για τις Ένοπλες Δυνάµεις. Εδώ και
πολλά χρόνια για παράδειγµα δεν έχει γίνει καµµιά πρόσληψη
επαγγελµατιών οπλιτών, λόγω των αυστηρών δηµοσιονοµικών
περιορισµών.

Επίσης, ένας µεγάλος αριθµός στελεχών έχει συνταξιοδοτηθεί
ή παραιτηθεί, χωρίς η πολιτεία να προχωρήσει στην ανάλογη
αναπλήρωση. Τέλος, η χώρα µας είναι αντιµέτωπη εδώ και πάρα
πολύ καιρό µε ένα οξύτατο δηµογραφικό πρόβληµα. Αν, µάλιστα,
όλες αυτές τις παραπάνω παραµέτρους τις συνδυάσουµε µε την
πολιτική της µείωσης του χρόνου της θητείας και µε το γεγονός
ότι η πρόσφατη οικονοµική κρίση οδήγησε χιλιάδες νέους να µε-
ταναστεύσουν εκτός Ελλάδας, τότε µπορούµε να καταλάβουµε
γιατί σταδιακά, αλλά σταθερά, σε κάθε ΕΣΣΟ παρουσιάζονται
όλο και λιγότεροι νεοσύλλεκτοι. Υπάρχει, λοιπόν, ένα ζήτηµα µε-
γιστοποίησης της απόδοσης των κλάσεων. 

Σ’ αυτό το ευρύτερο πλαίσιο αξιολογήσαµε το αµέσως προ-
ηγούµενο διάστηµα ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση το νοµοσχέδιο
που συζητούµε σήµερα, το αν δηλαδή υπό την παρούσα δοµή
του στρατεύµατος η εισαγωγή ενός αντικειµενικού και τυποποι-
ηµένου συστήµατος µεταθέσεων, όπως ισχυρίζεται ο νοµοθέτης,
µεγιστοποιεί τη δυναµική του ως προς τους διαθέσιµους υπηρε-
τούντες τη θητεία και, δεύτερον, στο αν επιτυγχάνει να σπάσει
αυτό που η Κυβέρνηση υπαινίσσεται, δηλαδή τους πελατειακούς
δεσµούς που διαχρονικά έχουν αναπτυχθεί γύρω από το σύ-
στηµα µεταθέσεων και αποσπάσεων στη θητεία, εισάγοντας µία
νέα αντίληψη που αποκαθιστά την αξιοπιστία και την αντικειµενι-
κότητα στην όλη διαδικασία.

Κατά τη διάρκεια των προηγούµενων συνεδριάσεων στην επι-
τροπή, επιχειρήσαµε να αναδείξουµε ότι, ενώ επί της αρχής η
πρόταση της Κυβέρνησης να θεσπίσει ένα αντικειµενικό σύστηµα
είναι σωστή, οι εξαιρέσεις που εισάγει, ο αριθµός των εξαιρέ-
σεων που εµπίπτουν σ’ αυτές, οι ασαφείς διατυπώσεις που υπάρ-
χουν σε πάρα πολλά από τα άρθρα του συγκεκριµένου
κεφαλαίου είναι τέτοιες που υπονοµεύουν εξ αρχής αυτήν την
προσπάθεια.

Σταθήκαµε ιδιαίτερα στην ανάγκη αυτό το νέο σύστηµα, εφό-

σον είναι πραγµατικά αντικειµενικό, να περιβληθεί και από την
ανάλογη εµπιστοσύνη στα στελέχη που θα κληθούν να το εφαρ-
µόσουν. Επιµείναµε ιδιαίτερα στο γεγονός ότι ένας σοβαρός
λόγος που διαιωνίζει το καθεστώς της αδιαφάνειας και των πε-
λατειακών σχέσεων γύρω από τις µεταθέσεις είναι και η άµεση
εµπλοκή του εκάστοτε Υπουργού και του Γραφείου του στην όλη
διαδικασία  και προτείναµε συγκεκριµένες αλλαγές, όπως το να
δοθεί η συγκεκριµένη αρµοδιότητα στα επιτελεία εξ αρχής. Και
δυστυχώς, το νοµοσχέδιο  νοµίζω ότι αυτήν την αδιαφάνεια την
κατοχυρώνει πλέον και θεσµικά.

Ωστόσο, η κυριότερη διαφωνία µας έχει να κάνει µε την πρό-
βλεψη για µία σειρά από εξαιρέσεις, οι οποίες όχι µόνο κατα-
στρατηγούν τον κανόνα της ελάχιστης παραµονής των οπλιτών
για πέντε µήνες στα σύνορα, υπονοµεύοντας τις υπηρεσιακές
ανάγκες, αλλά δυστυχώς στο βαθµό που δεν εµπίπτουν σε συγ-
κεκριµένα κοινωνικά και οικονοµικά κριτήρια που έχουν περιγρα-
φεί, δίνουν πάτηµα και συντηρούν το πέπλο αδιαφάνειας που
τόσο πολύ η Κυβέρνηση ισχυρίζεται ότι αφαιρεί. Για να το πω πιο
καθαρά, έτσι όπως έχουν δοµηθεί οι διατάξεις αυτού του νοµο-
σχεδίου, περισσότερο έρχονται να νοµιµοποιήσουν µία υφιστά-
µενη κατάσταση αδιαφάνειας, όπως υπάρχει σήµερα, παρά να
την ανατρέψουν.

Ως προς τα υπόλοιπα µέρη του νοµοσχεδίου που αφορούν τη
µέριµνα του προσωπικού και την εκπαίδευση, η Νέα Δηµοκρατία
έδειξε και σ’ αυτό το νοµοσχέδιο ότι είναι πρόθυµη να στηρίξει
όλες εκείνες τις πρωτοβουλίες που δίνουν λύση σε κάθε τι που
χρονίζει και δυσχεραίνει τη ζωή του προσωπικού και των στελε-
χών των Ενόπλων Δυνάµεων.

Εκείνο, όµως, που δεν µπορούµε και δεν πρόκειται να στηρί-
ξουµε είναι όλες εκείνες τις αντιλήψεις που εµφιλοχωρούν σε
ορισµένα άρθρα και που είτε υπονοµεύουν τη λειτουργία του
στρατεύµατος και τον ιεραρχικό χαρακτήρα του είτε ρητά εµφυ-
σούν ένα αίσθηµα αναξιοκρατίας και ήσσονος προσπάθειας στα
στελέχη, αποτρέποντάς τα από το να δίνουν καθηµερινά τον κα-
λύτερο τους εαυτό. Στην πρώτη περίπτωση, η αναφορά γίνεται
για το άρθρο 20 και στη δεύτερη για το άρθρο 25 σε συνδυασµό
µε το άρθρο 29, παράγραφος 3.

Ειδικά για το τελευταίο, το µόνο που έχω να προσθέσω –και
θα επανέλθω εφόσον χρειαστεί- είναι ότι για πρώτη φορά ίσως
στα χρονικά αυτού του Κοινοβουλίου οι Βουλευτές καλούνται να
ζηλώσουν εκτός από τη δόξα του νοµοθέτη και εκείνη του βαθ-
µολογητή των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων.

Κύριε Υπουργέ, ολοκληρώνω µε ένα σχόλιο επί της διαδικα-
σίας για την τροπολογία η οποία εισήχθη εχθές και αφορά τα
Ναυπηγεία Ελευσίνας. Πράγµατι, αυτό το ζήτηµα είναι κάτι που
γνωρίζουµε αρκετό καιρό και είναι και προς τιµή σας που το συ-
ζητήσαµε κάποια στιγµή το Νοέµβριο σε µία-δύο συναντήσεις
που είχαµε. Όµως, παρά το γεγονός –κι εγώ δεν το ήξερα προ-
σωπικά- ότι υπεγράφη αυτή η  συµφωνία αρχές του Δεκέµβρη,
θεωρώ ότι ο τρόπος που το κατέθεσε η Κυβέρνηση δεν την τιµά.
Δηλαδή, ενώ το ζήτηµα δεν είναι εξαιρετικά επείγον -µε την έν-
νοια ότι θα µπορούσε να έρθει στην επιτροπή και να συζητηθεί
το περιεχόµενο της τροπολογίας- ήρθε σε ένα χρονικό σηµείο
σχετικά αιφνιδιαστικά, µε αποτέλεσµα να µην µπορεί να γίνει ου-
σιαστική συζήτηση. 

Νοµίζω ότι θα επανέρθω στη συζήτηση επί των άρθρων πιο
αναλυτικά. Παρά το γεγονός ότι στο γενικό του µέρος εµείς δεν
είµαστε αντίθετοι, θεωρούµε ότι υπάρχουν κάποια γκρίζα σηµεία
που πρέπει να συζητηθούν.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο ειδι-

κός αγορητής από τη Χρυσή Αυγή κ. Ηλίας Κασιδιάρης.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Η Χρυσή Αυγή θα καταψηφίσει επί της

αρχής το παρόν νοµοσχέδιο. Το νοµοσχέδιο αυτό µας δίνει,
όµως, την ευκαιρία να µιλήσουµε για τον Στρατό. Τον στρατό
που κάποιοι σε αυτή την Αίθουσα τον αγαπάµε, ενώ άλλοι σε
αυτή την Αίθουσα τον µισούν και το έχουν δηλώσει δηµοσίως. 

Όταν ανέλαβε η συγκυβέρνηση Τσίπρα-Καµµένου, είχε διακη-
ρύξει πολλές µεγαλοστοµίες περί αξιοκρατίας, ότι θα έχουµε µε-
ταθέσεις µόνο σε µάχιµες θέσεις, ότι όλοι οι άντρες θα πηγαίνουν
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στον Έβρο και κανείς σε αστικά κέντρα. Κάτι πήγε να εφαρµο-
στεί για µερικές εβδοµάδες, για το θεαθήναι και τα µάτια του κό-
σµου. 

Όλα αυτά µέσα σε πολύ σύντοµο χρόνο, βεβαίως, αποδείχθη-
καν λόγια του αέρα και το βύσµα ζει και βασιλεύει! Θα µιλήσω
λαϊκά τώρα δεν έχουµε κάποιο λόγο να  µιλήσουµε αφ’ υψηλού
τι στιγµή που είναι η µόνη ευκαιρία, άλλωστε, ένας Έλληνες πο-
λίτης να παρακολουθήσει µία οµιλία εκπροσώπου της Χρυσής
Αυγής, η οποία παραµένει αποκλεισµένη από όλα τα διαπλεκό-
µενα και συστηµικά µέσα ενηµέρωσης.

Το παρόν νοµοσχέδιο, λοιπόν, προάγει το περιβόητο «βύσµα».
Θα αναφερθώ σε συγκεκριµένα άρθρα τα οποία προάγουν αυτή
την αθλιότητα. Άλλες µεγαλοστοµίες ειπώθηκαν πιο πρόσφατα,
όχι µόνο για µεταθέσεις οπλιτών σε µάχιµες θέσεις, αλλά και για
τη στράτευση των γυναικών και για στρατιωτικά λύκεια. Τίποτα
από όλα αυτά, βεβαίως, δεν έρχονται εδώ στη Βουλή. Καµµία τέ-
τοια νοµοθεσία δεν βλέπουµε. Όλα αυτά λέγονταν για τα κανάλια
γιατί την ίδια περίοδο η ίδια Κυβέρνηση πέρναγε το σύµφωνο
συµβίωσης και ήθελε ο Υπουργός Άµυνας των ΑΝΕΛ να κρατήσει
κάποιο από το κοινό του, το οποίο, βεβαίως, είχε απαυδήσει µε
όλα αυτά τα αίσχη που ψηφίζει η συγκεκριµένη συγκυβέρνηση.

Στη συνέχεια, βεβαίως, θα αναφέρω τη θέση της Χρυσής
Αυγής για τα ζητήµατα αυτά -τα ζητήµατα της αξιοκρατίας στο
στράτευµα, της στράτευσης των γυναικών, των στρατιωτικών λυ-
κείων- γιατί έχετε πάρει πολλές φορές τις θέσεις του κόµµατός
µας, τις έχετε κάνει καρµπόν και τις έχετε προβάλει ως δικές σας
προτάσεις, οι οποίες, βεβαίως, ποτέ δεν εφαρµόζονται. 

Είναι ενδεικτική η αντιµετώπιση των Ενόπλων Δυνάµεων από
τη σηµερινή ηγεσία της Ελλάδος. Είναι ενδεικτική και αρκεί να
δούµε που υπηρέτησαν οι άνθρωποι που συγκυβερνούν σήµερα
τη χώρα, για να καταλάβουµε σε πόσο µεγάλη εκτίµηση έχουν
το στράτευµα. 

Ο Πρωθυπουργός, λοιπόν -ο φερόµενος ως Πρωθυπουργός,
αν θέλετε, διότι απλά και µόνο υπακούει εντολές ξένων δυνά-
µεων- υπηρέτησε την θητεία του µε βύσµα από το ΠΑΣΟΚ, επί
Τσοχατζόπουλου. Πήρε µάλιστα και αναβολή –άκουσον, άκου-
σον!- για να κατέβει υποψήφιος στις εκλογές. Αυτός είναι ο Τσί-
πρας. Τι να µας πουν, λοιπόν, σήµερα οι της Συγκυβερνήσεως
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ για τις Ένοπλες Δυνάµεις!

Οµοίως και ο Καµµένος, ο οποίος υπηρέτησε τη θητεία του
στην πιο βυσµατική µονάδα της Αεροπορίας, στο Καβούρι Αττι-
κής, δίπλα, µεσοτοιχία σχεδόν µε την πολυτελή του κατοικία. 

Αυτή είναι, λοιπόν, η αγάπη που τρέφουν για τον Στρατό και
έτσι φαίνεται το πόσο ευδοκίµως υπηρέτησαν τις Ένοπλες Δυ-
νάµεις της χώρας αυτοί που σήµερα διοικούν την Ελλάδα! 

Υπάρχει µία σειρά προκλητικών άρθρων στο παρόν νοµοσχέ-
διο. Το σηµερινό νοµοσχέδιο είναι ένα προκλητικό νοµοθέτηµα
σε πολλά σηµεία, στα οποία θα αναφερθώ εν συνεχεία.

Οφείλω, όµως, µία απάντηση στον Υφυπουργό που είναι
παρών, ο οποίος δήλωσε ότι πρέπει να µείνουν οι πολιτικές σκο-
πιµότητες εκτός των Ενόπλων Δυνάµεων. Είµαι αρµόδιος να του
απαντήσω για το κατά πόσο υπήρχαν και θα υπάρχουν κοµµατι-
κές σκοπιµότητες στις Ένοπλες Δυνάµεις, ως Βουλευτής του
Λαϊκού Συνδέσµου Χρυσή Αυγή. 

Πριν από κάποιο διάστηµα είχα παρουσιάσει από το Βήµα εδώ
της Βουλής κάποια συγκλονιστικά στοιχεία, το περιβόητο «βίντεο
Μπαλτάκου» για τις παρεµβάσεις της προηγούµενης κυβέρνη-
σης στη δικαιοσύνη και τα εγκλήµατα που έγιναν σε βάρος του
Συντάγµατος. Την άλλη µέρα από αυτή την αποκάλυψη πάει ένα
χαρτί στον αδερφό µου, ο οποίος είχε την ατυχία ο άνθρωπος
να είναι αδερφός µου και παράλληλα Ανθυπολοχαγός στη 2η

Μοίρα Αλεξιπτωτιστών στον Ασπρόπυργο Αττικής, και του λέει
παράνοµα, εντελώς παράνοµα, εκτός κάθε νοµιµότητας: «Μετά-
ταξη εκτός Ειδικών Δυνάµεων. Πας στο Πεζικό για υπηρεσιακούς
λόγους.». Για κοµµατικούς λόγους! 

Βρίσκει τον Μέραρχο µετά στην Αλεξανδρούπολη -γιατί τον
στείλανε στη Σαµοθράκη- και του λέει: «Τι θα γίνει, κύριε Μέ-
ραρχε, µε την υπόθεσή µου; Είναι δυνατόν να καταστρέφεται η
καριέρα ενός Αξιωµατικού, επειδή τυχαίνει ο αδερφός του να
είναι Βουλευτής στη Χρυσή Αυγή;». Και η απάντηση του Μεράρ-
χου ήταν ότι «δεχόµαστε πιέσεις από τον ίδιο τον Πρωθυ-

πουργό». Αναφερόταν στον Σαµαρά.
Και επί Τσίπρα-Καµµένου τα ίδια γίνονται, γιατί για την ίδια

υπόθεση ο άνθρωπος αυτός, που είχε την ατυχία να είναι αδερ-
φός µου, παρέµενε εκτός Ειδικών Δυνάµεων. Αναφέρθηκε στον
Διευθυντή των Ειδικών Δυνάµεων, ο οποίος του είπε: «Δεν µπορώ
να κάνω τίποτα. Δεν µπορώ να σε επαναφέρω εκεί που νόµιµα
ανήκεις, εκεί που ανήκεις πραγµατικά, διότι θα µας ξηλώσουν.
Περίµενε τρία χρόνια και βλέπουµε».

Η αθλιότητα των κοµµατικών, µικροπολιτικών σκοπιµοτήτων
στις Ένοπλες Δυνάµεις ζει και βασιλεύει και δεν υπάρχει καµµία
πρόθεση να αλλάξει. Και πραγµατικά, έχετε µετατρέψει τις Ένο-
πλες Δυνάµεις της χώρας σε κοµµατικά φέουδα. Και γι’ αυτό το
λόγο δυστυχώς –και το λέω από το Βήµα της Βουλής, δυστυ-
χώς!- οι Ένοπλες Δυνάµεις σήµερα είναι ανίκανες να περιφρου-
ρήσουν τα σύνορα της Ελλάδας, τα οποία έχουν γίνει στην
κυριολεξία σουρωτήρι, όχι από έναν ξένο στρατό, αλλά από λα-
θροµετανάστες. 

Και όταν λέω ότι οι Ένοπλες Δυνάµεις είναι ανίκανες, δεν
εννοώ ότι οι άντρες δεν έχουν τις ικανότητες. Οι άντρες των Ενό-
πλων Δυνάµεων, αξιωµατικοί, υπαξιωµατικοί, οπλίτες, πραγµα-
τικά δίνουν ηρωικό αγώνα. Όµως, αυτό που λείπει είναι η
πολιτική βούληση, µε αποτέλεσµα να χάνεται το αξιόµαχο των
Ενόπλων Δυνάµεων. 

Στο άρθρο 1 του παρόντος νοµοσχεδίου αναφέρεται ότι για
τις µεταθέσεις των ΔΕΑ και των οπλιτών θα έχει λόγο και ο
Υπουργός. Όχι! Οι µεταθέσεις είναι αρµοδιότητα µόνο των αρ-
χηγών των όπλων και των ανώτερων αξιωµατικών. Κανένας πο-
λιτικός παράγοντας δεν πρέπει να παίζει κανέναν απολύτως
ρόλο, είτε θεσµικά είτε εξωθεσµικά –µε χαρτάκια, όπως έκαναν
µέχρι σήµερα- για τις µεταθέσεις των οπλιτών, γιατί έτσι χάνεται
κάθε έννοια αξιοκρατίας. 

Βασιλεύουν, λοιπόν, τα βύσµατα και ψευδείς ήταν οι εξαγγε-
λίες σας, όταν αναλάβατε τη διακυβέρνηση της χώρας.

Στο άρθρο 3 βλέπουµε κάτι συγκλονιστικό. Εκεί αναφέρονται
κάποια κριτήρια µεταθέσεων. Βεβαίως, συµφωνούµε µε την πε-
ρίπτωση που κάποιος αξιωµατικός είναι πολύτεκνος. Ασφαλώς,
αυτός ο άνθρωπος πρέπει να ευνοηθεί. Είναι δίκαιο να ευνοηθεί
αν είναι πολύτεκνος και δίνει παιδιά στην πατρίδα για να υπηρε-
τούν τις Ένοπλες Δυνάµεις. 

Εδώ, όµως, µας λέτε ότι ευνοείται και ένας οπλίτης ο οποίος
έχει παντρευτεί µε έναν άλλο οπλίτη µε το περίφηµο σύµφωνο
συµβίωσης. Θα βγαίνει δηλαδή στην αναφορά του τάγµατος ο
δεκανέας Μήτσος και θα ζητάει άδεια γάµου από το διοικητή,
γιατί θέλει να νυµφευθεί µε το λοχία Λάκη. Αυτά είναι αθλιότητες,
έτσι; Είναι πραγµατικά για τα πανηγύρια. Εδώ νοµοθετείτε για
να γελάει ο κόσµος. Όµως, δεν είναι ούτε για γέλια ούτε για κλά-
µατα, γιατί µιλάµε για το αξιόµαχο του στρατεύµατος. Και όλες
αυτές οι κινήσεις δεν είναι σοβαρές, για να µην πω καµµιά βαρύ-
τερη έκφραση. 

Με το άρθρο 7 πάλι αναβαθµίζεται το πολιτικό βύσµα, διότι µε
απόφαση Υπουργού µπορούν να αναστέλλονται κριτήρια του συ-
στήµατος µοριοδότησης µεταθέσεων. Γίνεται δηλαδή κατεξοχήν
πεδίο άσκησης µικροπολιτικής από τον εκάστοτε Υπουργό. Θέλει
ψήφους ο Καµµένος, ο εν ενεργεία Υπουργός; Θα βολέψει πεν-
τακόσιους, χίλιους δικούς του και θα πάρει τις ψήφους όλης της
οικογένειας. 

Και έρχοµαι στο άρθρο 12. Ακόµα µεγαλύτερη αθλιότητα, πα-
ρανοµία και κατάλυση του Συντάγµατος. Προηγουµένως υπερη-
φανεύθηκε ο Υπουργός ότι ήρθαν εδώ στην επιτροπή κάποιοι
αρνητές στράτευσης, κάποια λαµόγια διαφόρων παράνοµων επι-
τροπών, οι οποίοι θα έπρεπε να είναι στη φυλακή και όχι να έρ-
χονται στη φυλακή να µιλάνε για το στράτευµα. Διότι η ευνοϊκή
µεταχείριση προς τους αντιρρησίες συνείδησης αντιβαίνει, όχι
µόνο στην κείµενη νοµοθεσία, αλλά και στο Σύνταγµα των Ελλή-
νων και είναι παράνοµη. Και ένα σοβαρό εθνικό κράτος όλους
τους αντιρρησίες στράτευσης πρέπει να τους ονοµάζει προδό-
τες και όχι να τους φέρνει στη Βουλή. Εγκλεισµός στη φυλακή
και καταναγκαστικά έργα. Αυτό πρέπει να γίνεται. Κι αν θέλουν,
να πάνε και σε µια µονάδα να κάνουν πορεία πενήντα χιλιοµέ-
τρων µε αρβύλα τρία νούµερα στενότερη. Αυτή είναι η λύση για
όσους δεν κάνουν αυτό που οφείλει να κάνει κάθε Έλληνας πο-
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λίτης, να υπηρετούν ευόρκως και ευδοκίµως την πατρίδα. 
Και βέβαια, συνέχεια όλων αυτών είναι στο άρθρο 20 το γρα-

φείο στήριξης οπλιτών. Υπερηφανεύθηκε και γι’ αυτό ο Υφυ-
πουργός. Θα παίρνει, λέει, ο στρατιώτης και θα καταγγέλλει
πράξεις τις διοικήσεως. Δηλαδή, θα παίρνει τηλέφωνο και θα λέει
«ο λοχίας µε έριξε για κάµψεις» ή «φώναζαν απαγορευµένα συν-
θήµατα». 

Ξέρετε, όταν εµείς υπηρετούσαµε στις µονάδες, όπως για πα-
ράδειγµα στην Κύπρο, τα συνθήµατα κατά της Τουρκίας ήταν
απαγορευµένα, ασχέτως αν στις Ειδικές Δυνάµεις κάποιοι έντιµοι
και ευυπόληπτοι διοικητές συνεχίζουν να λένε συνθήµατα κατά
της Τουρκίας, συνεχίζουν να λένε συνθήµατα κατά των εχθρών
του ελληνισµού. 

Τώρα αν ένας στρατιώτης αριστερών φρονηµάτων ή νεοφιλε-
λεύθερων φρονηµάτων ακούσει το σύνθηµα: «Η Μακεδονία είναι
ελληνική» ή «ένα, δύο τρία, να σπάσουµε τα σύνορα να µπούµε
στην Τουρκία», θα πάρει τηλέφωνο στο γραφείο στήριξης οπλίτη,
θα το καταγγείλει, θα καταγγείλει ότι δεν του έδωσαν µαρµελάδα
µε το πρωινό, ότι έβγαλε φουσκάλες από την αρβύλα, ότι θέλει
τη µαµά του και δεν µπορεί να αντέξει άλλο. Βεβαίως, έτσι δεν
µιλάµε για ηθικό και πνεύµα µονάδος, αλλά για νηπιαγωγείο ή
κάτι χειρότερο. Και αυτά τα προωθεί η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
και ΑΝΕΛ! Και η Αριστερά και η φερόµενη ως Δεξιά! 

Επίσης, θέλω να κάνω µια µικρή αναφορά στους Ολυµπιονί-
κες, επειδή έχουν ειπωθεί πολλά και επειδή τώρα λέγεται στο
άρθρο 27 ότι δεν υποχρεούνται να εκπαιδευτούν σε θεωρητικά
και πρακτικά αντικείµενα βασικών γνώσεων.

Εµείς τιµούµε, βεβαίως, τους ολυµπιονίκες για την προσφορά
τους στην πατρίδα, αλλά δεν πρέπει οι ολυµπιονίκες να είναι
αξιωµατικοί στις Ένοπλες Δυνάµεις. Δεν µπορούµε να τους δώ-
σουµε να διοικούν έναν λόχο, να γίνει πόλεµος και ο ολυµπιονί-
κης να δείχνει στον στρατιώτη πώς να τρέξει στο κατοστάρι. Δεν
έχουν καµµία σχέση µε τις Ένοπλες Δυνάµεις, µε τον Στρατό, µε
την Πολεµική Αεροπορία και το Πολεµικό Ναυτικό.

Θέλω, στον λίγο χρόνο που έχω, να τονίσω ποιες είναι οι θέ-
σεις του κόµµατος της Χρυσής Αυγής για τα ζητήµατα που
άπτονται της στρατιωτικής θητείας, αλλά και γενικότερα της
εθνικής άµυνας και της ασφάλειας της χώρας. Πολλές από αυτές
τις θέσεις, όπως προείπα, τις έχουν αντιγράψει διάφοροι της
συγκυβερνήσεως και τις παρουσιάζουν στα κανάλια ως δικές
τους για να αρµέγουν ψήφους και βέβαια, όταν έρχεται η ώρα
να νοµοθετήσουν, κάνουν τα εντελώς αντίθετα. 

Πράγµατι, λοιπόν, η Χρυσή Αυγή λέει ότι πρέπει να στρατεύον-
ται υποχρεωτικά, όχι µόνο οι άντρες, αλλά και οι γυναίκες, µε
εξαίρεση τις µητέρες βεβαίως, στα δεκαοκτώ έτη. Και πρέπει
άµεσα να ανοίξουν όλοι οι φάκελοι των απαλλαγών και να επι-
βληθούν αυστηρές ποινές σε όσους λιποτάκτησαν, χρησιµοποι-
ώντας κίβδηλες δικαιολογίες και πλαστά έγγραφα. 

Εις ό,τι αφορά τη στράτευση των γυναικών, να ξεκαθαρίσω ότι
στόχος µας είναι, οι γυναίκες να υπηρετούν σε µη µάχιµες θέ-
σεις, να είναι δηλαδή σε γραφεία, να µην καταλαµβάνουν οι άν-
τρες θέσεις γραφείων, ούτως ώστε να είναι γυναίκες στο Γενικό
Επιτελείο Στρατού στη Λεωφόρο Μεσογείων και άνδρες στα σύ-
νορά µας, στον Έβρο, που απαιτείται να φυλαχθεί, στα νησιά που
εισβάλλουν καθηµερινά λαθροµετανάστες. Όλες οι µάχιµες θέ-
σεις του στρατού ξηράς και των υπολοίπων όπλων να καταλαµ-
βάνονται από άντρες.

Επίσης, επειδή ετέθη το θέµα των Ναυπηγείων Ελευσίνας και
της ναυπηγήσεως πολεµικών πλοίων, θέση της Χρυσής Αυγής
είναι η άµεση εθνικοποίηση καθώς και η επιδότηση όλων των νευ-
ραλγικών ελληνικών αµυντικών βιοµηχανιών: Ελληνική Αεροπο-
ρική Βιοµηχανία, Ελληνικά Αµυντικά Συστήµατα και Ελληνική
Βιοµηχανία Οχηµάτων, τα οποία ξεπουλιούνται και µε το µνηµόνιο
της Δεξιάς- ΠΑΣΟΚ και µε το µνηµόνιο της Αριστεράς. Να ανα-
διαρθρωθούν οι διοικήσεις τους και να επαναπροσληφθεί το έµ-
πειρο προσωπικό τους. Και η Ελλάδα να είναι αυτάρκης σε όπλα.
Να µπορεί η Ελλάδα να παράγει τα όπλα της. Και µπορεί η Ελλάδα
να φτιάχνει από τα αυτόµατα τυφέκια των οπλιτών του στρατού
ξηράς, µέχρι υποβρύχια και φρεγάτες. Έτσι θα τονωθεί και ο το-
µέας της παραγωγής και θα αυξηθούν και οι θέσεις εργασίας σε
µία Ελλάδα που πλήττεται από τις µνηµονιακές πολιτικές. 

Βεβαίως, η Χρυσή Αυγή µιλάει για άνοιγµα προς τον ρωσικό
παράγοντα και νέα συµφωνία σε επίπεδο αµυντικό µε τη Ρωσία.
Και -γιατί όχι;- να δοθεί και βάση στη Ρωσία, που διακαώς επιθυ-
µούν οι Ρώσοι, στο Αιγαίο Πέλαγος, στη νήσο Σύρο, στον Πόρο
και η συµφωνία αυτή να είναι και σε επίπεδο αµυντικής βιοµηχα-
νίας για συµπαραγωγή οπλικών συστηµάτων. Δεν µπορούµε να
αγοράζουµε όπλα από τους Αµερικάνους και αντί για συµπαρα-
γωγή, να παίρνουν ως αντισταθµιστικά οφέλη τις µίζες οι διατε-
λέσαντες Υπουργοί, οι οποίοι όλοι καλύπτονται σήµερα από τον
νόµο περί ευθύνης Υπουργών, ο οποίος δεν πρόκειται να καταρ-
γηθεί ούτε µε ΣΥΡΙΖΑ ούτε µε Αριστερά ούτε µε κανέναν. Μόνο
µε Χρυσή Αυγή µπορούν να καταργηθούν όλες αυτές οι αθλιό-
τητες.  

Και βεβαίως, πάνω απ’ όλα, πρώτα απ’ όλα, να υπάρξει πλήρης
απεξάρτηση των µονίµων στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων από
τα κόµµατα, κατάργηση του συνδικαλισµού σε Ένοπλες Δυνά-
µεις και Σώµατα Ασφαλείας, θέσπιση αυστηρού αξιοκρατικού
πλαισίου για την προαγωγή των αξιωµατικών. Ο Υπουργός και οι
Υφυπουργοί Εθνικής Άµυνας να προέρχονται υποχρεωτικά από
το στράτευµα και να µην είναι άσχετοι πολιτικοί, οι οποίοι δεν
έχουν πιάσει όπλο στη ζωή τους και δεν ξέρουν τι είναι σφαίρα. 

Τέλος, να αναφερθώ στο µείζον πρόβληµα των ηµερών µας,
που είναι η φύλαξη των ελληνικών συνόρων. Ο Στρατός πρέπει
επιτέλους να φυλάξει τα ελληνικά σύνορα. Το Πολεµικό Ναυτικό
πρέπει να διαφυλάξει τα θαλάσσια σύνορα της Ελλάδος, που τα
έχουν κάνει σουρωτήρι οι Τούρκοι δουλέµποροι. 

Μας απειλούν τώρα, λέει, οι ξένοι, οι Ευρωπαίοι «νταβατζή-
δες» µε έξοδο από τη Σένγκεν. Ποια έξοδο από τη Σένγκεν; Σε
λίγα χρόνια θα είµαστε µειοψηφία οι Έλληνες µέσα στην πατρίδα
µας και, για να µην γίνει µη αναστρέψιµο αυτό το έγκληµα, πρέ-
πει σήµερα οι Ένοπλες Δυνάµεις της χώρας να φυλάξουν τα σύ-
νορά µας. 

Τέλος, οφείλω να πω ότι σήµερα είναι µια µέρα µνήµης, καθώς
ήταν το µνηµόσυνο σήµερα το πρωί του εθνικού ιεράρχη Αρχιε-
πισκόπου Χριστόδουλου. Δεν ήταν παρών κανένας πολιτικός βε-
βαίως, κανένας Βουλευτής από τη Βουλή, πλην της Χρυσής
Αυγής, διότι, αν ζούσε σήµερα ο Αρχιεπίσκοπος Χριστόδουλος,
θα ήταν πιο δύσκολο να προδοθεί η χώρα µε τον τρόπο που προ-
δίδεται η σήµερα. Και βέβαια, φόρος τιµής, γιατί σήµερα ήταν
το µνηµόσυνο επίσης ενός µεγάλου στρατηγού, ο οποίος παρα-
σηµοφορήθηκε για την πολεµική του δράση στο µέτωπο της Κο-
ρέας, συνέτριψε τους Τούρκους το 1964 µε την περιβόητη
ΕΛΔΥΚ/Μ, τη µεραρχία, οργανώνοντας ειδικές οµάδες και βέ-
βαια, µε την περιβόητη µάχη της Μανσούρας πέταξε τον εχθρό
στη θάλασσα. Ο λόγος για τον αείµνηστο Στρατηγό Νίκο Ντερ-
τιλή. 

Αιωνία τους η µνήµη. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο κ. Αν-
δρέας Λοβέρδος από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ-
ΔΗΜΑΡ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον Κοινοβουλευτικό
Εκπρόσωπο του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος τον κ. Πα-
φίλη τον ξέρω από το πρώτο έτος της Νοµικής. Για πρώτη φορά
στη ζωή µου τον βλέπω µε γραβάτα. Εύχοµαι να την έχει βάλει
για καλό λόγο και όχι για τίποτα άλλο. Δεν είναι εδώ αυτήν τη
στιγµή. Θα έρθει σε λίγο, τον είδα από τα πλάγια. Ήθελα να το
θίξω αυτό και δεν νοµίζω ότι σας πειράζει που το θίγω από το
Βήµα της Βουλής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εγώ πάντως τον έχω
ξαναδεί.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ δεν τον έχω ξαναδεί.
Πριν µπω στο θέµα, αγαπητοί συνάδελφοι, θα ήθελα να πω

πως στην Επιτροπή Εξωτερικών και Άµυνας σχετικά µε το θέµα
αυτό, εργαστήκαµε κατά την κανονική νοµοθετική εργασία. Γι’
αυτό και είναι σωστά αυτά που είπε ο Αναπληρωτής Υπουργός
κ. Βίτσας, ότι έγιναν πολλές παρεµβάσεις δεκτές και, από ό,τι
φαίνεται, θα γίνουν και σήµερα δεκτές άλλες. 

Γιατί έγινε, όµως, αυτό; Έγινε γιατί πρώτον, είχαµε µία διαδι-
κασία –ξαναλέω κατά τον Κανονισµό της Βουλής- τακτική και
δεύτερον, γιατί δεν συντµήσαµε τον χρόνο ανάµεσα στην πρώτη
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και τη δεύτερη ανάγνωση. Έτσι, λοιπόν, υπήρχαν όλα τα περι-
θώρια και να το καταλάβουµε το νοµοθέτηµα, να προσπαθή-
σουµε να προσεγγίσουµε τα θετικά και τα αρνητικά του, και να
παρέµβουµε. Ο κ. Βίτσας άκουγε και αρκετά από αυτά, που η Αν-
τιπολίτευση αλλά και η Συµπολίτευση από την πλευρά των εδρά-
νων κατέθεσε, θα γίνουν δεκτά. Καλώς.

Όµως, παραµένουν βασικά προβλήµατα ακόµη ανοιχτά. Πι-
στεύω ότι µέχρι το βράδυ µπορούµε κάποια από αυτά να λύ-
σουµε και εκεί όπου διαφωνούµε, να εκφράσουµε τις διαφωνίες
µας.

Τώρα, πριν µπω στην ουσία του θέµατος αυτού καθαυτού,
όπως έγινε και µία άλλη φορά προ δύο µηνών, συνάδελφοι –
αρχές Δεκεµβρίου ήταν αυτό ή τέλος Νοεµβρίου- ενώ συζητού-
σαµε σοβαρό θέµα εδώ, ήταν ανοιχτό εκείνη τη µέρα ή εκείνες
τις µέρες το προσφυγικό-µεταναστευτικό, µε αφορµή το κλείσιµο
των συνόρων στην Ειδοµένη. Είχε δεχτεί ο Πρόεδρος τότε και η
Κυβέρνηση είχε ανταποκριθεί, να κάνουµε ένα διάλλειµα στη δια-
δικασία, χωρίς να διακόψουµε, για να έρθει ο Αναπληρωτής
Υπουργός κ. Μουζάλας εδώ να δώσει διευκρινήσεις, γιατί
υπήρχε ένταση. Η ένταση αυτή υπάρχει και αυτές τις µέρες,
κύριε Πρόεδρε. 

Δεν θέλω να µείνω στα θέµατα τις ειδικής ευθύνης του κ. Καµ-
µένου µε τις δηλώσεις που έκανε ότι θα µας στέλνει στην Ολλαν-
δία κ.λπ. ή της κ. Χριστοδουλοπούλου. Αυτά είναι παλιά. Θέλω,
όµως, να επισηµάνω ότι είναι ένας Υπουργός, για τον οποίο εµείς
ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχουµε κάνει αρκετούς επαίνους.
Έχουµε συνεργαστεί µαζί του. Πήγα και είδα το Ελληνικό στις
γιορτές. Σε µία συνέντευξή µου στον ραδιοφωνικό σταθµό REAL
µίλησα για την προσπάθειά του. Και η κ. Γεννηµατά και το
ΠΑΣΟΚ εχθές ασκήσαµε κριτική στην Ευρωπαϊκή Ένωση για ορι-
σµένες πολιτικές ενέργειες αυτές τις µέρες. 

Πρέπει, όµως, να δούµε τι γίνεται και µε την δική µας Κυβέρ-
νηση. Κάθε Σύνοδος Κορυφής ή Συµβούλιο Υπουργών θέλει τον
Υπουργό ή τον Πρωθυπουργό να γυρίζει µε µία πόλη µετανα-
στών ή προσφύγων ακόµα. Από εκεί που ξεκινήσαµε µε µία πόλη
σαράντα χιλιάδων, τώρα πρέπει να φτιάξουµε µία πόλη σαν τη
Θεσσαλονίκη. Τι γίνεται; Τι γίνεται και µε αυτές τις σκέψεις του
Σλοβένου Πρωθυπουργού της Δευτέρας 25 Ιανουαρίου, που µα-
θαίνουµε από τον κ. Γιούνκερ ότι τις αντιµετωπίζει θετικά για µία
διµερή συµφωνία να κλείσουν τα σύνορα µε τη FYROM; Ο κ.
Μουζάλας, την ίδια µέρα στους «FINANCIAL TIMES», δηλώνει ότι
η Ελλάδα δεν έχει πάρει κάποιο µήνυµα σχετικό, δεν έχει γίνει
σχετική διαβούλευση. Kαι την ίδια µέρα ακριβώς εκδηλώνει τέ-
τοια πρωτοβουλία προς την ίδια κατεύθυνση και ο Βέλγος Πρω-
θυπουργός. Τι γίνεται; Θα µας πείτε δύο κουβέντες σήµερα επ’
αυτού; Η Βουλή είναι ανοιχτή. 

Το κάναµε, κύριε Πρόεδρε. Ανταποκρίθηκε ο Αναπληρωτής
Υπουργός, τον τίµησε η Αίθουσα και του ζητάµε να ξαναγίνει
αυτό σήµερα.

Αν είναι στην Αθήνα, να έρθει εδώ να ενηµερώσει το Σώµα καθ’
όλη τη διάρκεια που η Ολοµέλεια ασκεί το νοµοθετικό της έργο. 

Έρχοµαι τώρα επί της αρχής του σχεδίου νόµου. Ποια είναι η
αρχή, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αυτού του σχεδίου νόµου;
Προκύπτει από τον τίτλο του που είναι ακριβής. Αυτό δεν συµ-
βαίνει πάντα. Μιλάει για τις µετακινήσεις, τις µεταθέσεις οπλιτών,
για τη µέριµνα των υπηρετούντων ως µόνιµοι στον Ελληνικό
Στρατό, για τη µέριµνα όσον αφορά στο προσωπικό και άλλες
διατάξεις. Έτσι είναι. Το πρώτο Τµήµα σχετίζεται µε τις µεταθέ-
σεις οπλιτών, το δεύτερο και τρίτο Τµήµα µε τα θέµατα της µέ-
ριµνας. 

Εµείς κάνουµε µία αρνητική τοποθέτηση επί της αρχής σε ό,τι
αφορά, όµως -όπως διευκρινίσαµε και στην επιτροπή- στα άρθρα
1 έως 7. Και κάνουµε µία αρνητική τοποθέτηση, γιατί εδώ, κυρίες
και κύριοι Βουλευτές, είναι -όπως ειπώθηκε ήδη από συναδέλ-
φους- µία από τις εναποµείνασες εστίες του πελατειακού κρά-
τους στην Ελλάδα. Έχουν πάρα πολλές πληγές πελατειακού
κράτους ιαθεί. Ο νόµος Πεπονή ήταν η πιο χαρακτηριστική περί-
πτωση. Παραµένουν, όµως, κάποιες ανοιχτές. Ένας Βουλευτής
εν ενεργεία τα ξέρει αυτά. 

Οι µετακινήσεις των οπλιτών είναι µία από τις εναποµείνασες
πληγές και πρέπει να την ιάνουµε. Πρέπει να θεραπεύσουµε ένα

πρόβληµα της ελληνικής δηµοκρατίας, του ελληνικού κράτους
που δεν έχει θεραπευτεί. Αυτό είναι το βασικό εν τη ουσία του
Τµήµα του σχεδίου νόµου, αν και το µικρότερο. Είναι τα πρώτα
άρθρα. Η σηµαντικότητά του, όµως, η σοβαρότητά του, το µέ-
γεθος του ως πρόβληµα, µας επιβάλλει, από τη στιγµή που
έχουµε διαφωνίες, να εκφραστούµε αρνητικά επί της αρχής -όχι
να κάνουµε ονοµαστικές ψηφοφορίες- αναµένοντας, ενδεχοµέ-
νως, ότι µέχρι το πέρας της συνεδρίασης –αν και πια δεν το
βλέπω- µπορεί να γίνουν κάποιες παρεµβάσεις και να δοθούν κά-
ποιες εξηγήσεις. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, αναρωτιέµαι ποια από τα θέµατα
που το πρώτο Τµήµα του σχεδίου νόµου επιθυµεί να ρυθµίσει,
είναι σήµερα αρρύθµιστα. Σήµερα, το πελατειακό κράτος καλά
κρατεί στο θέµα των µεταθέσεων. Πάντα υπάρχει µία κινητικό-
τητα, όταν αναλαµβάνει ο καινούριος Υπουργός Εθνικής Αµύνης.
Αυτό αφορά, όµως, στην αρχή. 

Δεν είναι υπερβολή ή προσθήκη στοιχείου ως εκ περισσού
αυτό που θα πω. Σας µιλάει ένας Βουλευτής που υπηρέτησε τη
στρατιωτική του θητεία στην Πολεµική Αεροπορία. Τον καιρό που
την υπηρέτησα –ήµουν 6η σειρά το 1979- κρίθηκα ως «ανεπιθύ-
µητος» -και µου ειπώθηκε αυτό- από τους αξιωµατικούς µου
λόγω της δράσης µου στο φοιτητικό κίνηµα. Εκπλήρωσα τη θη-
τεία µου και είµαι σήµερα εδώ επειδή δεν υπήρξα «βύσµα». Είµαι
σήµερα εδώ και είµαι οµιλητής, χωρίς να έχω υπάρξει εγώ
«βύσµα». Όποιοι έχουν υπάρξει «βύσµα», «οχτάρι», «τσάτσος»,
όπως θα λέγαµε στο Στρατό, καλό θα είναι να µην πολύ µιλήσουν
σήµερα εδώ, γιατί κάποιος θα τους το πει. Όταν απευθύνεσαι
στην Εθνική Αντιπροσωπεία, πρέπει να τα περιµένεις όλα. 

Λέω, λοιπόν, ότι θέλει να λύσει αυτά τα θέµατα το πρώτο
Τµήµα του νοµοσχεδίου, τα θέµατα, δηλαδή, του πελατειακού
κράτους. Τα επιλύει; Έχουµε µία αµφιβολία και µία αντίρρηση. 

Ποια είναι η αµφιβολία µας; Δεν είµαστε ειδικοί. Εγώ ειδικά,
κύριε Υπουργέ, δεν έχω περάσει από το Υπουργείο αυτό. Συνε-
πώς –κι εδώ είναι η αµφιβολία µου- µαθαίνω και σας ρωτώ: Όλα
αυτά τα οποία λέτε «κριτήρια» και τα συναφή, µήπως ρυθµίζονται
ήδη από διαταγές των επιτελείων ή από σχετικές, άλλου είδους
ρυθµίσεις; Μήπως είναι κάτι που τα στρογγυλεύει ή τα βάζει σε
µία διάταξη νόµου όλα αυτά, ενώ πραγµατικά στη ζωή υπάρχουν;
Τι προσθέτετε σε αυτά τα οποία γίνονται σήµερα; Αν δεν προ-
σθέτετε κάτι, τότε το πελατειακό κράτος θα συνεχίσει να λει-
τουργεί µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο 

Ενηµερώνοµαι ότι δεν προσθέτετε τίποτα. Πολύ, όµως, ανοι-
χτά θα είναι τα αυτιά µου να ακούσουν τι θα πείτε εσείς.

Δεύτερον, συζητήσαµε και στην Επιτροπή και παραµένει ως
θέµα το εξής: Συνάδελφοι, οι αρµοδιότητες των γενικών επιτε-
λείων εδώ ορίζεται ότι θα γίνουν αρµοδιότητες του Υπουργού.
Αυτός θα υπογράφει τις µεταθέσεις. Δύο προβληµατισµοί: Πρώ-
τον, οι αρµοδιότητες αυτές σήµερα είναι στα Επιτελεία. Έχετε
πρόβληµα…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Εγώ τις υπογράφω.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Τι προστίθεται; 
Δεν υπάρχει, άρα, αυτό που στην επιτροπή έλεγα -και το διευ-

κρινίζουµε εδώ- δηλαδή έλλειψη εξουσιοδότησης, που θέλετε
σήµερα να καλύψετε. Δηλαδή, ο νόµος ρυθµίζει εσάς και εσείς
µεταφέρετε την αρµοδιότητα στα επιτελεία. 

Η δική µου άποψη -και το έλεγα και στους συναδέλφους µου-
είναι ότι µάλλον δεν θέλουν να κρατήσουν τέτοια αρµοδιότητα.
Δεν υπάρχει σχετική αρµοδιότητα από το νόµο προσδιορισµένη,
γι’ αυτό την αναλαµβάνει ο Υπουργός, για να την εκχωρήσει. Γί-
νεται αυτό; Αν την έχετε σήµερα και εσείς υπογράφετε, τι προστί-
θεται εδώ; Τότε η επανάληψη δηλώνει συνέχιση της βούλησης, να
κρατάει ο Υπουργός το ρουσφέτι, γιατί ο νοµοθέτης είναι ελεύθε-
ρος εδώ. Δεν είναι κανονιστική αρµοδιότητα αυτή. Διοικητική αρ-
µοδιότητα είναι. Στη διοίκηση του Στρατεύµατος. Να τη δώσετε
στα επιτελεία ευθέως. Γιατί δεν τη δίνετε στα επιτελεία; Γιατί πρέ-
πει να την κρατάτε εσείς; Σας αρέσει; Δεν σας προσθέτει πονοκε-
φάλους; Δεν έχετε αιτήµατα από όλους µας; Έτσι γίνεται. Κάθε
ένας που περνάει από το πόστο αυτό έχει αυτούς τους πονοκε-
φάλους. Γιατί; Έχουµε, λοιπόν, εδώ αντίρρηση, κύριε Υπουργέ.
Αµφιβολία στο πρώτο θέµα, αντίρρηση στο δεύτερο. 



Και ακούστε και κάτι, συνάδελφοι, που το είπα και στην επι-
τροπή και που συγκροτεί το πρόβληµα, που επιβάλει να άρουµε
το πελατειακό κράτος από εκεί. Ποιο είναι το µεγάλο Σώµα; Το
µεγάλο Σώµα είναι ο Στρατός Ξηράς και η Αεροπορία και το Ναυ-
τικό είναι µικρότερα Σώµατα. Όταν οι πολίτες περνάµε από την
αξιολόγηση στα δεκαέξι µας, δεκαεφτά µας, εκεί, «περιοδεύων»
που λέγαµε, για το πού θα καταταγούµε, όσες οικογένειες έχουν
αναφυλαξία -από τότε- για τους κανακάρηδές τους κάνουν κινή-
σεις. Οι λιγότεροι θα πάνε στα προνοµιούχα Σώµατα. Οι περισ-
σότεροι θα πάνε στο Στρατό Ξηράς. 

Αφού καταταγείς, ο νοµοθέτης που έλυσε σωστά στο παρελ-
θόν -δεν θυµάµαι πότε, νοµίζω εµείς το είχαµε κάνει, αλλά δεν
το θυµάµαι- το πρόβληµα της αλλαγής Σώµατος, είπε ότι κατ’
εξαίρεσιν µπορεί αυτή να επιτρέπεται αν όταν ήσουν πιτσιρικάς
είχες µια ιδιότητα µαθητού και µετά έγινες αεροναυπηγός. Σε
κατατάξαµε στο Στρατό Ξηράς, σου αλλάζουµε το Σώµα. 

Αυτό φάνηκε να λύνεται. Δεν το ξέρω. Στην καθηµερινή λει-
τουργία φάνηκε ότι ο νοµοθέτης τη δουλειά του την έκανε.
Όµως, στο πού θα πας πριν υπάρξει ανάγκη να αλλάξεις Σώµα,
οι περισσότεροι δεν είναι προνοµιούχοι. Δεν υπάρχει, άραγε,
εδώ, κύριε Υπουργέ -δεν το ξέρω- τρόπος να το λύσεις και να
µην υπάρχει η αίσθηση ότι εγώ πάω σε αυτό το Σώµα και ο άλλος
πάει εκεί; Δεν υπάρχει. Δεν το λύνετε αυτό. Ένα το κρατούµενο.

Δεύτερον, για δείτε πώς διατάσσονται, συνάδελφοι, οι Ελλη-
νικές Ένοπλες Δυνάµεις. Στις περισσότερες περιοχές της χώρας
-κοιτάξτε τα σύνορά µας- υπάρχει Στρατός Ξηράς, λιγότερο το
Ναυτικό, λιγότερη η Αεροπορία. 

Εδώ, κύριε Υπουργέ, που το αριθµητικό κριτήριο είναι αδυσώ-
πητο, πώς παρεµβαίνετε για να λύσετε το πρόβληµα του πού θα
πάει ο στρατευµένος; Θα πάει, λέει, υποχρεωτικά έξι µήνες παρα-
µεθόριο. Αφού δεν έχεις τόσες θέσεις ώστε να καλυφθεί όλη η
ΕΣΟ µε έξι µήνες στην παραµεθόριο, πώς θα γίνουν οι διακρίσεις; 

Σε αυτά τα ερωτήµατα χρειάζονται απαντήσεις. Κι επειδή οι
απαντήσεις δεν έχουν δοθεί -πειστικές τουλάχιστον- διατηρούµε
την επί της αρχής διαφωνία µας και θα ψηφίσουµε «κατά».

Ωστόσο, συνάδελφοι, στις υπόλοιπες περιπτώσεις των άρ-
θρων, δεύτερο και τρίτο Τµήµα, βρίσκουµε πάρα πολύ θετικά
στοιχεία. Ορισµένα τα προετοιµάζαµε κι εµείς και κατέληξαν απ’
αυτήν την Κυβέρνηση µε την παρούσα νοµοθετική πρωτοβουλία.
Θα τα ψηφίσουµε.

Εξαίρω τη σηµασία των ρυθµίσεων του άρθρου 12, ένα άρθρο
που αφορά ανυπότακτους και αντιρρησίες συνείδησης, αλλά που
η προστασία ως προς αυτούς δεν είναι ολοκληρωµένη. Θα τα
πούµε στην κατ’ άρθρον συζήτηση. Το εξαίρω. Εξαίρω τη σηµα-
σία του άρθρου αυτού. Θα το ψηφίσουµε και µε δύναµη, µάλι-
στα, όπως, επίσης, και τα άρθρα 9 και 10, αλλά και πολλά άλλα
από τα άρθρα του σχεδίου νόµου.

Σας ζητώ µέχρι την απογευµατινή συνεδρίαση να προσέξετε
αυτό που σας λέει η Διεύθυνση Επιστηµονικών Μελετών για το
άρθρο 13, παράγραφος 2 στα θέµατα της πληρεξουσιότητας.
Σας ζητάει κάτι να προσθέσετε, που µπορείτε να το κάνετε για
να µην υπάρχει πρόβληµα προσφυγών στη συνέχεια.

Αυτή είναι, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,  η επί της αρχής το-
ποθέτησή µας. Και θα είµαστε ακριβώς µε αυτό το ύφος -και εγώ
και ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος µας, ο κ.  Θεοχαρόπουλος-
και στην κατ’ άρθρο συζήτηση.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «1974,
η Αποκατάσταση της Δηµοκρατίας», που οργανώνει το Ίδρυµα
της Βουλής, τριάντα δύο  µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαι-
δευτικοί συνοδοί από το Ελληνογαλλική Σχολή «Ευγένιος Ντελα-
κρουά».

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η κ. Κανέλλη από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει τον
λόγο.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ήθελα εδώ που τα λέµε να µην έχει τόσο «κοντά ποδάρια»

αυτή η µνήµη. Ακούσαµε και κάτι επετειακά σήµερα. 
Μου επιτρέπετε να θυµηθώ τα Ίµια; Είκοσι χρόνια! Να τα θυ-

µηθώ µε την άδεια του Σώµατος; Επειδή µιλάµε για αξιωµατι-
κούς, επειδή µιλάµε για σύνορα, αν αξίζει κάτι να θυµηθούµε
σήµερα, είναι ακριβώς η ηµεροµηνία και η αρχή του γκριζαρί-
σµατος των ζωνών στο Αιγαίο, που είκοσι χρόνια µετά, σαν σή-
µερα, µε ευθύνη των κυβερνήσεων, µε ευθύνη της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, µε ευθύνη κυρίως και πάνω απ’ όλα του ΝΑΤΟ, µε τη
συµµετοχή µας σε όλα τα ιµπεριαλιστικά σχέδια µέχρι σήµερα,
αυτήν την εικοσαετία, ούτε την κρίση αντιµετωπίσαµε ούτε το
γκρίζο απαλείψαµε και µιλάµε και για πόλεµο ευρύτερο στην πε-
ριοχή, ο οποίος µας περιλαµβάνει µε θύµατα δεκάδες, εκατον-
τάδες και, δυστυχώς, σε λίγο χιλιάδες παιδιά πνιγµένα στο
Αιγαίο.

Δεν θα µας πείραζε -έχουµε τρεις αξιωµατικούς πεθαµένους-
αν θέλαµε να µιλήσουµε επί της αρχής. 

Αυτή η αρχή σε αυτό το νοµοσχέδιο, κύριε Υπουργέ, θέλει,
όπως λέει, να ρυθµίσει θέµατα µεταθέσεων των οπλιτών. Σας εί-
χαµε πει και στην επιτροπή «παρών», εξαντλώντας την καλοπι-
στία, λέγοντας ότι εφόσον κατεβάζετε και τους τόνους και δεν
µιλάτε θριαµβολογικά για κάτι που καταργεί το ρουσφέτι, επα-
ναστατικά καθαρίζει τις Ένοπλες Δυνάµεις, αποκοµµατικοποιεί
τα πάντα µέσα στις Ένοπλες Δυνάµεις και όλα γίνονται αγαθά.
Το ξέρατε ότι δεν είναι αλήθεια. Διαδικαστικό είναι. Δέκα προ-
βλήµατα που γεννάει η ζωή, οι συνθήκες και το σήµερα προσπα-
θήσατε να αντιµετωπίσετε. Κακόπιστα, όµως, σε ένα σηµαντικό
βαθµό. Θα σας το πω και θα σας το πω πολιτικά, ότι θα ψηφί-
σουµε «κατά» επί της αρχής. Γιατί αν θέλατε να βοηθήσετε, θα
κάνατε δεκτή µία νοµοτεχνική παρέµβαση δική µου, που αφο-
ρούσε τους ανθρώπους που είναι χρήστες ναρκωτικών και τον
τρόπο µε τον οποίο θα έπρεπε να πιστοποιείται κατά βούλησή
τους µε αρχές, όµως, δηµόσιες το αν έχουν τελειώσει ή δεν
έχουν τελειώσει µε το πρόβληµά τους και να το επικαλεστούν
εκεί.

Αυτό δεν σας κάνει ανοιχτό στις προτάσεις του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος. Δεν είχατε τη διάθεση και το κουράγιο να δεχ-
θείτε µία τροπολογία! Και δεν είναι η πρώτη φορά! Εκατό
τροπολογίες από τότε που αναλάβατε την εξουσία. Πολλές
φόρες παίρνετε κάποια πράγµατα και τα εφαρµόζετε µετά ως
µέτρα για να µη δεχθείτε µία τροπολογία του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος. 

Ειδικά εδώ για τους φαντάρους τι σας κόστιζε, αφού θέλετε
να ανακουφίσετε; Πείτε µου, τι σας κόστιζε το δωρεάν εισιτήριο
στις αστικές συγκοινωνίες για το πήγαινε-έλα και να δεχθείτε την
τροπολογία;

Γιατί δεν είχατε το κουράγιο να το κάνετε επί της αρχής αφού
θέλετε να βοηθήσετε; Τι θα σας κόστιζε 50% έκπτωση στα άλλα
µέσα µεταφοράς για το φαντάρο; Τι θα σας κόστιζε; Αν θέλετε
να πιστεύετε -γιατί έτσι πρέπει να είναι- ότι είναι σάρξ εκ της σαρ-
κός µας ειδικά οι οπλίτες, τα παιδιά που πηγαίνουν να υπηρετή-
σουν την πατρίδα υποχρεωτικά κατά το Σύνταγµα, γιατί δεν την
κάνετε δεκτή; 

Δεν δεχθήκατε µια τροπολογία που λέει για δωρεάν σκελέες
και παπούτσια στο Στρατό; Μιλάµε για τα αυτονόητα; Θα µου
πείτε ότι χρειάζεται τροπολογία και νοµοθέτηση. Ναι, χρειάζεται!
Διότι σε αυτό το ενιάµηνο, σε αυτές τις συνθήκες, ο στρατιώτης
που πάει να υπηρετήσει τη θητεία του, καταβάλει υπερπολλα-
πλάσιο κόπο και το υφίσταται σαν να είναι τιµωρία, όταν σε ήδη
χειµαζόµενες οικογένειες χωρίς σύνταξη, χωρίς µισθούς, οικο-
γένειες ανέργων, φορτώνονται και τα έξοδα της επιβίωσης για
τα βασικά: παπούτσια, φόρµες, παντελόνια. 

Θέλετε να κάνετε ουσιαστική την ενίσχυση; Θα σας κόστιζε τί-
ποτα να το δεχθείτε αυτό; Από πού κι ως πού είναι εξωφρενικό
και δεν τη δέχεστε την τροπολογία; Ακόµα κι αν την αλλάζατε. 

Συζητιέται αυτή τη στιγµή το συνταξιοδοτικό και το ασφαλι-
στικό µε τον κόσµο στο δρόµο κι εσάς εδώ µέσα να φέρνετε
πρωτοβουλίες και θέµατα, να φτιάχνουµε πανηγυρικούς, να φτιά-
χνουµε βίντεο, να κάνετε ό,τι θέλετε. Επί της ουσίας, δεν έπρεπε
όσο είναι στο Στρατό να είναι ασφαλισµένοι όσοι δεν είναι,
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καθώς και τα προστατευόµενα µέλη τους, και να µετράει και συν-
ταξιοδοτικά αυτό; Το ενιάµηνο θα πειράξει; Ούτε αυτήν την τρο-
πολογία κάνατε δεκτή. 

Μιλήσαµε για οργάνωση σε επίπεδο Τάγµατος, οργάνωση των
στρατιωτών η οποία θα µπορεί να διεκδικεί. Βεβαίως, υπάρχει
αναφορά. Βεβαίως και εµείς ενθαρρύνουµε τους στρατιώτες ως
µονάδες να µην φοβούνται, να βγαίνουν στην αναφορά, να λένε
τα προβλήµατά τους. Τι θα πείραζε να υπάρχει σε επίπεδο Τάγ-
µατος από τη βάση; Αριστεροί λέτε ότι είσαστε. Από τη βάση των
στρατιωτών! Εννιά µήνες είναι στρατιώτες. Τι θα πείραζε να µπο-
ρούσαν συλλογικά να ζητήσουν πράγµατα, να επισηµάνουν
λάθη; Τι φοβάστε; Φοβάστε την οµάδα; Τι θα συγκροτηθεί; Αν-
τάρτικο θα συγκροτηθεί; Τι θα έχετε; Την ανταρσία του Μπάουντι
θα έχετε, αν µαζευτούν στρατιώτες και µιλάνε σε ένα επίπεδο
για τα προβλήµατά τους; 

Σας ζητήσαµε να θεσµοθετήσετε σε µία από τις τροπολογίες
τη δυνατότητα να ψυχαγωγούνται. Δεν έχει να φάει ο κόσµος!
Δεν έχει να φάει η µάνα τους! Δεν έχει να φάει η γιαγιά τους! Πη-
γαίνουν στο στρατό και µε 8 ευρώ το µήνα. Πείτε µου, θα πάνε
σινεµά ή θέατρο; Με 8 ευρώ το µήνα, σε συνθήκες απόλυτης
φτώχειας, τι θα σας πείραζε να περάσετε αυτήν την τροπολογία
κι όσο είναι στρατιώτες να µπορούν να θεατριστούν; Μίµησις
πράξεως σπουδαίας και τελείας! Μεγαλοστοµίες περί θεάτρου
από το πρωί ως το βράδυ, το σινεµά, το βιβλίο, ο πολιτισµός.
Γιατί πρέπει να είναι µαντρωµένος από την πραγµατικότητα ο
στρατιώτης; Αυτό θα ήταν πραγµατική ενίσχυση. Ένα δωρεάν ει-
σιτήριο, ένα δωρεάν ρούχο. Να µην υποχρεώνεται µε 8,50 ευρώ.
Μα και τα 8,50 ευρώ σε ορισµένους µπορεί να φαίνονται πολλά,
όταν δεν υπάρχει ούτε ένα. Πού είναι η δυσκολία να το δεχθείτε
αυτό; Αυτά ήταν άµεσα µέτρα. Εδώ και τώρα! Αν κοιταχτούµε
µεταξύ µας, δεν κοστίζουν τίποτα. Τίποτα! Σας κοστίζει προφα-
νώς η πολιτική, µήπως και δεχθείτε µία τροπολογία του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος! 

Σας κάναµε πολλές παρατηρήσεις. Μιλάτε για δύσκολες συν-
θήκες. Έχεις Ευρωβουλευτή του ΚΚΕ που πάει στο Ευρωκοινο-
βούλιο και κάνει την ερώτηση στον αρµόδιο Επίτροπο: Συζητάτε
για τα σύνορα, για  τους φαντάρους στα σύνορα; Δηλαδή, θα
κρύψουµε την αλήθεια από τον ελληνικό λαό; Η FRONTEX είναι
µόνο στο Αιγαίο ή πήγε και στα σύνορα µε τα Σκόπια; Πήγε και
στα σύνορα µε τα Σκόπια η FRONTEX. Με τους ίδιους όρους που
πάει ο Έλληνας φαντάρος πήγε εκεί η FRONTEX; Με τα ίδια παν-
τελόνια, τα ίδια άρβυλα, τα ίδια παπούτσια, το ίδιο φαί; Ποιος θα
φυλάει τα σύνορα; Κάναµε συµφωνία. Πήγε η FRONTEX στα σύ-
νορα µε τα Σκόπια. Για ποιους φαντάρους µιλάµε; Πάει ο Παπα-
δάκης και ρωτάει τον αρµόδιο Επίτροπο: Λέτε για φύλαξη. Σε
ποια σύνορα αναφέρεστε; Στα διεθνώς αναγνωρισµένα που έχει
η χώρα µε την Τουρκία ή σε αυτά που διατείνεται η Τουρκία ότι
είναι δικά της, µέρα που είναι σήµερα, τα Ίµια συν πολλά άλλα
γκρίζα σηµεία του Αιγαίου; 

Ξέρετε τι απάντησε; Ξέρετε τι απάντησε, κύριε Πρόεδρε, κυ-
ρίες και κύριοι Βουλευτές; Ξέρετε τι επίσηµη απάντηση πήρε;
«Δεν µπορώ να σας απαντήσω στο θέµα που θέτετε». Δεν µπορεί
να απαντήσει ο αρµόδιος για το ποια σύνορα µιλάµε, όταν µιλάµε
για την Ελλάδα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στη FRONTEX, που
θα βοηθήσει να αντιµετωπίσουµε την κρίση, για να µη γίνουµε
αποθήκη, για να µη γίνουµε τούτο, για να µη γίνουµε το άλλο!

Πού είναι η βούληση, λοιπόν, για απλά, καθηµερινά, ουσια-
στικά πράγµατα που µετράνε; 

Το άρθρο 1 ούτως ή άλλως αφήνει όλα τα περιθώρια να γίνει
η διαχείριση του προσωπικού των Ενόπλων Δυνάµεων για συµ-
φέροντα τα οποία το Κοµµουνιστικό Κόµµα σας έχει αποδείξει –
και δυστυχώς αποδεικνύεται και από την πραγµατικότητα- ότι
δεν είναι ελληνικά. Δεν είναι! Έχουµε θέσει τη χώρα, το αίµα, τον
πλούτο, τα ταµεία, την ψυχή, τους αγώνες τους συνδικαλιστικούς
στην εξυπηρέτηση αλλοτρίων συµφερόντων. Δεν µπορείτε να
ισχυριστείτε ότι δεν είναι αλλότρια συµφέροντα το ΝΑΤΟ.
Έχουµε ούτως ή άλλως Ένοπλες Δυνάµεις δύο ταχυτήτων, µία
που εξυπηρετεί τα νατοϊκά κατά 40% και ένα 60% που µένει να
κρατήσει την επικράτεια, για να λέµε µεγάλες κουβέντες.
Έχουµε δόγµα που είναι πραγµατικά αµυντικό και αποτρεπτικό,
αυτό που παραπέµπει στην έννοια του δικαίου πολέµου; Δεν το

έχουµε! Έχουµε αποστολές εθνικών υποχρεώσεων. Εθνική υπο-
χρέωση είναι να συντηρούµε τη FRONTEX. 

Κύριε Υπουργέ, τώρα, ειλικρινά, µε το χέρι στην καρδιά, τα
προνόµια της FRONTEX από εδώ πέρασαν, από αυτό το Κοινο-
βούλιο! Βατικανό είναι! Μέσα στον Πειραιά δεν φορολογούνται
ούτε οι υπάλληλοι, δεν διώκονται ποινικά ούτε οι υπάλληλοι και
ερχόµαστε τώρα και συζητάµε αν έχουµε ή δεν έχουµε τα λεφτά
και τη διάθεση να στηρίξουµε τον φαντάρο στην εθνική του υπο-
χρέωση; 

Λύσατε κάποια ζητήµατα. Δεν θα σας το παραγνωρίσει κανέ-
νας. Είδατε και την καλή µας βούληση. Σε κάµποσα άρθρα –
µπορώ να πω στα περισσότερα- σας λέµε «ναι». 

Οι οικογένειες των οπλιτών δεν θα ωφελούνταν από αυτές τις
τρεις τροπολογίες που σας είπαµε εµείς, για να στηρίξουν και
ηθικά και ψυχικά και ουσιαστικά τον φαντάρο και σε τελευταία
ανάλυση να µην ακούνε ότι φεύγει το ένα τους παιδί και ενδεχο-
µένως να τους κόβονται τα πόδια, διότι ίσως να είναι και η µονα-
δική πηγή εισοδήµατος σε οικογένειες; Θα φύγει το παιδί να πάει
φαντάρος και θα έρθει η πείνα και η λόρδα να κόψει τις οικογέ-
νειες! 

Σας ζητήσαµε να υπάρχει η κατοχύρωση των δικαιωµάτων των
µονίµων στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων και να αναγνωρι-
στούν οι Ενώσεις των στρατιωτικών και η Πανελλήνια Οµοσπον-
δία Ενώσεων Στρατιωτικών κατά τον Άρειο Πάγο και να µην
υπάρχει κανένα εµπόδιο στη συµµετοχή σε αυτά. 

Αν έχετε εµπιστοσύνη στον λαό που βρίσκεται ένστολος –είτε
προσωρινά είτε µόνιµα- αυτά θα έπρεπε να µη σας φοβίζουν.
Έπρεπε να υπάρχουν και να είναι εδώ! Άλλα πράγµατα δεν
έπρεπε να έχει αυτό το νοµοσχέδιο. Άλλα πράγµατα! Κυρίως την
υποκρισία ότι µπορεί όλα να τελειώσουν µε έναν νόµο και µε µία
κουβέντα και όχι µε µία αλλαγή ουσιαστική, σε βάθος, της νοο-
τροπίας. 

Κάθε φορά που έρχεται ένα λεπτό ζήτηµα ανθρωπίνων δικαιω-
µάτων µπροστά στη στολή ανοίγει λούκια σε άλλους για να το
εκµεταλλεύονται. Όλοι µιλάνε για το σπάσιµο του αυγού και το
φίδι που έχει βγει. Αυτό το φίδι δεν αντιµετωπίζεται µε αυτά. Αν-
τιµετωπίζεται µε στρατιώτες που δεν θέλουν να µην υπηρετή-
σουν -και οι δύο αρνήσεις κάνουν µία κατάφαση- που δεν το
κάνουν µε βαρυγκώµια. Η πατρίδα είναι οι άνθρωποι! Η πατρίδα
είναι πρώτα οι άνθρωποι! Αν αυτοί δεν κατοικήσουν στην πα-
τρίδα, δεν θα µπορέσει κάποιος να πει ότι µιλάτε για δηµοκρα-
τική οργάνωση. 

Δεν σας προτείναµε τίποτα που να είναι αυτό που λέµε «επι-
βαρυντικό και εξωφρενικό». Θα δεχόµασταν και µία συζήτηση.
Εµείς σας είπαµε να ισχύει και για ένα χρονικό διάστηµα µετά
που παύει να είναι οπλίτης, για να µη µένει ανασφάλιστος. 

Δεν είναι πρόωρη συνταξιοδότηση. Πολλές φορές έχουν ανοι-
χτεί νοµοσχέδια εδώ µέσα εν ονόµατι πέντε, δέκα, είκοσι λαµο-
γιών. Και έρχεται για να αιτιολογηθεί στην πραγµατικότητα η
καθόλου δηµοκρατική, η απίστευτα συντηρητική άποψη της
οµοιογενούς εφαρµογής µέτρων, τάχα µου δήθεν για να πλή-
ξουµε τους κακούς. 

Υπήρχαν περιθώρια σε αυτό το νοµοσχέδιο, ακριβώς επειδή
είχε διαδικαστική, τακτοποιητική µορφή και επειδή είχε γίνει και
ενδελεχής συζήτηση και επειδή ακούστηκαν και οι φορείς. Για
παράδειγµα, τι περιµένατε; Να έρθει φορέας να σας πει σε επί-
πεδο τάγµατος ότι θα ήταν καλό να υπάρχει ένας σύλλογος, ένα
κοµµάτι, που να πάνε οι φαντάροι και να τα βλέπουν συλλογικά
τα πράγµατα; Περιµένατε να υπάρξει; Τι θα γινόταν; Περιµένατε
να υπάρξει ένας σύλλογος φορέων που θα σας µιλάει για συλ-
λογική επαιτεία; Ξέρετε, έχει και µια αξιοπρέπεια ο οπλίτης!

Ακούστηκαν εδώ κουβέντες, µεγαλοστοµίες. Πολλές από
αυτές δεν περιλαµβάνουν τις γυναίκες, παρά µόνο ως «λούκια»,
ως «µέσον», ως «βύσµα». Αυτά ακούστηκαν. Ακούστηκαν και
άλλου τύπου ρατσιστικές τοποθετήσεις, εντελώς σεξιστικές θα
έλεγα, για το ποια θα πρέπει να είναι η θέση των γυναικών στο
στράτευµα, δηλαδή κάτι σαν να µπούµε µέσα και να είµαστε οι
έννοµες καθαρίστριες για να πάνε οι άντρες στα σύνορα! Θα
πέσει φωτιά να µας κάψει, σε µια χώρα µε Ελληνίδες στην Αντί-
σταση, µε το όπλο στο χέρι! Θα πέσει φωτιά να µας κάψει, δη-
λαδή, όταν ακούγονται τέτοια πράγµατα εδώ µέσα και δεν
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εξανιστάµεθα και δεν σηκωνόµαστε όρθιοι!
Το αδιάβλητο της µοριοδότησης δεν µπορεί να υπάρξει από

την ώρα που είναι ρευστή η µοριοδότηση. Πώς θα υπάρξει αδιά-
βλητο της µοριοδότησης, αφού θα γίνεται κατά ΕΣΣΟ, αφού αλ-
λάζουν τα κριτήρια; Εµπεριέχει τις αντιφάσεις του αυτή η
πολιτική σας, µια προσπάθεια να κάνετε κοινωνική πολιτική µέσα
από το στρατό τακτοποιώντας κάποια ζητήµατα για να φαίνεται
αυτό δηµοκρατικό. 

Δεν είναι αληθές αυτό, από την ώρα που αλλάζουν τα όρια της
µοριοδότησης. Μα εδώ πέρα φτάσαµε να αλλάζουµε τις βαθµο-
λογίες, να αλλάζουµε το ένα, να αλλάζουµε το άλλο, πράγµατα
τα οποία τα συζητήσαµε στην επιτροπή επί της αρχής. 

Αυτός ο οπλίτης που πάει σήµερα και που µπορεί αύριο να
βρεθεί, είτε ως εθελοντής είτε υποχρεωτικά είτε επειδή το απο-
φάσισε το κράτος είτε επειδή µας το είπε το ΝΑΤΟ, να υπηρετεί
στο Νταρφούρ, στην  Κανταχάρ, εδώ ή εκεί, µαζί µε τον έτσι, τον
αλλιώς, τον Βορρά, τον Νότο, κάποιον που πιστεύει, κάποιον που
δεν πιστεύει, κάποιον που απαντάει «δεν ξέρω τι σύνορα έχετε»
σε κοµµουνιστή Ευρωβουλευτή. «Δεν ξέρω», λέει, «ποια σύ-
νορα»! Αυτόν τον φαντάρο πώς θα τον αντιµετωπίσουµε, αν δεν
τον αντιµετωπίσουµε σαν αυτό που πραγµατικά είναι; 

Θα µου πείτε κάθε φορά που µιλάει το Κοµµουνιστικό Κόµµα
δεν ξεχνάει τη λέξη «λαός». Δεν µιλάµε για λαϊκό στρατό. Μιλάτε
για στρατό του λαού. Άµα µιλούσαµε για λαϊκό στρατό… Αλλά
µην µου πείτε όµως ότι τρεις τροπολογίες, οι δικές µας, θα σας
έκαναν να αισθανθείτε ρίγος, γιατί θα βρισκόσασταν µπροστά σε
µια κατάσταση τέτοια που δεν θα µπορούσατε να τα βγάλετε
πέρα ούτε οικονοµικά ούτε πειθαρχικά ούτε τίποτα! 

Άµα δεν έχετε εµπιστοσύνη στον Έλληνα φαντάρο να διατυ-
πώνει και συλλογικά το αίτηµά του και να αισθάνεται καλά ότι
φοράει τη στολή και τα παπούτσια, που άµα χαλάσουν, του τα
δίνετε εσείς, τι να σας πω; 

Άµα πάµε και τον φαντάρο στο επίπεδο της τυρόπιτας, τότε,
ειλικρινά σας το λέω, δεν νοµίζω ότι θα µπορούσε κάποιος να
ψηφίσει κάτι περισσότερο από το «κατά». Αναγκαζόµαστε το
«παρών» να το µετατρέψουµε σε «κατά», εναντίον επί της αρχής,
παρά τα άρθρα που θα ψηφίσουµε, γιατί η διαβεβαίωση και η
βούληση να µην λυθούν αποσπασµατικά τα προβλήµατα που
απασχολούν τον οπλίτη σήµερα ή κάποιους υπαξιωµατικούς ή
κάποια ζητήµατα που προκύπτουν στις Ένοπλες Δυνάµεις δεν
απηχούν ούτε ιδεολογική ούτε πολιτική ούτε άλλη βούληση για
να αντιµετωπιστούν πραγµατικά διαφορετικά και πραγµατικά ρι-
ζοσπαστικά. Αν αυτές οι τροπολογίες ήταν η επανάσταση, ε, τότε
κερδίσατε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ να έρθει
στο Βήµα ο ειδικός αγορητής του Ποταµιού, κ. Σπυρίδων Δανέλ-
λης.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χθες, µε την αποδοχή της έκ-

θεσης της Κοµισιόν εκ µέρους του Κολεγίου των Επιτρόπων, ξε-
κίνησε η διαδικασία επίδοσης συστάσεων στην Ελλάδα, µε την
απειλή της εφαρµογής του άρθρου 26 του Κώδικα Σένγκεν, ξυ-
πνώντας τον εφιάλτη που µέχρι προχθές ξόρκιζαν κυβερνητικά
στελέχη, θεωρώντας ότι υπάρχει απλά µέσα στο µυαλό και στις
προθέσεις κάποιων που επιβουλεύονται τη χώρα µας. 

Είναι ένα ζήτηµα εξαιρετικά σοβαρό, διότι δηµιουργεί µια νέα
πραγµατικότητα στη σχέση µας µε τη λοιπή Ευρώπη και µάλιστα
σ’ αυτήν την εξαιρετικά κρίσιµη και δύσκολη συγκυρία. Είναι αρ-
κούντως σοβαρό για να συζητηθεί οργανωµένα και γι’ αυτόν τον
λόγο ζητούµε άµεσα την έγκυρη ενηµέρωση από πλευράς του
αρµοδίου Υπουργού, του κ. Μουζάλα. 

Βεβαίως, µια και συζητάµε ένα νοµοσχέδιο του Υπουργείου
Άµυνας, δεν µπορώ να µην αναφερθώ, κύριε Υπουργέ, στη σαφή
αιχµή του κ. Μουζάλα ότι ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας δεν διευ-
κόλυνε, ότι επέδειξε άρνηση ή αδιαφορία στην παροχή διευκο-
λύνσεων -όπως παραχώρηση χώρων για τη δηµιουργία των
hotspots ή άλλης παροχής υπηρεσιών- προκειµένου η χώρα µας
να είναι εντάξει στις υποχρεώσεις της για την επαρκή διαφύλαξη
των συνόρων. Επιφυλασσόµαστε λοιπόν και ζητούµε την άµεση,
επίσηµη και ολοκληρωµένη ενηµέρωση για το πού βρισκόµαστε
και τι κάνουµε µέσα στο επόµενο τρίµηνο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ερχόµενος τώρα στο νοµοσχέ-
διο, θέλω να συγχαρώ τον Υπουργό γιατί µε το σηµερινό νοµο-
σχέδιο επιστρέφουµε στις πρέπουσες διαδικασίες νοµοθέτησης.
Είναι ένα νοµοσχέδιο που πέρασε από τη διαδικασία της δηµό-
σιας διαβούλευσης, όπως ορίζει ο νόµος περί καλής νοµοθέτη-
σης. Είχαµε τέσσερις συνεδριάσεις της αρµόδιας Επιτροπής. Η
δεύτερη ανάγνωση έγινε µε διαφορά µιας εβδοµάδας από την
ολοκλήρωση των διαδικασιών της πρώτης. Πήραµε τις νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις εγκαίρως. 

Περιµένουµε –γιατί δεν τις έχουµε πάρει ακόµα στα χέρια µας
και εδώ είναι το µόνο µελανό σηµείο, η εξαίρεση της καλής νο-
µοθέτησης - την υποβολή σήµερα των τροπολογιών στις οποίες
αναφερθήκατε, κύριε Υπουργέ, για να δούµε πώς θα ολοκληρω-
θεί αυτή η διαδικασία. Εύχοµαι βεβαίως αυτή η πρακτική να συ-
νεχιστεί. 

Κύριε Υπουργέ, µε τον τίτλο του νοµοσχεδίου δηλώνετε ότι θέ-
λετε να επιλύσετε µία χρόνια παθογένεια που έχει απασχολήσει
τον µισό τουλάχιστον ελληνικό πληθυσµό, τους άρρενες. Βε-
βαίως, πρέπει να είµαστε ειλικρινείς. Τόσο η κατάταξη σε σώµα
ή όπλο του στρατού, όσο και η συνεπακόλουθη µετάθεση, είναι
η πρώτη επαφή των πολιτών συνήθως µε την πελατειακή λογική
και τη λογική του ρουσφετιού. 

Είναι ελάχιστοι οι Έλληνες που δεν σκέφτηκαν, δεν έψαξαν ή
δεν κατέληξαν τελικά στην πόρτα κάποιου τοπικού πολιτευτή ή
κάποιου συµπατριώτη τους στρατιωτικού, προκειµένου να τους
εξασφαλίσει την κατάταξη σε ευγενές σώµα ή την ευνοϊκή µετά-
θεση αργότερα. 

Ακόµα βέβαια και για εκείνους που δεν επέλεξαν να µπουν στη
διαδικασία, για τους δικούς τους λόγους, παίρνοντας διαρκείς
αναβολές λόγω σπουδών ή επαγγελµατικών υποχρεώσεων -κυ-
ρίως στο εξωτερικό- και αντιµετωπίζουν τη διαδικασία της στρά-
τευσης ως µια διαρκή εκκρεµότητα που δεν µπορούν να
κλείσουν. Θεωρούµε ότι αντιµετωπίζετε και ρυθµίζετε κάποιες
τέτοιες εκκρεµότητες, προκειµένου να επιλυθούν αυτά τα ζητή-
µατα οµαλά και να προχωρήσουν αυτοί οι συµπατριώτες µας στο
επόµενο στάδιο της ζωής τους. 

Το παρόν νοµοσχέδιο διορθώνει το σύνολο των παθογενειών
στις οποίες ακροθιγώς αναφέρθηκα; Πρέπει να παραδεχθούµε
ότι µέχρι σήµερα δεν υπήρχε κανένα σαφώς καθορισµένο θε-
σµικό πλαίσιο σχετικά µε τις µεταθέσεις των κληρωτών οπλιτών.
Αποτέλεσµα αυτής της πραγµατικότητας είναι να έχουν µετατρα-
πεί οι µεταθέσεις των οπλιτών σε µια φαινοµενικά ανώδυνη, πλην
όµως εξαιρετικά εκτεταµένη συναλλαγή µεταξύ των πολιτών
αφενός και ολόκληρου του πολιτικού συστήµατος αφετέρου. 

Θα επαναλάβω, λοιπόν, ότι πέρα από το θεσµικό πλαίσιο και
τις εισαγόµενες διατάξεις, πρέπει να υπάρξει η πολιτική βούληση
για την εφαρµογή του νοµικού πλαισίου και σε αυτήν την πολιτική
βούληση ελπίζουµε. Το παρόν νοµοσχέδιο ελπίζουµε ότι θα βοη-
θήσει στο να εγκαθιδρυθεί µια άλλη αντίληψη.

Είναι σαφές ότι η βούληση αυτή, θα βάλει τέλος σε µια κακή
παράδοση. Η παράδοση αυτή δεν είναι χθεσινή. Κρατάει δύο αι-
ώνες σχεδόν από την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους και την
καθιέρωση της στρατιωτικής θητείας, είτε µέσω κλήρωσης πα-
λαιότερα είτε µέσω ολικής στράτευσης του άρρενος πληθυσµού.
Ίσχυε και είναι βαθιά ριζωµένη. 

Είναι σαφές, λοιπόν, ότι πρέπει να καταλήξουµε σε ένα θε-
σµικό πλαίσιο, το οποίο θα βάζει κανόνες στο παιχνίδι και θα
υπάρχει µια διαφανής διαδικασία ελέγχου τήρησης αυτών των
κανόνων. Έτσι, λοιπόν, ένα εύχρηστο, λειτουργικό και διαφανές
σύστηµα µεταθέσεων, αποτελεί την αρχή για το πέρασµα σε µια
άλλη νοοτροπία, σε µια άλλη προσέγγιση, σε ένα ούτως ή άλλως
δύσκολο για όλους θέµα, όπως είναι το θέµα της στράτευσης
και της θητείας.

Στο συζητούµενο νοµοσχέδιο σκιαγραφείται ένα σύστηµα για
την τοποθέτηση και µετάθεση των οπλιτών µέσω µοριοδότησης,
που βασίζεται σε τυπικά και κοινωνικά κριτήρια, αλλά και στις επι-
χειρησιακές και υπηρεσιακές ανάγκες των Ενόπλων Δυνάµεων,
όπως είναι λογικό.

Πιο συγκεκριµένα, στο πρώτο µέρος, το οποίο αναφέρεται
στις µεταθέσεις των οπλιτών, άρθρα 1 ως 7, θεωρούµε ότι το σύ-
στηµα µοριοδότησης που είναι χρήσιµο και σαφώς βελτιωτικό
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της σηµερινής κατάστασης, δεν είναι ολοκληρωµένο. Να παρα-
τηρήσουµε, βέβαια, ότι οπουδήποτε στον πολιτισµένο και ευνο-
µούµενο κόσµο οι τοποθετήσεις και οι µεταθέσεις των
στρατευσίµων είναι έργο κάποιας επιτελικής διεύθυνσης και βε-
βαίως επ’ ουδενί απασχολούν την πολιτική ή τη στρατιωτική ηγε-
σία των Ενόπλων Δυνάµεων.

Θεωρούµε, επίσης, ότι η παραποµπή σε υπουργική απόφαση
για το σύστηµα µοριοδότησης, ενώ θα µπορούσαµε συζητώντας
να έχουµε καταλήξει ήδη στην επεξεργασία του σχεδίου νόµου
και να αποσαφηνίσουµε ποιος θα έχει και την αρµοδιότητα αυτή
-και δεν είναι ανάγκη να την έχει ο Υπουργός µε την έκδοση
υπουργικής απόφασης και για λόγους ουσίας και για λόγους
συµβολισµού- καταδεικνύει την αποσπασµατικότητα της ρύθµι-
σης και ίσως µιας υφέρπουσας συντήρησης της υφιστάµενης κα-
τάστασης.

Θεωρούµε ότι η ύπαρξη και µόνο µιας ξεχωριστής επιτροπής
εξέτασης για την κατ’ εξαίρεση τοποθέτηση και µετάθεση έστω
ενός µικρού ποσοστού, δεν εξυπηρετεί τον σκοπό του παρόντος
νοµοσχεδίου και δεν τίθεται απλώς θέµα περαιτέρω αποσαφήνι-
σης της σύνθεσης της επιτροπής, γιατί µόνο η αναφορά στον
αριθµό των µελών -όπως και ότι θα ορίζεται ανά κλάδο- όπως γί-
νεται στη διορθωτική σας παρέµβαση, δεν αρκεί.

Στην πραγµατικότητα µε το άρθρο 5 και την παράγραφο 4 του
άρθρου 6, φαλκιδεύετε ουσιαστικά τη φιλοσοφία της ρύθµισης.
Τι ορίζουµε ως εξαιρετική περίπτωση τοποθετήσεων και µεταθέ-
σεων που δεν συµπεριλαµβάνεται στις προβλέψεις που έχουν
ήδη προβλεφθεί στην παράγραφο 10 του άρθρου 3; Θα επα-
νέλθω σε αυτό το κρίσιµο για εµάς ζήτηµα στην επί των άρθρων
συζήτηση.

Ένας µεγάλος αριθµός οπλιτών εξαιρείται του συστήµατος
µοριοδότησης λόγω κοινωνικών προβληµάτων. Γίνεται και ανα-
λυτική καταγραφή των κατηγοριών αυτών. Δεν γνωρίζω γιατί
είναι σκόπιµο να προβλέψουµε την εξαίρεση ενός ποσοστού
οπλιτών  έως το 2% της κάθε ΕΣΣΟ. Θεωρείτε ότι έτσι εξαλεί-
φουµε την παθογένεια; 

Έχετε προηγουµένως αναδείξει τη σηµασία των κοινωνικών
και οικονοµικών κριτηρίων και έχετε προβλέψει την εξαίρεση αρ-
κετών κατηγοριών οπλιτών λόγω σοβαρών προβληµάτων. Συµ-
φωνούµε ως εδώ. Απαιτείται τουλάχιστον η ρητή αποσαφήνιση
αυτού του 2%, που ας έχουµε υπ’ όψιν µας ότι αναφέρεται σε
περίπου επτακόσιους µε οκτακόσιους στρατεύσιµους σε κάθε
ΕΣΣΟ, έναν ικανό αριθµό. Ας διευκρινίσουµε τουλάχιστον και ας
περιγράψουµε, ώστε να µην επιτρέψουµε τη λειτουργία από το
παράθυρο των λογικών των ρουσφετιών, γιατί έτσι υποσκάπτεται
η ίδια η φιλοσοφία του νοµοθετήµατός σας.

Το δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου αναφέρεται στη µέριµνα
του προσωπικού, από το άρθρο 8 ως το 20. Συµφωνούµε στην
προσπάθεια σύνδεσης θητείας µε την επαγγελµατική πορεία δύο
συγκεκριµένων επαγγελµατικών κλάδων, των γιατρών και των
αποφοίτων νοµικών σχολών, προς την κατεύθυνση της αξιοποί-
ησης της θητείας ως ωφέλιµου χρόνου για την ολοκλήρωση του
αγροτικού για τους γιατρούς ή της άσκησης για τους νοµικούς
επιστήµονες.

Βεβαίως, θα πρέπει να είµαστε προσεκτικοί σε σχέση µε τα ίσα
δικαιώµατα και τις ίσες ευκαιρίες, µε την ισονοµία δηλαδή µε-
ταξύ όσων καλούνται να υπηρετήσουν τη θητεία τους.

Αναφορικά µε τη διάταξη του άρθρου 12, που αναγνωρίζει εί-
κοσι µέρες θητεία για τους άνω των τριανταπέντε, θεωρούµε ότι
επιλύει µια σειρά ζητηµάτων για έναν ικανό αριθµό νέων συµπα-
τριωτών µας που ταλαιπωρήθηκαν επί χρόνια.

Ευχαριστώ τον Υπουργό για την αποδοχή της τροπολογίας
που καταθέσαµε. Νοµίζω ότι δικαιοποιεί τη διαδικασία αυτή. Δεί-
χνει µια ευαισθησία, ιδιαίτερα στις πολύ δύσκολες στιγµές που
περνούµε, όπου οι νέοι Έλληνες επιστήµονες, που ήθελαν να
αξιοποιήσουν αυτήν την ευκαιρία έτσι ώστε να µπουν σε µια κα-
νονικότητα στη ζωή τους και οι ίδιοι και οι οικογένειές τους, σε
έναν µεγάλο βαθµό το τίµηµα το οποίο καλούνταν να καταβά-
λουν ήταν υψηλό.

Έτσι, ευχαριστώ ξανά για την αποδοχή της τροπολογίας µας.
Ο εξορθολογισµός του τιµήµατος που καλούνται να καταβάλουν
οι νέοι που θέλουν να αξιοποιήσουν αυτή την ευκαιρία θα είναι

σε λογικότερα πλαίσια σε σχέση µε τις δυσκολίες των καιρών.
Το τρίτο µέρος του νοµοσχεδίου, που αναφέρεται στην περαι-

τέρω ακαδηµαϊκή εκπαίδευση των στελεχών των Ενόπλων Δυνά-
µεων, µας βρίσκει σύµφωνους στο ότι δίνεται η δυνατότητα
προπτυχιακών και µεταπτυχιακών σπουδών για όλο το µόνιµο
στρατιωτικό προσωπικό, χωρίς τη διάκριση αξιωµατικών και υπα-
ξιωµατικών. Θεωρούµε ότι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και
ότι αναβαθµίζει την ποιότητα του προσωπικού των Ενόπλων Δυ-
νάµεων, πράγµα απαραίτητο για τον εκσυγχρονισµό, την ένταξη
στη νέα διεθνή πραγµατικότητα των αυξηµένων επιχειρησιακών
απαιτήσεων.

Ωστόσο, διαφωνούµε και µε το πνεύµα, αλλά και µε τη σκοπι-
µότητα της αλλαγής κλίµακας της βαθµολόγησης των σχολείων
και των Σχολών των Ενόπλων Δυνάµεων. Η αναδροµική, δε, ισχύς
δηµιουργεί πολλών τάξεων ζητήµατα που θεωρούµε ότι δεν είναι
σκόπιµο να ανοίξουν. Γι’ αυτόν τον λόγο και το συγκεκριµένο
άρθρο -θα τοποθετηθούµε και το απόγευµα- δεν θα το υπερψη-
φίσουµε.

Σε σχέση µε το άρθρο 31 και τις ρυθµίσεις που διευκολύνουν
την άσκηση καθηκόντων στρατιωτικού προσωπικού που έχει
εκλεγεί στην τοπική αυτοδιοίκηση, χαιρόµαστε που κάνατε δε-
κτές τις προτάσεις µας για ρητή αναφορά στην εφαρµογή όλου
του πλαισίου διευκολύνσεων που προσφέρεται στους λοιπούς
δηµοσίους υπαλλήλους και για τους υπαξιωµατικούς που έχουν
εκλεγεί στην τοπική αυτοδιοίκηση, κάτι που δεν ίσχυε µέχρι σή-
µερα.

Για να αντιµετωπίσουµε στην ολότητά του αυτό το ειδικό πρό-
βληµα, αλλά και για να το αντιµετωπίσουµε ισόνοµα και δίκαια,
απαιτείται µία επιπλέον πρόβλεψη, την οποία θα προτείνουµε και
απόψε στην κατ’ άρθρον συζήτηση πιο αναλυτικά, έτσι ώστε να
επεκταθεί το πλαίσιο των δικαιωµάτων αυτών και στους στρα-
τεύσιµους αιρετούς που υπηρετούν στην τοπική αυτοδιοίκηση.
Όσο και αν είναι λίγοι, υπάρχουν νέα παιδιά τα οποία έχουν εκλε-
γεί στην τοπική αυτοδιοίκηση, που θα τα διευκόλυνε στην
άσκηση των καθηκόντων τους στην αυτοδιοίκηση το να έχουν
αυτές τις διευκολύνσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το σχέδιο νόµου που συζητούµε
σήµερα, παρά τις όποιες αδυναµίες του, έχει σαφώς θετικό πρό-
σηµο. Γι’ αυτόν τον λόγο λέµε «ναι» επί της αρχής, αποδεικνύον-
τας για άλλη µία φορά βεβαίως ότι το κόµµα µας, το Ποτάµι, δεν
ασκεί έναν στείρο αντιπολιτευτικό λόγο. Στηρίζει όσα, έστω και
ελλιπώς, κατά τη δική µας αντίληψη, επιχειρούν να εξορθολογι-
κοποιήσουν τις διαδικασίες, βάζοντας τέλος σε χρόνιες παθογέ-
νειες που απασχολούν αυτόν τον εξαιρετικά κρίσιµο και
ευαίσθητο τοµέα.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Πριν δώσω τον λόγο
στον κ. Κωνσταντίνο Κατσίκη, τον οποίο και παρακαλώ να έρθει
στο Βήµα σιγά-σιγά, θα ήθελα να παρακαλέσω, αν γίνεται, να
συντµήσουµε συνολικά τη διαδικασία. Όταν θα αρχίσουν να οµι-
λούν οι εγγεγραµµένοι συνάδελφοι -µε την άδεια, τέλος πάντων,
του Προεδρείου- µπορούν να µιλούν και επί των άρθρων, εφ’
όσον το επιθυµούν, ώστε να µη χρειάζεται το απόγευµα να
έχουµε εγγεγραµµένους οµιλητές, όπως έχουµε τώρα δεκαεν-
νέα. Να είναι, δηλαδή, ελάχιστοι. Δεν µιλώ για τους εισηγητές,
ειδικούς αγορητές και Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους. Τυ-
πικά, οι συγκεκριµένοι έχουν λόγο και το απόγευµα. Το τι χρόνο
θα χρησιµοποιήσουν είναι δικό τους θέµα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν υπάρχει περί-
πτωση η συνεδρίαση να πάει συνεχόµενα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Θα το δούµε, κύριε
Λοβέρδο, γιατί πρέπει να γίνει και αλλαγή τώρα στις βάρδιες του
Προεδρείου. Το συζητάµε κι αυτό. 

Απλώς, έκανα µία παράκληση στους συναδέλφους να µιλή-
σουν, εφ’ όσον το επιθυµούν, µε την άδεια του Προεδρείου και
επί των άρθρων, ώστε να µην έχουµε τόσους το απόγευµα.

Κύριε Κατσίκη, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζήτηση και ψήφιση

νοµοσχέδιο είναι ένα σηµαντικό νοµοσχέδιο για τη λειτουργία
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των Ενόπλων Δυνάµεων της χώρας µας. 
Στην οµιλία µου θα παρακάµψω τις τεχνικές λεπτοµέρειες και

θα επικεντρωθώ στην ουσία. Ουσιαστικός στόχος του νοµοσχε-
δίου είναι να τελειώσουν οριστικά οι πελατειακές µεταθέσεις. Με
την υπερψήφιση του παρόντος νοµοσχεδίου δίνουµε τέλος στις
αδιαφανείς διαδικασίες. Η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, αντα-
ποκρινόµενη στις δεσµεύσεις της, ανοίγει ταυτόχρονα τον δρόµο
για την υλοποίηση του προγράµµατός της για πάταξη της δια-
φθοράς και ενίσχυση της αξιοκρατίας. Βασικός στόχος του πα-
ρόντος νοµοσχεδίου είναι η θέσπιση ενός πλήρους συστήµατος
µοριοδότησης, ώστε οι µεταθέσεις και οι τοποθετήσεις των
στρατεύσιµων να γίνονται σε καθεστώς απόλυτης διαφάνειας.

Στην Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων,
κατά τη διάρκεια της συζήτησης για το σχέδιο νόµου, κανείς εκ-
πρόσωπος των κοµµάτων που άσκησαν εξουσία στο παρελθόν
δεν έκανε την αυτοκριτική του για τις πελατειακές σχέσεις του
πολιτικού συστήµατος. Αυτά πληρώνουµε σήµερα. Η ανάγκη για
αλλαγή είναι έντονη και αναγνωρισµένη από τους πολίτες.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σ’ αυτό το σηµείο επιτρέψτε
µου να αναφέρω κάποιες από τις σηµαντικές αλλαγές που φέρ-
νει το νοµοσχέδιο. Πρώτα απ’ όλα, θεσπίζονται για πρώτη φορά
οικονοµικά και κοινωνικά κριτήρια. Αυτό καθ’ ηµάς είναι πολύ ση-
µαντικό, διότι µέχρι πρότινος ουδέποτε εξετάζονταν οι συνθήκες
διαβίωσης των οπλιτών, όπως θα έπρεπε, λόγω της οικονοµικής
κρίσης που µαστίζει τη χώρα µας. Η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-
ΑΝΕΛ µ’ αυτόν τον τρόπο δείχνει το κοινωνικό της πρόσωπο και
παρέχει τη µέγιστη δυνατή βοήθεια σ’ αυτές τις οµάδες. 

Επίσης, ένα ακόµα χαρακτηριστικό του νοµοθετήµατος είναι
η σωστή αξιοποίηση των ανθρώπινων πόρων. Ικανοποιείται ένα
πάγιο αίτηµα του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου, το οποίο δίνει
τη δυνατότητα στους οπλίτες γιατρούς να υπηρετούν τη θητεία
τους σε Κέντρα Υγείας και νοσοκοµεία αποµακρυσµένων και νη-
σιωτικών περιοχών. Με αυτόν τον τρόπο βοηθούµε στην κάλυψη
των κενών που υπάρχουν σ’ αυτές τις µονάδες υγείας, ιδιαίτερα
δε των νησιών του Αιγαίου, τα οποία αντιµετωπίζουν και τα σο-
βαρότερα προβλήµατα λόγω του προσφυγικού.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Ζ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Αντίστοιχη ρύθµιση θεσµοθετείται και για τους πτυχιούχους
της Νοµικής. Για πρώτη φορά καθορίζεται η σύσταση και λει-
τουργία Γραφείων Στήριξης Οπλιτών ανά Γενικό Επιτελείο, τα
οποία έχουν ως σκοπό τη στήριξη των οπλιτών, ιδιαίτερα κατά
την πρώτη φάση κατάταξής τους στις Ένοπλες Δυνάµεις. Οφεί-
λουµε να εξασφαλίσουµε την εύρυθµη λειτουργία τους και να
εγγυηθούµε ότι οι αξιολογούµενες ως σοβαρές καταγγελίες θα
εξετάζονται και δεν θα µπαίνουν στο αρχείο.

Σε αυτό το σηµείο πρέπει να τονίσουµε ότι προωθούνται ρυθ-
µίσεις, όπως το µειωµένο ωράριο χωρίς ανάλογη περικοπή των
αποδοχών τους για τους στρατιωτικούς και στρατιωτικούς δικα-
στές που φροντίζουν παιδί ή σύζυγο µε αναπηρία ή η επέκταση
της εργασιακής αποκατάστασης των µελών της οικογένειας ή
των αδελφών ή των γονέων πεσόντων κατά την εκτέλεση διατε-
ταγµένης υπηρεσίας από ένα σε δύο άτοµα. Επίσης, προβλέπε-
ται δικαίωµα κατάταξης στον κλάδο που υπηρετούσε ο θανών
γονέας για µαθητές στρατιωτικών σχολών που είναι παιδιά πε-
σόντων στρατιωτικών. 

Τα προαναφερόµενα σε συνδυασµό µε τις υπόλοιπες προ-
ωθούµενες διατάξεις αναµένεται να ανακουφίσουν τους στρα-
τιωτικούς, αλλά και τις οικογένειές τους.

Όσον αφορά στην εκπαίδευση των στρατιωτικών, το παρόν νο-
µοσχέδιο δίνει τη δυνατότητα, σε όσους το επιθυµούν, να λαµβά-
νουν άδεια για τη συµµετοχή τους σε προπτυχιακά ή µετα-
πτυχιακά προγράµµατα Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων εσω-
τερικού ή εξωτερικού, εφόσον η εκπαίδευσή τους αποσκοπεί στην
επιστηµονική τους κατάρτιση.

Επίσης, δίνεται η δυνατότητα στους µαθητές των στρατιωτι-
κών σχολών, οι οποίοι είναι τέκνα θανόντων αξιωµατικών σε πό-
λεµο ή ειρήνη κατά την εκτέλεση του καθήκοντος, να
κατανέµονται έως την ονοµασία τους σε αξιωµατικούς στον
κλάδο που υπηρετούσε ο θανών γονέας, εφόσον το επιθυµούν.

Τέλος, ως Ανεξάρτητοι Έλληνες υπερψηφίζουµε το παρόν νο-

µοσχέδιο. Είναι ευχάριστο για εµάς που η πλειοψηφία των πα-
ρατάξεων δήλωσε ότι θα κάνει το ίδιο, έτσι ώστε να διατηρηθεί
σε υψηλά επίπεδα το αξιόµαχο και η λειτουργία των Ενόπλων
Δυνάµεων.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κατσίκη.
Πριν περάσουµε στον επόµενο ειδικό αγορητή, ας µου επιτρα-

πεί να κάνω µια ανακοίνωση στο Σώµα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και δύο
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Αρσάκειο Γυµνάσιο Πάτρας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίζουµε µε τον ειδικό αγορητή της Ένωσης Κεντρώων,
τον κ. Σαρίδη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βου-
λευτές, κύριε Υπουργέ, ενώ εκκρεµεί η εφαρµογή της υλοποί-
ησης της απόφασης του Συµβουλίου της Επικρατείας περί
αποκατάστασης µισθών και συντάξεων των στελεχών των Ενό-
πλων Δυνάµεων, ενώ περιµένουµε να εκδοθεί η αξιοποίηση των
λίγων πόρων του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας –µιας και είναι ήδη
γνωστό πως από τον κρατικό προϋπολογισµό θα πρέπει να κο-
πούν περίπου 350 εκατοµµύρια µέσα στο έτος-, ενώ το στρά-
τευµα καλείται να διατηρήσει υψηλό φρόνηµα και βαθµό
ετοιµότητας ικανό να προασπίσει την εθνική κυριαρχία κάτω από
συνθήκες που δοκιµάζουν τις ανθρώπινες αντοχές, την ίδια ώρα,
λοιπόν, που οι κίνδυνοι αυξάνονται και οι προκλήσεις πληθαί-
νουν, η Βουλή βρίσκεται ένα βήµα πίσω. Προσπαθεί για πρώτη
φορά τα τελευταία σαράντα χρόνια να βάλει µια τάξη στον βαθµό
εµπλοκής των πολιτικών και κοµµατικών προσώπων σε θέµατα
καθαρά επιχειρησιακά, όπως είναι η κάλυψη των αναγκών σε στε-
λεχιακό προσωπικό και το καθεστώς µεταθέσεων αυτών.

Προσπαθούµε να περιορίσουµε την πελατειακή αντιµετώπιση
των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων και την ηθική απαξίωση
αυτών. Αυτό κάνουµε επί της αρχής σήµερα. 

Και µιας και µας δόθηκε η ευκαιρία να µελετήσουµε σωστά και
να  µπορέσουµε να συνεισφέρουµε και εµείς οι Βουλευτές της
Αντιπολίτευσης, καθώς είναι το πρώτο σοβαρό νοµοσχέδιο το
οποίο δεν µας έρχεται µε τις επαίσχυντες διαδικασίες του κατε-
πείγοντος, ειδικότερα δε, όταν πρόκειται να νοµοθετήσουµε για
ζητήµατα τα οποία αφορούν τα στελέχη που υπηρετούν στον
ευαίσθητο τοµέα της Εθνικής Άµυνας, οφείλουµε να είµαστε
εξαιρετικά προσεκτικοί και να παίρνουµε αποφάσεις µε κριτήρια
οµοψυχίας και συνεννόησης.

Σήµερα έρχεται να ρυθµιστεί, έστω και καθυστερηµένα, ένα
ζήτηµα που έχει σηµαδέψει διαχρονικά την ελληνική κοινωνία. Οι
µεταθέσεις των οπλιτών και οι µεταθέσεις στον στρατό γενικό-
τερα έχουν συνδεθεί -θα έλεγα ότι σε κάποιες περιπτώσεις έχουν
ταυτιστεί- µε την έννοια του ρουσφετιού. Είναι µια έννοια που
εξέθρεψε το πολιτικό σύστηµα για δεκαετίες και επέτρεψε να αλ-
λοιωθούν µε αυτόν τον τρόπο αφενός η πολιτική συνείδηση των
στρατευµένων και των οικογενειών τους και αφετέρου η πίστη
στην εθελοντική προσφορά στην πατρίδα.

Οι ευθύνες των προηγούµενων κυβερνήσεων είναι µεγάλες.
Με το παρόν νοµοσχέδιο γίνεται µια σοβαρή προσπάθεια να
απεγκλωβιστεί το στράτευµα -και µαζί του η ελληνική κοινωνία-
από µια αγκύλωση της Μεταπολίτευσης από την έλλειψη σαφούς
και διαφανούς πλαισίου µεταθέσεων.

Η καθιέρωση συστήµατος µοριοδότησης, η χρήση του διαδι-
κτύου, η ενηµέρωση των υποψήφιων οπλιτών, αλλά και το γεγο-
νός πως πλέον θα λαµβάνεται υπόψη επίσηµα και µε ενιαίο
ξεκάθαρο τρόπο η γνώµη του οπλίτη για τη µετάθεσή του, είναι
πράγµατι µέτρα απαραίτητα για να διασφαλίσουµε την ορθή
εφαρµογή των εν λόγω άρθρων 3 και 4. Αν τη διασφαλίσουµε,
θα µπορούµε να µιλάµε για µια πράγµατι σοβαρή µεταρρύθµιση
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στις Ένοπλες Δυνάµεις.
Σχετικά µε τη λειτουργία της επιτροπής εξέτασης της κατ’

εξαίρεση τοποθέτησης και µετάθεσης, έχουµε να σχολιάσουµε
πως θα πρέπει να είναι υποδειγµατική και σε κάθε περίπτωση να
υπόκειται σε τακτικό έλεγχο, ίσως και από τον ίδιο τον Υπουργό,
καθώς η απόδοση της εν λόγω επιτροπής θα περάσει και το µή-
νυµα για το τι άλλαξε στις περίφηµες επιτροπές των Ενόπλων
Δυνάµεων.

Θέλω να σταθώ στο άρθρο 8 και να επισηµάνω πως το γεγο-
νός της σύζευξης αγροτικού και στρατιωτικού χρόνου για τους
γιατρούς ήταν αίτηµα κατά της γραφειοκρατίας και της αναπο-
τελεσµατικότητας εδώ και δεκαετίες. 

Το ίδιο ισχύει και για τη δυνατότητα που δίνεται µε το άρθρο
9 στους νεαρούς δικηγόρους να εκπληρώσουν τον χρόνο άσκη-
σης που προβλέπεται για την απόκτηση άδειας ασκήσεως του
δικηγορικού επαγγέλµατος. Πρόκειται για αυτονόητα πράγµατα,
που θα έπρεπε ήδη να είχαν γίνει. 

Το άρθρο 10 µιλάει για την αναγνώριση της θητείας ως κάτι
χρήσιµο, ως κάτι που θα πρέπει να προσµετρηθεί στα τυπικά
προσόντα των οπλιτών µας και να αναφέρεται στα βιογραφικά
τους µε τον τρόπο που αρµόζει σε κάποιον που υπηρέτησε την
πατρίδα.

Η απαξίωση της θητείας ως χάσιµο χρόνου, είναι ένα ακόµα
σύµπτωµα της γενικότερης χαλάρωσης των θεσµών, που επέ-
βαλε το σάπιο πολιτικό σύστηµα, για να µπορεί να κάνει ανενό-
χλητο τις δουλειές του. Η τυχόν αξιοποίηση µε ορθό και αποτελε-
σµατικό τρόπο της προσφοράς έργου των οπλιτών µας θα ανα-
πτερώσει το ηθικό όχι µόνο του στρατεύµατος, αλλά ολόκληρης
της κοινωνίας. Η ελληνική κοινωνία έχει ανάγκη να θυµηθεί πως
δεν είναι χάσιµο χρόνου η στρατιωτική θητεία. 

Και τώρα θα ήθελα να έρθω για λίγο στις τροπολογίες, κύριε
Υπουργέ, οι οποίες σας κατατέθηκαν και τις οποίες ουσιαστικά
δεν κάνατε αποδεκτές. Μάλλον, κάποιες κάνατε αποδεκτές και
κάποιες άλλες όχι. 

Η τροπολογία µε την υπογραφή του συναδέλφου Βουλευτή
του Ηρακλείου κ. Σπύρου Δανέλλη, την οποία και κάνατε αποδε-
κτή, ορθώς ζητά από τον νοµοθέτη να λάβει υπ’ όψιν την οικονο-
µική κατάσταση των συµπολιτών µας που θα κληθούν να
εξαγοράσουν το υπόλοιπο της θητείας τους. Δεν πρέπει να
υπάρχει εξοντωτική προσέγγιση στην εξαγορά της θητείας. Ελ-
πίζουµε ότι οι σχετικές υπουργικές αποφάσεις θα ρυθµίσουν το
θέµα µε δίκαιο και βιώσιµο τρόπο. Εµείς είµαστε θετικοί στη συγ-
κεκριµένη τροπολογία του Ποταµιού. 

Δεν µπορούµε να καταλάβουµε µε ποιο ουσιαστικά κριτήριο
δεν αποδεχθήκατε τις τρεις τροπολογίες του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος. Δεν µπορούµε να καταλάβουµε γιατί δεν τις κάνατε
δεκτές. Βεβαίως και πρέπει να αναγνωρίζεται η στρατιωτική θη-
τεία ως συντάξιµος χρόνος ασφάλισης. Είναι εξίσου σωστό να
δεσµευθούµε και για τη δωρεάν ιατροφαρµακευτική και νοσοκο-
µειακή περίθαλψη των στρατευµένων µας και των οικογενειών
τους.

Ο σκοπός είναι να δίνουµε κίνητρα να υπηρετήσει κανείς πε-
ρήφανα και όχι να τον απειλούµε µε πρόστιµα. Άλλωστε, όσοι
γνωρίζουν, ξέρουν πως στο στράτευµα αυτούς που δεν θέλουν
να είναι εκεί, δεν τους θέλουν ούτε και εκείνοι που βρίσκονται σ’
αυτό. Απαιτείται εµπιστοσύνη µεταξύ των αντρών, κάτι που επι-
τυγχάνεται µε αξιοκρατικά κίνητρα και δίκαιη αντιµετώπιση. 

Βεβαίως και θα έπρεπε να είναι καλά ντυµένοι οι φαντάροι
µας, κύριε Υπουργέ. Αυτό αφορά επίσης τροπολογία που έφερε
–και δεν κάνατε αποδεκτή- το ΚΚΕ. Βεβαίως και θα πρέπει να µην
πληρώνουν εισιτήρια για τις υπηρεσιακές µετακινήσεις τους µε
τα µέσα µαζικής µεταφοράς.

Όσον αφορά τις τροπολογίες των συναδέλφων της κυβερνη-
τικής παράταξης, περίµενα, για να είµαι και ειλικρινής, λίγο πε-
ρισσότερα και κυρίως περίµενα να λάβετε υπόψη και τις
διαπιστώσεις της Ένωσης Κεντρώων.

Δεν είδα πουθενά να προβλέπεται η κατάργηση του κριτηρίου
του βαθµού συγγένειας για τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων
που φροντίζουν ΑΜΕΑ. Δηλαδή τι πρέπει να κάνουµε για να σας
πείσουµε πως δεν έχει καµία απολύτως σηµασία ο βαθµός συγ-
γένειας, όταν έχεις αναλάβει την ευθύνη να ζεις µε πρόγραµµα

προσαρµοσµένο στις ανάγκες ενός ατόµου µε ειδικές ανάγκες;
Σας παρακαλώ πολύ, έχετε τον χρόνο µέχρι το απόγευµα να

το διορθώσετε και µε δική σας πρωτοβουλία ακόµα και σήµερα.
Σας καλώ να το κάνετε. Να εξισωθούν όλα τα στελέχη που απο-
δεδειγµένα φροντίζουν ΑΜΕΑ, ανεξάρτητα από τον βαθµό συγ-
γένειας που έχει µε το υπό φροντίδα κι επιµέλειά του άτοµο µε
ειδικές ανάγκες. Σας καλώ να µε βοηθήσετε να διορθώσουµε
αυτήν την αδικία. Έχετε χρόνο, κύριε Υπουργέ. Ας το κάνετε
πραγµατικότητα. 

Για τις υπόλοιπες τροπολογίες αλλά και για την τελική στάση
µας στην ψήφιση του παρόντος, θα περιµένουµε την αντίδρασή
σας µέχρι το απόγευµα σε αυτό ακριβώς το πολύ σηµαντικό για
µας θέµα.

Χαίροµαι που εισακούστηκαν οι ενστάσεις µας για τις αδικίες
που υφίστανται οι αντιρρησίες συνείδησης και οι ανυπότακτοι,
σχετικά µε την αντιµετώπισή τους σε νοµικό επίπεδο, καθώς επι-
βαρύνονταν από αλλεπάλληλα πρόστιµα, για τον ίδιο λόγο, κάτι
που όπως ξέρετε είναι εκτός του πνεύµατος του συνταγµατικού
νοµοθέτη, ο οποίος προβλέπει κι επιβάλλει την ίση αντιµετώπιση
όλων.

Αναγνωρίζουµε την προσπάθεια για µία νέα αρχή στα ζητή-
µατα της στρατολογίας, των επιτροπών αξιολόγησης και της
στρατιωτικής αριστείας. Περιµένουµε, επαναλαµβάνω, την πρω-
τοβουλία σας σχετικά µε τον βαθµό συγγένειας για τα ΑΜΕΑ και
θα επανέλθουµε επί της συζήτησης των άρθρων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σαρίδη.
Πριν ξεκινήσουµε µε τον κύκλο των οµιλητών που είναι εγγε-

γραµµένοι στον κατάλογο, έχει ζητήσει τον λόγο ο Υπουργός για
µια παρέµβασή του.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Η παρέµβασή µου έχει να κάνει µε δύο τροπολογίες
που κατατέθηκαν και θα σας µοιραστούν. Εννοείται ότι τις κάνω
δεκτές.

Η πρώτη τροπολογία είναι από το Υπουργείο Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης και αφορά τη θητεία του Αρχηγού
της Ελληνικής Αστυνοµίας, γι’ αυτό άλλωστε είναι και ο κ. Τό-
σκας εδώ. Τις διαβάζω και θα σας διανεµηθούν. Η τροπολογία
αυτή έχει γενικό αριθµό 166 και ειδικό αριθµό 19. 

Η τροπολογία που κατατέθηκε από το Υπουργείο Περιβάλλον-
τος και την κάνω αποδεκτή, µε τον γενικό αριθµό 165 και ειδικό
αριθµό 18, έχει να κάνει µε ένα επείγον ζήτηµα που αφορά τη
χρονική διάρκεια συµβάσεων αποθήκευσης αποθεµάτων καυσί-
µων, οπότε και αυτή θα σας µοιραστεί. 

Μιας και πήρα τον λόγο, θέλω να κάνω µια διευκρίνιση όσον
αφορά την τροπολογία του κ. Δανέλλη που έχω κάνει δεκτή. Να
διευκρινίσω ότι η Κοινή Υπουργική Απόφαση πρέπει να είναι των
Υπουργών Εθνικής Άµυνας και Οικονοµικών, και όχι των Υπουρ-
γών Οικονοµίας και Οικονοµικών µόνο, όπως µάλλον εκ παρα-
δροµής έχει σηµειώσει ο κ. Δανέλλης.

Αυτά είχα να πω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Προφανώς θα διανεµηθούν, κύριε Υπουργέ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ναι, βεβαίως, θα τα δώσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Επίσης, τον λόγο

ζήτησε για µια σύντοµη παρέµβαση ο κ. Δένδιας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Για ένα ερώτηµα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, έχετε ένα

λεπτό, κύριε Δένδια.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, η στάση µας όσον

αφορά το συγκεκριµένο νοµοθέτηµα, ήρτηται από την τοποθέ-
τηση του Υπουργού σε δύο θέµατα, τα οποία, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, θεωρούµε µείζονος σηµασίας.

Το πρώτο αφορά το άρθρο 1, παράγραφος 2, στο οποίο δια-
τυπώνεται η θέση ότι ο Υπουργός Άµυνας αποφασίζει και υλο-
ποιεί τις τοποθετήσεις, αποσπάσεις και διαθέσεις του προσω-
πικού των Ενόπλων Δυνάµεων.
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Θέλω να σας πω ευθέως, ότι θεωρούµε τη διάταξη αυτή απο-
λύτως απαράδεκτη. Και σε τίποτα δεν την αλλάζει το γεγονός ότι
έχετε δυνατότητα εκχώρησης αυτής της αρµοδιότητας, που επι-
φυλάσσετε για τον εαυτό σας, στους Αρχηγούς των Επιτελείων
κ.λπ. Θέλουµε να ξέρουµε, λοιπόν, αν σκέφτεστε ή αν θέλετε να
σκεφτείτε κατά τη διάρκεια της συζήτησης να αλλάξετε αυτήν
τη διάταξη. 

Το δεύτερο, το οποίο θεωρούµε απολύτως απαράδεκτο και
από το οποίο επίσης εξαρτάται η θέση µας στο νοµοθέτηµα, είναι
η µεταβατική διάταξη του άρθρου 29 παράγραφος 3, µε την
οποία πολύ καλώς γνωρίζετε, ότι στην πραγµατικότητα δηµιουρ-
γείτε θέµατα για όλες τις κρίσεις των Ενόπλων Δυνάµεων τα τε-
λευταία χρόνια και επιδιώκετε προδήλως τη δηµιουργία επετη-
ρίδας της αρεσκείας σας.

Εάν και εφόσον δεν αλλάξετε τη θέση σας στα δύο αυτά, τα
οποία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ κοιτάξτε τα,
είναι καθολικά απαράδεκτα, δεν µπορούµε να ψηφίσουµε. Δεν
έχει να κάνει ούτε µε τη θέση της Νέας Δηµοκρατίας ούτε γενικά
µε την όλη φιλοσοφία ενός νοµοθετήµατος εξυγίανσης. Είναι
απαράδεκτες και επί της αρχής και επί της διατύπωσης διατάξεις
ελέγχου των όλων διαδικασιών στις Ένοπλες Δυνάµεις. Θέ-
λουµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να ξέρουµε αν σκεφτόσαστε να
αποσύρετε ή να τροποποιήσετε αυτές τις διατάξεις, για να το-
ποθετηθούµε αναλόγως.

Επίσης, άκουσα την κυρία συνάδελφο, την εισηγήτρια της
πλειοψηφίας ως προς τα θέµατα των κτηµατολογικών εγγραφών.
Δεν έχουµε καµία αντίρρηση να το συζητήσουµε, αλλά στοιχει-
ώδης ευπρέπεια, νοµίζω, επιβάλλει σε αυτήν την περίπτωση το
δεκτό της τροπολογίας να µην γίνει από τον Αναπληρωτή
Υπουργό Εθνικής Άµυνας. Να έρθει ο αρµόδιος Υπουργός, να
µας εξηγήσει την αναγκαιότητα της διάταξης και τότε ευχαρί-
στως να τη δούµε θετικά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Δένδια.

Κύριε Υπουργέ, θέλετε τον λόγο τώρα; Ενδεχοµένως να προ-
κύψουν και άλλα ερωτήµατα στην πορεία. Λέω µια σκέψη, µια
πρόταση. Θέλετε άµεσα να απαντήσετε στον κ. Δένδια;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Εγώ θα ήθελα να απαντήσω άµεσα, ακριβώς για να το
σκεφτεί και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση.

Όσον αφορά τα ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε το ποιος
ασκεί τον πολιτικό έλεγχο, άρα έχει και την ευθύνη όσον αφορά
αυτές τις µεταθέσεις, θα είναι κατά τη γνώµη µου παράξενο, αν
όχι ανήκουστο, η ίδια η Βουλή να αποστεί του ρόλου που της
δίνει το Σύνταγµα και το οποίο ακολουθείται όλα αυτά τα χρόνια
και µάλιστα αυτό εφάρµοσε και ο κ. Δένδιας, όταν ήταν Υπουρ-
γός Εθνικής Άµυνας.

Εγώ έχω δηλώσει ρητά ότι έχουµε τον έλεγχο –και θα µιλήσω
µετά και επί των άρθρων– και µε τον πιο επίσηµο τρόπο έχω πει
ότι αφού ολοκληρωθεί και η διαδικασία της µοριοδότησης, για
την οποία θα µιλήσω επόµενα, θα δοθεί αυτή η αρµοδιότητα στα
Γενικά Επιτελεία, πράγµα που εικάζεται κιόλας από τον ίδιο τον
νόµο όταν συζητάµε πλέον για τις εξαιρέσεις.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ: Βγάλτε τη λέξη «δύναται», αν έτσι σκέ-
φτεστε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Αυτή είναι η τοποθέτησή µου, κύριε Δένδια. Μπορείτε
κι εσείς να τοποθετηθείτε.

Σχετικά µε το δεύτερο ζήτηµα, θα ήθελα να πω πως υπάρχουν
δύο συζητήσεις, στις οποίες πρέπει πλέον να αναφερθούµε και
να µιλήσουµε καθαρά. Ποιος έκανε ή προετοίµαζε ολόκληρη επε-
τηρίδα για να ελέγξει τις Ένοπλες Δυνάµεις; Θα µιλήσω τελείως
καθαρά σε αυτό το ζήτηµα. Η στρατιωτική χούντα. Η στρατιωτική
χούντα, για να ετοιµάσει όλους τους αξιωµατικούς µετά, έβαλε
σε υψηλότατο βαθµό, πέραν της πανεπιστηµιακής –θα έλεγε κα-
νένας- λογικής, το ζήτηµα –και βεβαίως λειτούργησε πάνω σε
αυτό το επίπεδο- της τέτοιας υψηλής όχι απλώς βαθµολογίας,
που είναι κάτι που, άντε, µπορείς να το κουβεντιάσεις, αλλά ότι
αυτή η υψηλή βαθµολογία επηρεάζει το σύνολο της σταδιοδρο-
µίας και της ζωής του αξιωµατικού.

Και εγώ σας λέω ότι ο στρατιωτικός, ο αξιωµατικός, δεν µπο-

ρεί να τελειώνει τη σταδιοδροµία του στα είκοσι πέντε, τριάντα
χρόνια και υπάρχουν και δεύτερα ζητήµατα εκτός από την ίδια
τη βαθµολογία. Δεν είναι η επιχειρησιακή του ικανότητα; Δεν
είναι η διοικητική του ικανότητα; Δεν είναι τα χρόνια; Γιατί, λοι-
πόν, να στερήσουµε από αυτήν τη λογική, αν θέλετε, αυτήν τη
δυνατότητα;

Βάζει το θέµα ο κ. Δένδιας περί αναδροµικότητας. Εγώ αφαί-
ρεσα την αναδροµικότητα και έβαλα το συµβούλιο –κάτι που
έγινε δεκτό- να µπορεί να κρίνει και να τοποθετήσει αναδροµικά
περί ποίων πρόκειται και περί πόσων πρόκειται, γιατί αυτό ισχύει
από το 2010. Δεν ίσχυε προηγούµενα.

Προηγούµενα ήµασταν µε το σύστηµα το οποίο ξαναεισηγού-
µαστε και το επαναφέρουµε από το ’96 τουλάχιστον.

Πιο συγκεκριµένα, αφορά κατά κύριο λόγο τον Στρατό Ξηράς,
όπου στους ανθυπολοχαγούς έχουν «λίαν καλώς» διακόσιοι ενε-
νήντα δύο. Από ό,τι βλέπω είναι δεκαπέντε ανθυπολοχαγοί, οι
οποίοι έχουν από δέκα πέντε έως δέκα επτά. Είναι δώδεκα λο-
χαγοί και ογδόντα οχτώ ταγµατάρχες -περί αυτού µιλάµε-, για
να επανακριθούν, εκ των οποίων ορισµένοι δυστυχώς δεν πρό-
κειται να επανακριθούν, γιατί ήδη έχουν «φάει» την πρώτη στέ-
ρηση. Άρα, αυτοί δεν πρόκειται να επανακριθούν δυστυχώς. Και
αυτό είναι µεγάλη αδικία για αυτούς. Για αυτά τα νούµερα µι-
λάµε. 

Σε αυτήν τη λογική πάµε να λύσουµε το πρόβληµα, τη στιγµή
που υπάρχει σοβαρό πρόβληµα –και το ξέρει η Αξιωµατική Αντι-
πολίτευση- δυστυχώς λόγω της επιτροπείας -δεν το κάνει κανείς
επίτηδες αυτό το πράγµα- σε τέτοιο επίπεδο αξιωµατικών.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ-ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ: Κύριε Πρό-
εδρε, ο κ. Τόσκας…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο Αναπληρωτής
Υπουργός Εσωτερικών κ. Τόσκας έχει ζητήσει τον λόγο για µια
σύντοµη παρέµβαση για τις τροπολογίες. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα
να εξηγήσει ο κύριος Υπουργός τι εννοούσε λέγοντας για στρα-
τιωτική χούντα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ποιος Υπουργός;
Με συγχωρείτε, κύριε Κυριαζίδη. Περιµένετε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Την περίοδο της δικτατορίας, κύριε Κυριαζίδη. Δεν
είναι εµφανές; 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ-ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Μία ήταν η χούντα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τώρα, µε συγχω-

ρείτε. Είναι συζήτηση αυτή; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Νοµίζω ότι στην ελληνική ιστορία ως στρατιωτική
χούντα –εγώ έτσι το καταλαβαίνω- εννοούµε την περίοδο από
την 21η Απριλίου 1967 µέχρι τον Ιούλιο του 1974. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Για να αποφεύγονται οι παρεξη-
γήσεις, γι’ αυτό το τόνισα.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Άρα, συµφωνήσαµε, δεν υπάρχει παρεξήγηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ωραία. Δόθηκε και
η απαραίτητη διευκρίνιση.

Κύριε Τόσκα, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερικών

και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Με το άρθρο 36 παράγραφος 1 του ν. 4249/2014, κύριε Πρό-

εδρε, ορίζεται ότι σε ό,τι αφορά τις κρίσεις των αξιωµατικών της
Ελληνικής Αστυνοµίας, ο Αρχηγός επιλέγεται από το ΚΥΣΕΑ για
θητεία δύο ετών, η οποία δύναται να παραταθεί για ένα ακόµη
έτος. Αναφέρονται, επίσης, και άλλες λεπτοµέρειες που αφο-
ρούν τη λήξη της θητείας του.

Υπάρχει το εξής πρόβληµα, κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά τις
κρίσεις στα Σώµατα Ασφαλείας: Με το ισχύον πλαίσιο, δηλαδή
µε αυτόν τον νόµο, αλλά και τις άλλες διατάξεις που ισχύουν, οι
κρίσεις στο Πυροσβεστικό Σώµα γίνονται κανονικά τον Ιανουά-
ριο. Οι κρίσεις στην Αστυνοµία γίνονται την 1η Μαρτίου και η
λήξη της θητείας, άρα η κρίση του Αρχηγού, γίνεται τον Απρίλιο,
γιατί τον Απρίλιο τοποθετήθηκε ο συγκεκριµένος Αρχηγός. Είτε
παραµείνει είτε όχι, πάλι αυτό είναι ανορθολογικό, όπως κατα-
λαβαίνετε. Δεν µπορεί να κρίνονται πρώτα οι υφιστάµενοι και
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µετά ο Αρχηγός της Αστυνοµίας, ο οποίος προΐσταται του Υπη-
ρεσιακού Συµβουλίου που θα κάνει τις κρίσεις.

Γι’ αυτό, µε τη ρύθµιση που κάνουµε, προτείνουµε η ως άνω θη-
τεία να λήγει µε την έναρξη των τακτικών κρίσεων του έτους συµ-
πλήρωσής της. Συγχρόνως, έχουµε προσπαθήσει –άσχετα µε την
τροπολογία αυτή- να εναρµονίσουµε όλες τις κρίσεις, ώστε να γί-
νονται συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, δηλαδή στις 20 Ιανουα-
ρίου µε 20 Φεβρουαρίου. Άρα, είναι θέµα εξορθολογισµού. 

Επειδή µου δίνεται η ευκαιρία, θα ήθελα να πω ότι υπάρχει στο
νοµοσχέδιο, το οποίο συζητείται, το άρθρο 11 που αφορά το επί-
δοµα εξοµάλυνσης των στρατιωτικών που τελούν σε διάσταση ή
διαζευγµένων ή αγάµων. Υπάρχουν κάποιες ρυθµίσεις, ώστε να
παίρνουν αυτό το επίδοµα εξοµάλυνσης. Δεν έχουν συµπεριλη-
φθεί τα στελέχη των Σωµάτων Ασφαλείας που εµπίπτουν στην
ίδια κατηγορία. Δεσµεύοµαι πάνω σε αυτό το θέµα, στο επόµενο
νοµοσχέδιο να φέρουµε διάταξη που να εναρµονίζει και τα στε-
λέχη αυτά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Τόσκα. 
Ξεκινάµε µε τον κατάλογο των οµιλητών. 
Τον λόγο έχει η κυρία Ευφροσύνη Καρασαρλίδου από το ΣΥ-

ΡΙΖΑ για επτά λεπτά. Θα υπάρξει ανοχή σε όλους τους οµιλητές,
διότι όπως συνεννοηθήκαµε έχουν το δικαίωµα, τη δυνατότητα
να τοποθετούνται και επί των άρθρων όσοι επιθυµούν.

Έχετε τον λόγο, κυρία συνάδελφε. 
ΕΥΦΡΟΣΥΝΗ ΚΑΡΑΣΑΡΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και συνάδελφοι, αν πρέπει να χαρακτηρίσουµε µε λίγες

λέξεις το σχέδιο νόµου που συζητάµε, είναι: βύσµατα τέλος. Στο
πλαίσιο της διαφάνειας και της δηµοκρατίας κάθε ενδιαφερόµε-
νος έχει συµβάλει µε τη συµµετοχή του στην ανοιχτή διαβού-
λευση που έχει προηγηθεί, ώστε να δηµιουργηθεί ένα εύχρηστο
και λειτουργικό νοµοθετικό πλαίσιο για τις µεταθέσεις, οι οποίες
-να τονίσω όµως- µέχρι και σήµερα ρυθµίζονταν από εσωτερικές
διαταγές των γενικών επιτελείων των Ενόπλων Δυνάµεων. Τέλος,
λοιπόν, στις πελατειακές µεταθέσεις. 

Η Κυβέρνηση επιχειρεί να εισαγάγει για πρώτη φορά στα ελ-
ληνικά δεδοµένα ένα συγκεκριµένο νοµικό πλαίσιο καθορισµού
των µεταθέσεων των οπλιτών. Θεσπίζει, δηλαδή, ένα πλήρες σύ-
στηµα µοριοδότησης, ώστε οι µεταθέσεις και οι τοποθετήσεις
των στρατεύσιµων να γίνονται µε αρχές διαφάνειας. Πιο συγκε-
κριµένα, χαρακτηριστική είναι η διάταξη που προβλέπει ότι όλοι
οι στρατεύσιµοι θα πρέπει για πέντε µήνες να υπηρετούν σε ακρι-
τικές περιοχές, σε νησιά και σε πλοία. 

Όσον αφορά τις µεταθέσεις, προτεραιότητα είναι οι επιχειρη-
σιακές και οι υπηρεσιακές ανάγκες των Ενόπλων Δυνάµεων. Τα
κριτήρια που εισάγονται διακρίνονται σε υπηρεσιακά, οικονο-
µικά, κοινωνικά και αντικειµενικά, ώστε ο πολίτης που συγκεν-
τρώνει τα περισσότερα µόρια να µπορεί να διεκδικήσει
τοποθέτηση στον τόπο του, αλλά πάντα µε βάση τις επιχειρησια-
κές ανάγκες.

Ταυτόχρονα, τα κριτήρια βρίσκονται πιο κοντά στη νέα πραγ-
µατικότητα. Δηλαδή, εξετάζονται οι συνθήκες διαβίωσης των
στρατεύσιµων στα χρόνια της κρίσης, όπως για παράδειγµα,
είναι η ανεργία, οι ασθένειες, τα µέλη της πολύτεκνης, της τρί-
τεκνης και της µονογονεϊκής οικογένειας.

Τέλος, όλοι οι οπλίτες θα µπορούν να ενηµερώνονται µέσω
των επίσηµων ηλεκτρονικών ιστότοπων των γενικών επιτελείων
για τα µόρια που συγκεντρώνουν όσοι µετατίθενται και όσοι
έχουν τη χαµηλότερη µοριοδότηση. Θα υπάρχει δηλαδή, πλήρης
διαφάνεια. 

Επιπλέον, στο νοµοσχέδιο περιλαµβάνονται σηµαντικές διατά-
ξεις για την ανακούφιση του προσωπικού των Ενόπλων Δυνά-
µεων, ενώ σε επίπεδο δικαιωµάτων εξαλείφεται το αξιόποινο της
ανυποταξίας. 

Το σχέδιο νόµου συµπληρώνεται από ρυθµίσεις σε θέµατα εκ-
παίδευσης, όπως η δυνατότητα άδειας για τη συµµετοχή σε προ-
πτυχιακά ή µεταπτυχιακά προγράµµατα των ΑΕΙ εσωτερικού και
εξωτερικού. 

Σε αυτό το σηµείο θέλω να τονίσω ένα βασικό χαρακτηριστικό
του νοµοσχεδίου που είναι η µεγαλύτερη δυνατή αξιοποίηση του

ανθρώπινου δυναµικού. Οι οπλίτες πτυχιούχοι γιατροί µπορούν
να υπηρετούν πια σε κενές θέσεις των ΠΕΔΥ, των κέντρων υγείας
και των γενικών νοσοκοµείων, µία δυνατότητα που λειτουργεί ως
ένα επιπλέον βοήθηµα, ειδικά για τις αποµακρυσµένες περιοχές
όπου υπάρχουν τραγικές ελλείψεις και µεγάλες ανάγκες. Ταυτό-
χρονα, η ρύθµιση αυτή θα ωφελεί και τους ίδιους τους στρατεύ-
σιµους γιατρούς, γιατί θα αναγνωρίζεται ο χρόνος εκπλήρωσης
της θητείας τους ως χρόνος εκπλήρωσης και της υποχρέωσης
για υπηρεσία στην ύπαιθρο.

Δικαιούνται, επίσης, τις οριζόµενες από το Υπουργείο Υγείας
αποδοχές των ιατρών υπηρεσίας υπαίθρου και την αποζηµίωση
για τις εφηµερίες πέρα από την προβλεπόµενη αµοιβή του
Υπουργείου Εθνικής Άµυνας.

Συνάδελφοι, δεν θέλω να σας κουράσω περισσότερο. Το σχέδιο
νόµου που συζητάµε σήµερα, σας είναι γνωστό και πιστεύω ότι
κατανοείτε όλοι τη χρησιµότητα, αλλά και την αναγκαιότητά του. 

Θέλω, όµως, να κλείσω την οµιλία µου σε ένα γενικότερο πλαί-
σιο, παίρνοντας αφορµή από όλα όσα συµβαίνουν στη χώρα µας
το τελευταίο διάστηµα. Βιώνουµε ένα περίεργο κλίµα όπου είναι
πια φανερό ότι ενοχλούν οι παρεµβάσεις που κάνει η Κυβέρνηση. 

Κάτι έχει αρχίσει πλέον ν’ αλλάζει σ’ αυτήν τη χώρα και ο πόλε-
µος όλων όσων επιµένουν µε πείσµα να κρατάνε καθετί στρεβλό
που υπάρχει, έχει ενταθεί. Με χτυπήµατα, όµως, κάτω από τη ζώνη
δεν βγαίνει τίποτα. Αντίθετα, εγκλωβίζουµε τους πολίτες σε µία
κατάσταση που φαντάζει πια αδιέξοδη. Άλλωστε, στην πραγµατι-
κότητα είναι σαν να τρώµε τις σάρκες µας, τις σάρκες, δηλαδή,
αυτής της χώρας καιείναι καιρός πια αυτό να σταµατήσει.

Με µεθοδευµένες κινήσεις αλλάζουµε συσχετισµούς και δε-
δοµένα πολλών χρόνων. Τολµάµε να απαντήσουµε στα προβλή-
µατα µε πλήρη διαφάνεια. Η ανάγκη νηφαλιότητας και
κατανόησης είναι πιο επιτακτική από ποτέ. Ήλθε η στιγµή που
όλοι πια πρέπει να εστιάσουµε στον βασικό µας προσανατολι-
σµό, στην αποκατάσταση, δηλαδή, της όποιας κοινωνικής δικαιο-
σύνης στο έδαφος, όµως, της πραγµατικότητας και όχι µόνο της
ρητορικής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Καρασαρλίδου.
Τον λόγο έχει ο κ. Κυριαζίδης από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΥΡΙΑΖΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κύριε Πρόεδρε,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κατελθούσα συνάδελφος, πράγ-
µατι, έθιξε συγκεκριµένα ζητήµατα, όπου θα έπρεπε να υπάρχει
µία -θα έλεγα- εθνική συνεννόηση, έτσι ώστε να υπάρχουν στα-
θερές σ’ αυτήν τη χώρα.

Δυστυχώς, συναδέλφισσα, δεν βοηθήσατε προς αυτό. Κάνετε
το εγχείρηµα σήµερα, αλλά βλέπω ότι µε τη δική σας τοποθέτηση,
παρ’ ότι ως Ευφροσύνη η ίδια, δεν λειτουργείτε µε σωφροσύνη -
θα έλεγα- και µε µία µετριοφροσύνη. Δυστυχώς, η πραγµατικό-
τητα είναι τελείως διαφορετική και το αντιµετωπίζουµε καθηµερινά
και θα πω και στη συνέχεια γι’ αυτό. 

Έχουµε ένα συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, που πράγµατι έχει θε-
τικές διατάξεις, όπως τονίστηκε και από τον εισηγητή µας, αλλά,
κύριε Υπουργέ, υπάρχουν και διατάξεις, οι οποίες, ως τονίστηκαν
και από τον Κοινοβουλευτικό µας Εκπρόσωπο, δεν είναι δυνατόν
να γίνουν αποδεκτές. Θα παρακαλούσαµε- µέχρι και την τελευ-
ταία στιγµή θα αναµένουµε ειλικρινώς- να υπάρχει αυτή η υιοθέ-
τηση, προκειµένου για ζητήµατα, που έχουµε τονίσει πάρα
πολλές φορές, που αφορούν -θα έλεγα- ειδικούς «οργανισµούς»,
όπως είναι οι Ένοπλες Δυνάµεις και τα Σώµατα Ασφαλείας. Η
Νέα Δηµοκρατία αντιµετωπίζει τα ζητήµατα αυτά µε ένα εθνικό
µάτι και όχι κοµµατικό. Θα παρακαλούσαµε, λοιπόν, να µας δώ-
σετε τη δυνατότητα, έτσι ώστε να είµαστε θετικοί στο σύνολο
του νοµοσχεδίου.

Υπάρχουν, όµως, διατάξεις στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο,
στις οποίες είµαι υποχρεωµένος ν’ αναφερθώ, όπως το άρθρο
9. Κατά τη συζήτηση στην επιτροπή, είχα επισηµάνει την ανα-
γκαιότητα της επέκτασης της συγκεκριµένης διάταξης όχι µόνο
σ’ ένα µέρος του στρατιωτικού προσωπικού, των αξιωµατικών,
αλλά και σ’ αυτούς που υπηρετούν έξω από τα γραφεία –όχι ότι
οι συγκεκριµένοι άνθρωποι δεν βοηθούν, τα µάλα θα έλεγα, αλλά
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έχουν και τη νοµική κατάρτιση-, έτσι ώστε πράγµατι να έρχονται
νοµοσχέδια µε µία ιδιαίτερη φροντίδα. Είχατε δεσµευθεί για µία
επέκταση των σχετικών διατάξεων.

Έρχοµαι, επίσης, στο άρθρο 11, που πράγµατι υιοθετείται από
πλευράς σας µία ρύθµιση και επιπλέον –πιστεύω- νόµο στη συ-
νέχεια της πατρίδας µας, που ελαφραίνει οικονοµικά, έστω στο
ελάχιστο, ένα κοµµάτι -θα µου επιτραπεί- των στελεχών των Ενό-
πλων Δυνάµεων. Όµως, αυτό το περιορίζετε µόνο στις Ένοπλες
Δυνάµεις.

Κύριε Υπουργέ, ενιαίο µισθολόγιο υπάρχει, ενιαία είναι σε ό,τι
αφορά τα ζητήµατα οικονοµικού και όχι περιεχοµένου των Ενό-
πλων Δυνάµεων και των Σωµάτων Ασφαλείας. Πρώτη φορά έρ-
χεται σήµερα ένα νοµοσχέδιο που διαχωρίζει τα Σώµατα
Ασφαλείας. Δεν έχει συµβεί ξανά στο παρελθόν. Αφορά, βε-
βαίως, εξακόσιους πενήντα αστυνοµικούς, διακόσιους πενήντα
λιµενικούς και περίπου τριακόσιους πυροσβέστες. Είναι λυπηρό
να προχωρείτε σ’ αυτόν τον διαχωρισµό και δεν είναι, ως τονί-
στηκε από πλευράς του Υπουργού Άµυνας, από –θα µου επιτρα-
πεί η έκφραση- τον κορβανά του Υπουργείου Άµυνας. Είναι από
τον κρατικό προϋπολογισµό. Αυτό αναφέρει, βεβαίως, και η έκ-
θεση του Γενικού Λογιστηρίου.

Άρα, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, νοµίζω πως σήµερα θα πρέπει να
κάνετε αποδεκτή τη σχετική τροπολογία, που έχει κατατεθεί από
πλευράς Βουλευτών για την αντιµετώπιση αυτού του ζητήµατος.
Δεν µπορείτε να διαχωρίζετε τις Ένοπλες Δυνάµεις και τα Σώ-
µατα Ασφαλείας. 

Βεβαίως, έρχοµαι σε ένα ιδιαίτερο ζήτηµα που έχει να κάνει
µε µια τροπολογία που προηγουµένως έχει κατατεθεί από πλευ-
ράς του Αναπληρωτή Υπουργού κ. Τόσκα, σε ό,τι αφορά τις κρί-
σεις της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Θα έλεγα πως ήταν κοινό µυστικό η περιρρέουσα ατµόσφαιρα
στα Σώµατα Ασφαλείας, ειδικότερα στην Ελληνική Αστυνοµία,
ότι η Κυβέρνηση επιχειρούσε από τον Σεπτέµβριο για την αντι-
κατάσταση του Αρχηγού. Σε µία εκδήλωση, ένα γενικό συµβού-
λιο των αξιωµατικών της Ελληνικής Αστυνοµίας έγινε αναφορά
ότι δεν πρέπει να προχωρήσει η Κυβέρνηση στην αντικατάσταση
µε έναν ανορθόδοξο τρόπο. Γι’ αυτό αναφέρθηκα και προηγου-
µένως στην επετηρίδα, µε τον τρόπο που καταρτίζεται. 

Ήδη υπάρχει µια ανησυχία έντονη στον χώρο της Ελληνικής
Αστυνοµίας, διότι υπάρχει αναστολή λειτουργίας, ενώ θα έπρεπε
να προχωρήσουν οι κρίσεις κατά τον Μάρτιο. Ερχόµαστε σε έναν
χρόνο, θα έλεγα, που δηµιουργεί καχυποψίες. Αδυνατούν στην
Ελληνική Αστυνοµία να έχουν τις ετήσιες κρίσεις, προκειµένου
να έχουµε µία ενδελεχή, θα έλεγα, αξιοκρατική κατάρτιση αυτής
της επετηρίδας και γεννώνται πολλά ερωτήµατα. Γεννώνται τε-
ράστια ερωτήµατα και σε ό,τι αφορά την ήδη καταρτισθείσα επε-
τηρίδα από «στελέχη» που πρόσκεινται στον χώρο της
Κυβέρνησης, προκειµένου να αναλάβουν τους ηγετικούς ρόλους
στην Ελληνική Αστυνοµία. 

Άλλωστε και το Συµβούλιο της Επικρατείας µε παρατηρήσεις
επέστρεψε το σχετικό προεδρικό διάταγµα, γιατί πήγατε µέσω
προεδρικού διατάγµατος να αντικαταστήσετε νόµο. Γι’ αυτό έρ-
χεται σήµερα, βεβαίως, η σχετική ρύθµιση – τροπολογία, έτσι
ώστε να συµµορφωθείτε µε τις παρατηρήσεις του Συµβουλίου
της Επικρατείας. 

Με τέτοιου είδους µικρά «πραξικοπηµατάκια» προσπαθείτε να
περάσετε µια δική σας θέση στις Ένοπλες Δυνάµεις και τα Σώ-
µατα Ασφαλείας και νοµίζω ότι είναι καιρός όλα αυτά να τα αντι-
µετωπίσουµε µε ένα εθνικό µάτι, όχι, όµως κάτω από τις
συνθήκες και τον τρόπο που θεσµοθετείτε. 

Κύριε Υπουργέ, γνωριζόµαστε χρόνια και γνωριζόµαστε καλά.
Θα περίµενα τουλάχιστον σε αυτούς τους χώρους µια άλλη
θέση, µια άλλη αντιµετώπιση, µια δικαιοσύνη και µια αξιοκρατία. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κυριαζίδη. 
Τον λόγο έχει ο κ. Νικόλαος Κούζηλος από τη Χρυσή Αυγή. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, θα ήθελα να ξεκινήσω µε το άρθρο 12, στο

οποίο γράφει: «Ρύθµιση στρατιωτικών υποχρεώσεων ανυπότα-

κτων. Όσοι διετέλεσαν οποτεδήποτε ή διατελούν σε ανυποταξία
κατά την ηµεροµηνία έναρξης ισχύος του νόµου αυτού, εξαι-
ρούνται από την πρόσκληση ή τις προσκλήσεις, για τις οποίες
κηρύχθηκαν ανυπότακτοι…»

Εδώ θα ήθελα να δούµε λίγο το άρθρο 4 του Συντάγµατος,
στο οποίο γράφει:

«1. Οι Έλληνες είναι ίσοι ενώπιον του νόµου.
2. Οι Έλληνες και οι Ελληνίδες έχουν ίσα δικαιώµατα και υπο-

χρεώσεις.». 
Στην παράγραφο 6 γράφει: «Κάθε Έλληνας που µπορεί να

φέρει όπλα είναι υποχρεωµένος να συντελεί στην άµυνα της πα-
τρίδας, σύµφωνα µε τους ορισµούς των νόµων.».

Επειδή µιλάτε για ισονοµία, αυτό το θεωρείτε ίσο; Δηλαδή ο
οποιοσδήποτε θα δηλώνει αντιρρησίας συνείδησης; Και στην τε-
λική πόσοι είναι οι αντιρρησίες συνείδησης; Θα µπορεί να µην
υπηρετεί; 

Να σας δώσουµε εµείς µία λύση; «Ι5». Απλώς το δικό τους
πρόβληµα, αυτών που ορίζουµε ως αντιρρησίες συνείδησης είναι
ότι δεν πιστεύουν στην πατρίδα, δεν πιστεύουν στη θρησκεία.
Άρα και από µόνοι τους καταργούν την ισονοµία. Πώς ζητούν να
τους ευνοήσει µια πολιτεία, ενώ δεν πιστεύουν σε όλα αυτά, δεν
πιστεύουν σε ήθη, έθιµα, θρησκείες, πατρίδες; 

Επίσης, φέρνετε στο άρθρο 20 το Γραφείο Στήριξης Οπλιτών.
Στην ουσία εξυπηρετείτε το κοµµατικό σας κοινό. Αυτός που το
έγραψε έχει υπηρετήσει; Αυτόν τον ρόλο συνήθως –έχω υπηρε-
τήσει στο Ναυτικό δεκαεννιά µήνες- τον είχε ο οπλονόµος. Αν
είχες κάποιο πρόβληµα, πήγαινες στον οπλονόµο, αναφερόσουν,
σου έλυνε το πρόβληµα. Γιατί; Δηλαδή, αυτή τη στιγµή δεν κα-
ταργούµε την ιεραρχία στο στράτευµα; 

Δεν θα ήθελα να πω κάτι άλλο πάνω σε αυτά τα δύο άρθρα. 
Γενικά, όµως, το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο που φέρνετε, δεν

εκπληροί τους κανόνες και τις προϋποθέσεις και την εισηγητική
σας έκθεση. Όντως στην επιτροπή είδαµε ότι πολλά θέµατα από
διάφορες οµοσπονδίες έγιναν δεκτά. 

Όµως, όσο το στράτευµα διοικείται και δεν παίρνουν αποφά-
σεις οι Αρχηγοί των Όπλων, αλλά τις παίρνουν οι Υπουργοί, δυ-
στυχώς, θα υπάρχει το βύσµα, θα υπάρχει το «µπιλιετάκι» που
δίνει κάθε Υπουργός στον καθένα Αρχηγό του Επιτελείου. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι περιµένουµε να δούµε και τι
θα κάνετε µε το νοµοσχέδιο που έχουν προτείνει οι ΑΝΕΛ. Έχει
µεγάλο ενδιαφέρον να δούµε τι θα γίνει µε τα στρατιωτικά λύ-
κεια, µε τη στράτευση των γυναικών. Θα το δεχθείτε; Θα το φέ-
ρετε κάποια στιγµή; Σε ποιο στάδιο βρίσκεται; Έχει πολύ µεγάλο
ενδιαφέρον να τα δούµε αυτά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.
Παναγιώτα Δριτσέλη από τον ΣΥΡΙΖΑ. Μετά θα ακολουθήσει ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής κ. Χρήστος
Παππάς και θα συνεχίσουµε µε τον κατάλογο των οµιλητών. 

Ορίστε, κυρία Δριτσέλη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΔΡΙΤΣΕΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι άλλη µία

νοµοθετική παρέµβαση της Κυβέρνησης στη µεγάλη προσπά-
θεια που έχει ξεκινήσει εδώ και έναν χρόνο περίπου για εκδηµο-
κρατισµό των θεσµών, για αξιοκρατία, για διαφάνεια, για
κοινωνική δικαιοσύνη. Και είναι άλλη µία φορά που οµολογουµέ-
νως τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης και κυρίως η Αξιωµατική Αν-
τιπολίτευση έχουν αφωνία. Σε κάθε τέτοια νοµοθετική
παρέµβαση, διαβάζοντας κανείς τον αριθµό των Βουλευτών της
Αντιπολίτευσης που εγγράφονται για να τοποθετηθούν, είναι
τόσο ελάχιστος όσο και τα επιχειρήµατα που έχουν για να µην
ψηφίσουν ένα τέτοιο νοµοσχέδιο. 

Διότι το σηµερινό νοµοσχέδιο αποτελεί ουσιαστική τοµή. Είναι
ένα νοµοσχέδιο που έπρεπε να έχει γίνει χθες, προχθές, πριν από
πολλά χρόνια. Είναι ένα νοµοσχέδιο που εµπεδώνει τις αξίες, που
θωρακίζει το κύρος των Ενόπλων Δυνάµεων, που αναβαθµίζει
ποιοτικά τη στρατιωτική και ακαδηµαϊκή εκπαίδευση.

Συγχρόνως, είναι ένα νοµοσχέδιο άκρως ανθρωποκεντρικό.
Είναι ένα νοµοσχέδιο που συγχρονίζεται µε τις νέες κοινωνικές
και οικονοµικές συνθήκες της χώρας. Είναι ένα νοµοσχέδιο που
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αντιµετωπίζει τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων αλλά και τους
οπλίτες ως ανθρώπους µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και αξιοποιεί
όλες τις γνώσεις και όλες τις εµπειρίες τους. 

Γι’ αυτό και κρίνεται ως ένα νοµοσχέδιο το οποίο είναι θετικό,
γιατί κυρίως έρχεται να αντιµετωπίσει µία απίστευτη παραφωνία
των τελευταίων χρόνων, µια πελατειακή παραφωνία που είχε δη-
µιουργηθεί και είχε διογκωθεί από όλες ανεξαιρέτως τις προ-
ηγούµενες κυβερνήσεις αυτής της χώρας. Γι’ αυτό φιλοδοξεί να
θέσει ένα τέρµα στις αδιαφανείς λογικές που επικρατούσαν, κυ-
ρίως στα θέµατα των µεταθέσεων των οπλιτών των Ενόπλων Δυ-
νάµεων, οι οποίες µέχρι πρότινος συνέχιζαν να αµαυρώνουν το
κύρος του θεσµού και να καταβαραθρώνουν κυρίως το ηθικό των
οπλιτών. 

Επειδή ορισµένοι έχουν την τάση και να κραυγάζουν και να αν-
τιπολιτεύονται χωρίς κανέναν λόγο, καλό είναι να θυµούνται ότι
το πολιτικό σύστηµα των τελευταίων τριάντα ετών είναι αυτό το
οποίο εξέθρεψε αυτές τις πελατειακές σχέσεις, υποβαθµίζοντας
ραγδαία το κύρος του στην κοινωνία. 

Ταυτόχρονα, το κοινωνικό µήνυµα που συνήθιζαν να εκπέµ-
πουν είναι «ελάτε, ρε παιδιά, και θα σας βολέψουµε» -µετά τη
νίκη του ΣΥΡΙΖΑ, φυσικά, αυτό σταµάτησε-, αντιµετωπίζοντας
έτσι τα προηγούµενα χρόνια τους πολίτες ως πελάτες, αλλά και
τους οπλίτες ως ραγιάδες.

Αυτές τις παθογένειες, και παρά τα υποκριτικά δάκρυα,
έπρεπε να έρθει η Αριστερά για να τις αντιµετωπίσει και όλες οι
υπόλοιπες πολιτικές δυνάµεις δόµησαν τις πελατειακές σχέσεις
πάνω στις µεταθέσεις των οπλιτών και στις υπηρεσιακές µετα-
βολές των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων. Με αυτές τις πρα-
κτικές τους αποδυνάµωσαν πλήρως το κύρος τους και
αποδοκιµάστηκαν, φυσικά, από όλη την κοινωνία σε τρεις συνε-
χόµενες εκλογικές αναµετρήσεις.

Αυτό το νοµοσχέδιο, λοιπόν, αποτελεί το πρώτο βήµα για τη
θέσπιση ενός σταθερού, διάφανου συστήµατος µοριοδότησης
των οπλιτών για τις µεταθέσεις τους. Θεσπίζονται εξουσιοδοτι-
κές διατάξεις, µε τις οποίες το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας θα κα-
ταρτίσει τους πίνακες µοριοδότησης των οπλιτών, µε γνώµονα
τις επιχειρησιακές ανάγκες, τα κοινωνικά κριτήρια και τις δεξιό-
τητες του κάθε στρατεύσιµου. Εµπεδώνεται έτσι ένα αίσθηµα δι-
καιοσύνης µε αυτόν τον τρόπο και προστατεύονται οι ίδιοι οι
οπλίτες από τις καταχρήσεις του χρεοκοπηµένου πλέον πελατει-
ακού συστήµατος.

Στόχος µας, όµως, δεν είναι µόνο η κοινωνική δικαιοσύνη, αλλά
και η δυνατότητα συµφιλίωσης της στρατιωτικής θητείας µε την
επαγγελµατική εξέλιξη, να µπορεί, δηλαδή, ο οπλίτης να αξιοποι-
είται όχι µόνο για την εξυπηρέτηση των υπηρεσιακών αναγκών,
αλλά και για να εξασκήσει και να βελτιώσει και ο ίδιος τις δεξιότη-
τες και τις γνώσεις του, να κερδίσει, δηλαδή, από τη θητεία του
κάτι για τη µετέπειτα κοινωνική και επαγγελµατική του πορεία. 

Η λογική του νοµοσχεδίου είναι η ενδυνάµωση της αξιοκρα-
τίας στις Ένοπλες Δυνάµεις και η διασφάλιση της αξιοπρέπειας
του οπλίτη. Σε αυτήν την κατεύθυνση εισάγεται και ο θεσµός του
Γραφείου Στήριξης Οπλιτών, ώστε να εξαλειφθούν πλήρως
ακόµα και τα τελευταία κρούσµατα κατάχρησης εξουσίας, που
δυσφηµίζουν τις Ένοπλες Δυνάµεις και τα οποία µπορεί να στιγ-
µατίσουν τα άξια στελέχη της. Ταυτόχρονα, οι οπλίτες αποκτούν
µια σηµαντική συµβουλευτική και υποστηρικτική δοµή, η οποία
διευκολύνει την ένταξή τους στη νέα τους ζωή στη µονάδα. 

Σε αυτό το νοµοσχέδιο υπάρχουν επίσης και πολύ σηµαντικές
πρόνοιες, µε τη ρύθµιση των στρατιωτικών υποχρεώσεων των
ανυπότακτων οπλιτών. Οι µεγάλες καινοτοµίες στο συγκεκριµένο
πεδίο δεν είναι άλλες από την κατάργηση του αξιόποινου και την
απαλοιφή των εξοντωτικών οικονοµικών προστίµων που επιβάλ-
λονταν. Πρόκειται για ένα ακόµη βήµα εκδηµοκρατισµού των
Ενόπλων Δυνάµεων, το οποίο ουσιαστικά απεγκλωβίζει χιλιάδες
νέους από την υπέρµετρα σκληρή αντιµετώπιση του παλαιότε-
ρου πλαισίου.

Με το νοµοσχέδιο δίνεται, επίσης, η δυνατότητα αξιοποίησης
των νέων επιστηµόνων και ιδιαίτερα των γιατρών και των δικηγό-
ρων, οι οποίοι µπορούν να απασχοληθούν στο αντικείµενό τους
κατά τη διάρκεια της θητείας τους. Με τον τρόπο αυτό δεν επι-
διώκεται, προφανώς, η υποκατάσταση της κρατικής λειτουργίας

από τις δοµές των Ενόπλων Δυνάµεων, αλλά αντίθετα στόχος
είναι η κάλυψη κοινωνικών αναγκών εκεί που για διάφορους λό-
γους η δηµόσια Υπηρεσία δεν µπορεί να παρέµβει.

Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα αγροτικά ιατρεία της περιφέρειας,
και ιδιαίτερα τα πιο αποµακρυσµένα, η ενεργοποίηση οπλιτών ια-
τρών µπορεί να προσφέρει σηµαντικές ανάσες στις ακριτικές και
µειονεκτικές περιοχές της χώρας. 

Για τους αποφοίτους των νοµικών σχολών είναι σηµαντικές
επίσης οι διατάξεις µε τις οποίες καθίσταται δυνατή η συνει-
σφορά τους στις νοµικές Υπηρεσίες των Ενόπλων Δυνάµεων, µε
την ταυτόχρονη αναγνώριση αυτής της προσφοράς για τη µετέ-
πειτα επαγγελµατική τους πορεία. 

Η λογική, βέβαια, αυτών των ρυθµίσεων είναι να σταµατήσει
επιτέλους να αποτελεί η στρατιωτική θητεία µια εµπειρία στη ζωή
ενός πολίτη χωρίς αυτή να διασυνδέεται άµεσα µε τη µετέπειτα
εξέλιξή του.

Τέλος, κατά την άποψή µου, υπάρχει ακόµη µία πολύ σηµαν-
τική πτυχή του νοµοσχεδίου, η οποία αφορά την ενθάρρυνση του
δυναµικού των Ενόπλων Δυνάµεων να προχωρήσει σε ανώτερες
και ανώτατες σπουδές, καθώς και να διευκολυνθεί στην εισα-
γωγή για την πλήρωση αυτού του σκοπού. 

Κατοχυρώνεται το δικαίωµα στις σπουδές για τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάµεων, ενώ εισάγονται και οι απαραίτητες εξουσιο-
δοτικές διατάξεις για την έκδοση της δευτερογενούς νοµοθεσίας,
που θα οριοθετεί ξεκάθαρα την εφαρµογή αυτού του πλαισίου.

Στην ίδια κατεύθυνση, της ενίσχυσης του επιπέδου εκπαίδευ-
σης αλλά και κατάρτισης του δυναµικού των Ενόπλων Δυνάµεων,
εντάσσεται και η αύξηση της φοίτησης στις σχολές µονίµων υπα-
ξιωµατικών κατά ένα έτος. Η σχετική διάταξη έρχεται να υλοποι-
ήσει ένα πάγιο αίτηµα των σχολών αυτών για την αναβάθµιση
των σπουδών και για την αρτιότερη εκπαίδευση και κατάρτιση
των στελεχών τους. Η φοίτηση πλέον θα είναι τριετής και θα είναι
ισότιµη των ανώτερων στρατιωτικών σχολών. 

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να υπογραµµίσω ότι η Κυβέρνηση
αυτή δεν διστάζει και θα συνεχίσει να κάνει τοµές δηµοκρατίας
και προόδου, ακούγοντας την κοινωνία και αναβαθµίζοντας τους
θεσµούς της πολιτείας. Σ’ αυτή την κατεύθυνση λειτουργούµε
και σε σχέση µε τα θέµατα των Ενόπλων Δυνάµεων, δίνοντας έµ-
πρακτες απαντήσεις µε τη διαφορά της δικής µας διακυβέρνη-
σης από τα προηγούµενα έτη. 

Αυτή είναι η δική µας δηµοκρατική, προοδευτική αντίληψη για
τα πράγµατα. Και είµαστε βέβαιοι ότι, παρά τις τερατολογίες ορι-
σµένων, η κοινωνία θα συνεχίσει να βρίσκεται δίπλα στον ΣΥΡΙΖΑ
για πολλά χρόνια ακόµα. Είµαστε οργανικό κοµµάτι αυτής της
κοινωνίας, είµαστε η δύναµη της κοινωνικής αλλαγής και µ’ αυτά
τα ηθικά πλεονεκτήµατα θα συνεχίσουµε και θα πορευόµαστε. 

Οι υστερικές κραυγές και τα παιχνίδια των πολιτικών εντυπώ-
σεων δεν µας ενδιαφέρουν, αλλά ούτε µας τροµάζουν. Η προ-
σπάθειά µας είναι ξεκάθαρη και µε αυτή θα συνεχίσουµε να
απευθυνόµαστε στο σύνολο της κοινωνίας. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κ. Δριτσέλη. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής

Αυγής κ. Χρήστος Παππάς. 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Με τους οµιλη-

τές, τους Βουλευτές, τι θα κάνετε, κύριε Πρόεδρε; Θα παρεµ-
βληθούν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με συγχωρείτε,
αλλά έχει ανακοινωθεί ότι, µετά την πρώτη τετράδα οµιλητών,
θα µιλήσει Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος. Αµέσως µετά τον κ.
Παππά, θα µιλήσετε εσείς. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Δηλαδή, θα µι-
λάει ένας Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος και µετά ένας οµιλη-
τής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Οι Κοινοβουλευτικοί
Εκπρόσωποι, κατόπιν συνεννόησης µε το Προεδρείο, µπορούν
να µιλήσουν. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Δεν έχω πρόβληµα, ας µιλήσει η κ. Πα-
πακώστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Γιατί εγείρετε θέµα
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εκ του µη όντος; 
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Απλώς ρώ-

τησα, κύριε Πρόεδρε, για να το επιβεβαιώσω. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Οι Κοινοβουλευτικοί

Εκπρόσωποι, πάντα σε συνεννόηση µε το Προεδρείο, παρεµβαί-
νουν περίπου την ώρα που γίνεται η συνεννόηση. 

Κύριε Παππά, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Προτού αναφερθώ στα του νοµοσχεδίου,

θέλω να πω κάτι που µου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση πριν από λίγο
µέσα σε αυτή την Αίθουσα. Ενώ ακούσαµε το πρωί τον εισηγητή
της Νέας Δηµοκρατίας, τον κ. Κεφαλογιάννη, να λέει «ναι» στο
νοµοσχέδιο επί της αρχής, πριν από λίγο ακούσαµε τον κ. Δένδια
να φέρνει αντιρρήσεις και ουσιαστικά να λέει «όχι». 

Διερωτώµαι, λοιπόν -όπως θα διερωτάται κάθε λογικός Έλλη-
νας πολίτης που µας παρακολουθεί- το εξής: Είναι στάση Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης αυτή, ο ένας, δηλαδή, να λέει «ναι» και
άλλος να λέει «όχι»; Προς τι τέτοια προχειρότητα; Είναι άλλη µια
απόδειξη ότι στην παρούσα Βουλή πραγµατική εθνική αντιπολί-
τευση έναντι της λαίλαπας –θα το πω έτσι- του ΣΥΡΙΖΑ, είναι η
εθνική αντιπολίτευση και η εθνική αντίσταση της Χρυσής Αυγής! 

Το νοµοσχέδιο που έρχεται προς συζήτηση σήµερα έρχεται
σε µια ιδιόρρυθµη, τουλάχιστον, θα έλεγα εγώ, συγκυρία για την
Κυβέρνηση και ειδικά για το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας. 

Μιλάω για το Υπουργείο σας, κύριε Υπουργέ, γιατί τρέχουν
πολλά ζητήµατα µε τα εθνικά µας θέµατα και µε την άτολµη, υπο-
τονική και µε στοιχεία –ας µου επιτραπεί- ραγιαδισµού πολιτική
του Υπουργείου σας. 

Αντιπαρέρχοµαι τα τυπικά και συνήθη λόγια που θα ακού-
σουµε σε δύο µόλις µήνες, µετά την παρέλαση επί τη επετείω
της Εθνικής µας Επανάστασης του 1821, που θα πουν οι διάφο-
ροι πολιτικοί και θα ακούσουµε και από υπουργικά αριστερά
χείλη, λόγια κενά, χιλιοειπωµένα περί ηθικού, αξιόµαχου των Ενό-
πλων Δυνάµεων και λοιπά. 

Γνωρίζουµε πολύ καλά για την απαξίωση των Ενόπλων Δυνά-
µεων, δηλαδή των αξιωµατικών και υπαξιωµατικών, η οποία –η
αλήθεια είναι αυτή- δεν συντελείται τώρα που κυβερνά η υποτι-
θέµενη Αριστερά, αλλά από το 1974 µε την εκδικητική στάση –
για µας τουλάχιστον- του αλήστου µνήµης γέρου Κωνσταντίνου
Καραµανλή, αλλά και του γνωστού συνεργάτη του, µακαρίτη και
αυτού, Ευάγγελου Αβέρωφ. 

Ο Έλλην αξιωµατικός, κύριε Υπουργέ, δεν µπορεί να κυκλο-
φορήσει µε την τιµηµένη στολή του. Αποτελεί στόχο των διαφό-
ρων αρνησιπάτριδων ψευδοεπαναστατών, των αγαπηµένων
παιδιών σας, αγαπηµένων παιδιών του κόµµατός σας, του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Το ίδιο ισχύει και για τους στρατευσίµους. 

Γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, ότι οι στρατεύσιµοι, για παρά-
δειγµα του ΚΕΒΟΠ στο Χαϊδάρι, παιδιά του ελληνικού λαού, που
υπηρετούν την πατρίδα, δέχονται επανειληµµένα βίαιες επιθέ-
σεις και ξυλοδαρµούς από οµάδες αναρχικών, στις οποίες να ση-
µειώσω ότι συµµετέχουν και αλβανικής καταγωγής µετανάστες,
δεύτερης και τρίτης γενιάς; 

Γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, τις ανάγκες των αξιωµατικών εν
ενεργεία, οι οποίοι κυριολεκτικά πένονται από τις περικοπές που
υφίστανται, λόγω των µνηµονίων των κυβερνήσεων -όχι µόνο του
δικού σας, αλλά και των προηγουµένων- της «Δεξιάς», αλλά και
της δικής σας «Αριστεράς» και ιδιαιτέρως λόγω του τρίτου µνη-
µονίου, που από κοινού ΣΥΡΙΖΑ και Νέα Δηµοκρατία ψηφίσατε;

Γνωρίζετε ότι στην κρίσιµη ηλικία και βαθµό, θα έλεγα, των
στρατιωτικών -του βαθµού του συνταγµατάρχου, δηλαδή, και
αναλογικά και στο Πολεµικό Ναυτικό και την Αεροπορία- η κατά-
σταση των ανθρώπων που έχουν οικογένειες και παιδιά που προ-
ετοιµάζονται για εξετάσεις είναι τραγική; 

Συν τοις άλλοις, η ηγεσία του Υπουργείου σας είναι έτοιµη –
και αυτό είναι πολύ σηµαντικό και πρέπει να ακουστεί- µαζί µε
την Κυβέρνηση να πουλήσουν µεταχειρισµένο στρατιωτικό υλικό
στην Ουκρανία. Η φιλειρηνική Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ! Έτσι κό-
βετε ουσιαστικά τις γέφυρες για µια εθνική ανεξάρτητη εξωτε-
ρική πολιτική. Και εννοώ τις γέφυρες µε την Ορθόδοξη Ρωσική
Οµοσπονδία, µε την οποία οποιαδήποτε συµµαχία σε οικονοµικό,
αµυντικό, ενεργειακό και πολιτιστικό επίπεδο θα ήταν εξόχως
επωφελής για το ελληνικό έθνος.

Τους προφανείς λόγους δεν µου επιτρέπει ο χρόνος να ανα-
λύσω εδώ, αλλά σας είναι γνωστοί από τις τοποθετήσεις µας
στην Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, στις
οποίες έχουµε πολλές φορές αναφερθεί στον προσανατολισµό
µας προς τη Ρωσική Οµοσπονδία.

Εσείς, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, τι κάνετε; Να σας πω τι κάνετε.
Έχετε κάνει τη διαδροµή Αθήνα-Ιερουσαλήµ –να το πω έτσι, χα-
ριτολογώντας- ως τη διαδροµή τρόλεϊ Πατήσια-Κουκάκι. Πηγαι-
νοέρχονται οι Υπουργοί σας. Ο Υπουργός Άµυνας προχθές
εδέχθη τον οµόλογό του από το Ισραήλ. Δεκαµελής αντιπροσω-
πεία της Κυβερνήσεως, µαζί µε τον Πρωθυπουργό, µετέβη στο
κράτος-τροµοκράτη της Ανατολικής Μεσογείου, το κράτος που
κατέχει παρανόµως την ιστορική γη της Παλαιστίνης, στο Ισραήλ.

Χωρίς, λοιπόν, εσείς ως Υπουργείο να έχετε κανένα ουσια-
στικό αποτέλεσµα, συνεχίζετε, θα έλεγα, µια «yes man» πολιτική,
που ακολουθεί παραδοσιακά η παράταξη της Νέας Δηµοκρα-
τίας, αυτός ο θεµατοφύλακας της ξενοκρατίας στην Ελλάδα.

Και τι άλλο κάνετε σε αυτή τη συγκυρία που συζητάτε το νο-
µοσχέδιο; Προµηθευόµαστε ως χώρα –άκουσον άκουσον- πολε-
µικό υλικό από το Πακιστάν, όπως απεκάλυψε, µε πρωτοσέλιδο
και αποκλειστικό δηµοσίευµα, η εβδοµαδιαία εθνική εφηµερίδα
«ΕΜΠΡΟΣ» το περασµένο Σάββατο. 

Κύριε Υπουργέ, έρχεστε σήµερα µε ένα νοµοσχέδιο, µια προ-
σπάθεια νοµοθετικής ρύθµισης, για θέµατα που αφορούν τοπο-
θετήσεις, µεταθέσεις κ.λπ. των οπλιτών και των αξιωµατικών του
στρατεύµατος. Για εµάς αυτό το νοµοσχέδιο λειτουργεί αρνητικά
για την αποτελεσµατική λειτουργία των Ενόπλων Δυνάµεων και
την αποστολή τους, που είναι η υπεράσπιση του ελληνικού εθνι-
κού εδάφους και, δευτερευόντως, του κοινωνικού έργου που επι-
τελούν αυτές.

Με το παρόν νοµοσχέδιο που συζητάµε, δεν λύνεται σε καµµιά
περίπτωση το µέγιστο πρόβληµα της πλήρους επάνδρωσης των
µονάδων προκάλυψης και των µονάδων στις παραµεθόριες πε-
ριοχές. Αρχικά θεσπίστηκε εξάµηνη θητεία στις παραµεθόριες
περιοχές και µετά εννεάµηνη, κυρίως λόγω του δηµογραφικού
προβλήµατος. Σε αυτό προστίθενται και οι καταργήσεις και µε-
ταφορές στρατοπέδων –που η αλήθεια είναι ότι ξεκίνησαν και
πριν από τη δική σας διακυβέρνηση-, οι οποίες βαρύνουν την
αµυντική επάρκεια της χώρας. Όλα αυτά στο πλαίσιο εξοικονό-
µησης πόρων αλλά, θα έλεγα, και εντολών από τα «γεράκια» της
Βορειοατλαντικής Συµµαχίας, δηλαδή του ΝΑΤΟ.

Κανένας νόµος που αφορά τα ζητήµατα τοποθετήσεων, µετα-
θέσεων, αποσπάσεων και διαθέσεων δεν πρόκειται να λύσει το
µεγάλο πρόβληµα της επάνδρωσης των στρατιωτικών µονάδων,
αν δεν λυθεί πρώτα το µέγιστο πρόβληµα που λέγεται «δηµογρα-
φικό» και αν µέχρι την επίτευξη της λύσεως -είθε!- αυτού του µε-
γίστου προβλήµατος, δεν αξιοποιηθεί όλο το ανθρώπινο
δυναµικό της πατρίδας µας για την άµυνα. Και εννοώ –αναφέρ-
θηκε και ο συναγωνιστής µας, ο Ηλίας Κασιδιάρης, το πρωί, ως
εισηγητής- κάτι που ισχύει σε πολλές χώρες -και ευρωπαϊκές-,
στις οποίες θεσπίζεται πλέον η στράτευση γυναικών, για τις
οποίες λέµε εµείς ότι θα πρέπει να προβλέπεται απαλλαγή µόνο
λόγω µητρότητας. Αυτές οι γυναίκες –και στο πλαίσιο της ισότη-
τας- µπορούν να προσφέρουν τα µέγιστα. Και αν δεν επιθυµούν
λόγω φύλου -ας το πούµε έτσι- ένοπλη θητεία, µπορούν να προ-
σφέρουν πολλά σε επίπεδο διοικητικής µέριµνας και σε άλλους
τοµείς των Ενόπλων Δυνάµεων.

Αν είχαµε και τις γυναίκες, τις νέες Ελληνίδες, θα µπορούσε ο
ανδρικός πληθυσµός, θα µπορούσαν οι άρρενες των Ενόπλων
Δυνάµεων, να αξιοποιηθούν για την επάνδρωση των µαχίµων µο-
νάδων προκάλυψης και των στρατιωτικών περιοχών, µονάδων
της παραµεθορίου.

Απαιτείται, λοιπόν, για εµάς -και το επαναλαµβάνουµε από τη
θέση αυτή- η υποχρεωτική στράτευση ανδρών και γυναικών, µε
εξαίρεση τις µητέρες, στα δεκαοκτώ έτη και µε δεκατετράµηνη
διάρκεια θητείας.

Στο νοµοσχέδιο, επίσης, προβλέπονται επιδόµατα για τους
οπλίτες, τα οποία είναι πάρα πολύ χαµηλά, σε σχέση µε τις ανάγ-
κες τους και τα επίπεδα των αναγκών που έχει ένας στρατεύσι-
µος για να ζει αξιοπρεπώς σήµερα.

Θα έπρεπε, κύριε Υπουργέ, να γίνει αύξηση αυτού του «µι-
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σθού» των οπλιτών, έστω σε επίπεδο των κατωτέρων µισθών του
δηµοσίου. Και αυτό γιατί θα αποτελέσει και δέλεαρ για τη στρά-
τευση. Δυστυχώς, καταντούµε να λέµε «δέλεαρ» τη µισθοδοσία
των οπλιτών, αλλά έτσι είναι η σηµερινή πραγµατικότητα, έτσι τα
καταφέρατε εσείς µε τα µνηµόνια. Δέλεαρ θα είναι, λοιπόν, για
τους στρατευσίµους σε µία χώρα ανέργων και θα δώσει µια
ανάσα αυτό στην κάλυψη του προβλήµατος προσωπικού που
έχουν οι Ένοπλες Δυνάµεις.

Επίσης, πουθενά στο νοµοσχέδιο δεν γίνεται λόγος για ασφά-
λιση των οπλιτών. Αναγνωρίζονται χρόνοι υπηρεσίας σε γιατρούς
και δικηγόρους, ενώ για τις υπόλοιπες ειδικότητες που υπηρε-
τούν δεν διευκρινίζεται επαρκώς πώς θα αναγνωριστεί ως προ-
ϋπηρεσία η όποια απασχόλησή τους στις Ένοπλες Δυνάµεις
πάνω στην ειδικότητά τους.

Θα αναφερθώ και το απόγευµα στα επιµέρους άρθρα. Δεν
µπορώ να µην αναφερθώ, όµως, στην πρωτολογία µου στο γε-
νικό πνεύµα που διέπει το νοµοσχέδιο σε ό,τι αφορά τους αντιρ-
ρησίες συνείδησης, δηλαδή αντιρρησίες συνείδησης και
ανυπότακτους. Οι ρυθµίσεις αυτές αντίκεινται στο γενικό πνεύµα
του Συντάγµατος, που ορίζει την υποχρεωτική στρατιωτική στρά-
τευση για όσους δύνανται να φέρουν όπλα. Οι διατάξεις αυτές
µάλλον δηµιουργούν µια µάζα ανυπότακτων ανδρών, που απέ-
φυγαν και αποφεύγουν τη στράτευσή τους µε νόµιµους και ηµι-
νόµιµους τρόπους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Πρόταση δική µας είναι το εκ νέου άνοιγµα των φακέλων µε τις

απαλλαγές και αυστηρές ποινές σε όσους απέφυγαν τη στρά-
τευση µε µη νόµιµο τρόπο. Και εννοώ ακόµη και πολιτικούς άν-
τρες. 

Το πρωί ανεφέρθη ο Ηλίας Κασιδιάρης στη στράτευση του κυ-
ρίου Πρωθυπουργού. Εγώ, όµως, θα αναφερθώ σε ένα άλλο πα-
ράδειγµα. Θα φέρω το παράδειγµα το σχετικό µε τη γνωστή
«Αλίκη στο Ναυτικό». Εννοώ τη στράτευση του ιδιορρύθµου
πρώην Αρχηγού της Νέας Δηµοκρατίας, του κ. Αντώνη Σαµαρά.

Τελειώνω, λέγοντας ότι πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο άτολµο,
το οποίο δεν λύνει τα σοβαρά προβλήµατα, ιδιαίτερα της επάν-
δρωσης των Ενόπλων Δυνάµεων. Μπορεί να έχει κάποια θετικά
σηµεία, τα οποία θα συζητήσουµε, αλλά, κατά την άποψή µας,
είναι στο σύνολό του αρνητικό.

Ψηφίζουµε «όχι», διότι το νοµοσχέδιο, συν τοις άλλοις, περιέ-
χει και στοιχεία που αντιβαίνουν στις πατροπαράδοτες αντιλή-
ψεις των Ελλήνων πολιτών και περί ηθικής και περί στρατιωτικής
τάξης, όπως αυτό το περί συµφώνου συµβίωσης, στο οποίο τόσο
γλαφυρά αναφερθήκαµε το πρωί.

Λέµε «όχι», λοιπόν, στο νοµοσχέδιο, που δίνει υπερεξουσίες
στον Υπουργό Εθνικής Άµυνας να συνεχίσει µία απαράδεκτη κα-
τάσταση µε «µπιλιετάκια», του δίνει τη δυνατότητα να χρησιµο-
ποιήσει τις Ένοπλες Δυνάµεις προς άγραν ψήφων.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η κ.

Παπακώστα από τη Νέα Δηµοκρατία.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αρχικά χάρηκα ακούγοντας την τοποθέτησή

σας. Είπατε στην εισήγησή σας προς το Σώµα, προς την Ολοµέ-
λεια, ότι θέλετε µε το παρόν σχέδιο νόµου –και γενικά αυτή είναι
η αντίληψή σας επί της αρχής στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας
µε την παρούσα Κυβέρνηση- να απολαύσουν τα στελέχη των
Ενόπλων Δυνάµεων τα ίδια δικαιώµατα, εργασιακά και κοινωνικά.
Παίρνω ακριβώς επί λέξει, mot à mot, αυτά που είπατε. Μάλιστα,
σηµείωσα τη φράση, για να µη χάσω λέξη.

Έτσι δεν είπατε, κύριε Υπουργέ;
Όµως, το πρωί, σε επίκαιρη ερώτηση την οποία εγώ έθεσα

προς τον κ. Χουλιαράκη για την υλοποίηση της απόφασης
2194/2014 του Συµβουλίου της Επικρατείας για τις συντάξεις και
τα αναδροµικά των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων, άκουσα
το ακριβώς ανάποδο, κύριε Υπουργέ. 

Ακούστε τώρα τις αντικρουόµενες απόψεις µέσα στην ίδια Κυ-
βέρνηση. Ξέρετε τι είπε ο κ. Χουλιαράκης το πρωί; Είπε δύο τινά

σε σχέση µε τα ίδια εργασιακά και κοινωνικά δικαιώµατα, για τα
οποία εσείς µόλις προηγουµένως κάνατε επίκληση ότι θέλετε και
είναι η φιλοσοφία σας να έχουν τα στελέχη των Ενόπλων Δυνά-
µεων. Ο κ. Χουλιαράκης, λοιπόν, αντιθέτως είπε το εξής: «Στις κοι-
νωνικές µας προτεραιότητες είναι άλλες κοινωνικές οµάδες και
θα δούµε.». 

Είπε και κάτι άλλο, το δεύτερο που σας είπα από τα δύο τινά.
Μίλησε για ειδικά µισθολόγια. Δεν ξέρω αν έχετε συνεννοηθεί.
Προφανώς, σε σχέση µε την υλοποίηση της εφαρµογής της απο-
φάσεως του Συµβουλίου της Επικρατείας είναι πάρα πολύ ωραίο
το τρικ µέσω των ειδικών µισθολογίων να συµψηφίσετε εσείς, δη-
λαδή η Κυβέρνηση, τα αναδροµικά µε τη διατύπωση του νόµου
που θα φέρετε -έτσι όπως το παρουσίασε και το διατύπωσε ο κ.
Χουλιαράκης το πρωί-, δηλαδή την υποχρέωση που έχετε να κα-
ταβάλετε το άλλο 50% της απόφασης 2194/2014.

Στην καλύτερη περίπτωση, δεν συνεννοείστε και στη χειρό-
τερη περίπτωση, κοροϊδεύετε τα στελέχη των Ενόπλων Δυνά-
µεων! 

Πάντως και στις δύο περιπτώσεις, κύριε Υπουργέ, λυπούµαι
πάρα πολύ για την Κυβέρνησή σας.

Θέλω να σηµειώσω και ένα δεύτερο που είπατε. Πάλι θα το
επικαλεστώ mot à mot, λέξη προς λέξη. Είπατε: «Αποκαθιστούµε
τη δηµοκρατικότητα των Ενόπλων Δυνάµεων.». Ισχυρίζεστε, δη-
λαδή, σοβαρά µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα, όπου από τη Μεταπο-
λίτευση µέχρι και σήµερα οι κυβερνήσεις εκλέγονται από τον
ελληνικό λαό µε δηµοκρατικό τρόπο, ότι δεν ήταν δηµοκρατικές
οι Ένοπλες Δυνάµεις του τόπου, πριν αναλάβετε εσείς; Εάν όχι…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Όχι.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Χαίροµαι που
το λέτε. Μη µου κουνάτε σηµειολογικά το δάχτυλο, έτσι. Παρα-
καλώ πολύ να το ανακαλέσετε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Άµα λέτε ανακρίβειες, θα κουνώ και το δάχτυλο. Αν το
βρείτε την οµιλία µου, να µου το δείξετε.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Παρακαλώ
πολύ τότε, εφόσον δεν το είπατε έτσι, να το διορθώσετε, να το
ανατάξετε. Εγώ το δέχοµαι και χαίροµαι…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Αν το βρείτε στην οµιλία µου, να µου το δείξετε.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΚΩΣΤΑ-ΣΙΔΗΡΟΠΟΥΛΟΥ: Ωραία.
Ακούστε τώρα. Δεν βλέπω εδώ τον κ. Καµµένο. Δεν λέω, βε-

βαίως, ότι εσείς δεν εκπροσωπείτε νοµίµως την Κυβέρνηση. Το
λέω για άλλον λόγο και θα αντιληφθείτε το προφανές της αιτία-
σης για την παρουσία του κ. Καµµένου εδώ. 

Πρέπει να σας πω ότι, ενώ φαίνεται, κύριε Υπουργέ, ότι επιχει-
ρείτε τη θέσπιση ενός αντικειµενικού συστήµατος –προσέξτε το
ρήµα «φαίνεται»-, στην πραγµατικότητα υπάρχουν πάρα πολλές
εξαιρέσεις. Στην πραγµατικότητα, επί της ουσίας δηλαδή, επειδή
είµαστε νοµοθέτες εδώ, µονιµοποιούν την υφιστάµενη κατά-
σταση των εξαιρέσεων. 

Πρέπει να αποδεχθώ ότι ένα κοµµάτι, που σήµερα δεν έχει
ρυθµιστεί, αναµφίβολα χρειάζεται ρύθµιση. Αναµφίβολα, πρέπει
επίσης να αποδεχθώ ότι το πολιτικό σύστηµα διαχρονικά το εκ-
µεταλλεύθηκε. Σ’ αυτό συµφωνούµε.

Όµως, προσέξτε: Όλες αυτές οι εξαιρέσεις που κάνετε, δεν
καλύπτουν µία βασική και κοµβικής σηµασίας ανάγκη που έχουν
οι Ένοπλες Δυνάµεις. Ποια είναι αυτή η κοµβικής σηµασίας
ανάγκη; Είναι η κάλυψη των υπηρεσιακών αναγκών. Και θα σας
πω και το γιατί. Διότι εδώ και πάρα πολλά χρόνια δεν έχουν πραγ-
µατοποιηθεί προσλήψεις επαγγελµατιών οπλιτών, ούτε και τώρα
πραγµατοποιούνται, ενώ πάρα πολλοί έχουν συνταξιοδοτηθεί,
έχουν παραιτηθεί, χωρίς να αναπληρωθούν.

Άρα το βασικό ζητούµενο, η κάλυψη των υπηρεσιακών αναγ-
κών, µε την παρούσα νοµοθετική ρύθµιση δεν πληρούται. 

Τώρα προσέξτε κάτι το οποίο είναι πάρα πολύ σηµαντικό και
κοµβικής σηµασίας για εµένα και για την παράταξή µου και το
είπαµε όλοι σε όλους τους τόνους. Είπε και ο Κοινοβουλευτικός
µας Εκπρόσωπος προηγουµένως ότι ήρτηται η στάση µας από
αυτό. Θέλω να σας ρωτήσω το εξής: Μέχρι τώρα, ξέρετε, για να
µην υπάρχει παρανόηση, όλα αυτά γίνονταν µε µοριοδότηση και
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διά νόµου. Δηλαδή, οι µεταθέσεις οπλιτών και όλα αυτά µε µο-
ριοδότηση γίνονταν, διά νόµου ήταν ρυθµισµένα. Δεν αποφασί-
ζονταν αυτά όποτε φύσαγε ο άνεµος βόρεια, νότια ή σε άλλη
κατεύθυνση. Διά µοριοδοτήσεως, διά νόµου γίνονταν αυτά. Άρα
δεν καινοτοµείτε. 

Το καινοφανές που άκουσα, ότι «τώρα θα µοριοδοτήσουµε»,
είναι λανθασµένο. Αν έτσι σας είπαν, έχετε λάθος πληροφόρηση. 

Σας ενηµερώνω, λοιπόν, ότι υπάρχει και τώρα µοριοδότηση. 
Σας λέω και κάτι ακόµα: Μέχρι τώρα υπήρχε εµπιστοσύνη στα

-επιτρέψτε µου να πω τον όρο- χαµηλότερα κλιµάκια -δεν υπο-
βαθµίζω την αξία των στελεχών, εννοώ βαθµολογικά κλιµάκια χα-
µηλότερα-, τα οποία τι έκαναν; Ουσιαστικά έκαναν τις µεταθέσεις
και όλη αυτή τη διαδικασία. 

Σας ερωτώ: Έχει η Κυβέρνησή σας έλλειµµα εµπιστοσύνης
στα χαµηλότερα βαθµολογικά κλιµάκια, τα οποία µέχρι τώρα
έκαναν αυτή τη δουλειά και απαιτείτε, µάλιστα, τη µεταφορά σε
επίπεδο νόµου; Με τη διάταξή σας επιχειρείτε αυτά που έκαναν
τα κλιµάκια εκείνα, τα οποία η δική µας κυβέρνηση αλλά και οι
προηγούµενες κυβερνήσεις εµπιστεύονταν απόλυτα, να τα µε-
ταφέρετε σε επίπεδο Υπουργού; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ την ανοχή σας.
Σας ρωτώ: Ποιος θα πειστεί ότι ο Υπουργός -ο εκάστοτε

Υπουργός, δεν λέω ο σηµερινός, ο χθεσινός, ο προχθεσινός, ο
αυριανός- θα είναι τόσο αµερόληπτος -είναι πολιτικό πρόσωπο
ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας- και δεν θα µπει στον πειρασµό, δεν
θα διολισθήσει σε πολιτικές εξυπηρέτησης, αυτές που ονοµά-
σατε «ρουσφετολογικές» και τις οποίες υποτίθεται ότι θέλετε να
πατάξετε και να κτυπήσετε διά παντός διά της παρούσας ρύθµι-
σης; Δεν επιτυγχάνεται αυτό και είναι λάθος.

Επιτρέψτε µου να σας πω και κάτι άλλο. Στην παράγραφο 10
του άρθρου 3, που λέτε ότι εισάγονται κριτήρια υπηρεσιακά, οι-
κονοµικά, κοινωνικά, αντικειµενικά κ.λπ., πρέπει να σας πω ότι
δεν έχετε ορίσει ποιο θα είναι ακριβώς το χαµηλό εισόδηµα στα
οικονοµικά κριτήρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας της κυρίας Βουλευτού)

Στην παράγραφο 10 ανοίγετε παράθυρο -προσέξτε, κύριοι συ-
νάδελφοι!- για έκτακτες µεταθέσεις πριν από τη συµπλήρωση
της πεντάµηνης υπηρεσίας στην παραµεθόριο, όταν ο οπλίτης
υπερβαίνει τα µόρια για τις τακτικές µεταθέσεις. Κύριε Υπουργέ,
εδώ δίνεται η δυνατότητα για απολύτως αδιαφανείς µεταθέσεις.

Σας πάω τώρα στους ΑΜΕΑ. Πρέπει να σας πω ότι περιορίζετε
τα κοινωνικά κριτήρια εδώ, γιατί στα άρθρα 15, 16 και 17 -εκτός
αν διευκρινίσετε ότι δεν είναι σωστή η διατύπωση και άρα χρήζει
νοµοτεχνικής βελτιώσεως- λέτε ότι τα κοινωνικά κριτήρια αφορούν
µονάχα στους γονείς που έχουν τουλάχιστον ένα τέκνο µε ανίατο
ή δυσίατο νόσηµα. Στους συζύγους, κύριε Υπουργέ; Μέχρι τώρα
οι σύζυγοι συµπεριλαµβάνονταν. Η προηγούµενη κυβέρνηση τους
κάλυπτε. Εσείς, δηλαδή, στερείτε το δικαίωµα στους ενστόλους
να µπορούν να τύχουν των κοινωνικών κριτηρίων όταν έχουν
ΑΜΕΑ ως σύζυγο; Μόνο µε παιδιά; Το περιορίζετε δηλαδή;

Το δεύτερο που θέλω να ρωτήσω εδώ είναι το εξής: Περιορί-
ζετε την ειδική άδεια τριάντα ηµερών για το στρατιωτικό προσω-
πικό µόνο στις περιπτώσεις της νοητικής υστέρησης του
συνδρόµου Down ή προσθέτετε και αυτές; Εάν προσθέτετε και
αυτές, η διατύπωση είναι λανθασµένη. Πρέπει να το διευκρινί-
σετε, να το αποσαφηνίσετε.

Τέλος, πρέπει να σας πω σχετικά µε το περίφηµο άρθρο 25 και
το άρθρο 29, για το οποίο µας ασκήθηκε και κριτική.

Κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε. Και ευχαριστώ θερµά. 
Πρέπει να σας πω ότι ο κ. Τόσκας, ο σηµερινός Υπουργός

Προστασίας του Πολίτη, ο οποίος καθόταν προηγουµένως δίπλα
σας, ήταν εκείνος που το 2010 εισηγήθηκε στον τότε Υπουργό
Άµυνας, επί κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ, τη συγκεκριµένη διάταξη.
Είναι δίπλα σας σήµερα ως Υπουργός Προστασίας του Πολίτη.
Τότε, επί κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ, ήταν σύµβουλος του τότε
Υπουργού Εθνικής Άµυνας.

Εσείς σήµερα καταργείτε µια διάταξη της κυβερνήσεως
ΠΑΣΟΚ και επαναφέρετε µια διάταξη πάλι κυβερνήσεως ΠΑΣΟΚ,

αλλά του Σηµιτικού ΠΑΣΟΚ του ’96. 
Και πρέπει να σας πω ότι το θέµα της αναδροµικότητας µπο-

ρούµε να το δούµε θετικά, αλλά αφού αποσαφηνίσετε και διευ-
κρινίσετε όλα τα προηγούµενα, τα οποία µόνο τη διαφάνεια και
την προάσπιση των ίσων δικαιωµάτων -κοινωνικών, εργασιακών
και άλλων- των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων δεν προάγουν. 

Για τον λόγο αυτό, κύριε Υπουργέ, επιφυλάσσοµαι να τοποθε-
τηθώ οριστικά µε τις διευκρινίσεις σας, όπως φαντάζοµαι και οι
συνάδελφοί µου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και κύριοι συνάδελφοι. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε,

κυρία Παπακώστα. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό έχω την τιµή

να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολου-
θούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγή-
θηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ»
και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο ορ-
γάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, πενήντα δύο µαθητές και
µαθήτριες και πέντε εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Γυµνάσιο
Νεοχωρίου Αιτωλοακαρνανίας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Πριν καλέσω στο Βήµα την κ. Σκούφα, θα ήθελα να συνεννοη-
θούµε για τη συνέχιση της διαδικασίας. Όπως έχει αποφασιστεί,
µια και δεν υπάρχει άλλη δυνατότητα, στις 16:00’ θα κλείσει η
πρώτη συνεδρίαση µε την ψηφοφορία επί της αρχής του νοµο-
σχεδίου. Η επανέναρξη της διαδικασίας θα γίνει στις 18:00’,
όπως έχει οριστεί δηλαδή από τη Διάσκεψη των Προέδρων και
σας είναι γνωστό. 

Ο κατάλογος οµιλητών θα συνεχιστεί. Όσοι δεν προλάβουν να
µιλήσουν έως τις 16:00’, θα συνεχιστεί ο κατάλογος και ενδεχο-
µένως όσοι θέλουν να επανεγγραφούν µετά τις 18:00’, θα επα-
νεγγραφούν. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κύριε Πρόεδρε, είχαµε συµφωνήσει να πάει
ενιαία η διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μπορεί να είχατε
πει, κυρία συνάδελφε, αλλά υπάρχουν κι άλλοι λόγοι. Δεν υπάρ-
χει Πρόεδρος, δεδοµένου ότι υπήρχε συγκεκριµένη απόφαση για
λήξη της πρώτης συνεδρίασης στις 16:00’. Είναι κάτι που δεν
εξαρτάται από τον παρόντα Προεδρεύοντα. 

Τον λόγο έχει τώρα η κ. Σκούφα. 
ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΜΠΕΤΤΥ) ΣΚΟΥΦΑ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είµαι από τους σχετικώς νεοεκλεγέντες Βουλευτές. Η πρώτη

µου εκλογή, δηλαδή, ήταν τον Ιανουάριο του προηγούµενου
έτους. Η πρώτη εντύπωση που αποκοµίζουµε εµείς ως νεοεκλε-
γέντες Βουλευτές είναι ότι οι κυβερνήσεις Νέας Δηµοκρατίας και
ΠΑΣΟΚ κυβερνούσαν για σαράντα ολόκληρα χρόνια µε την ιδέα
και την εντύπωση ότι δεν πρόκειται να έρθει άλλη κυβέρνηση και
ότι δεν πρόκειται άλλοι Βουλευτές να ελέγξουν τα έργα και τις
ηµέρες τους. Έτσι, συνέχιζαν το ίδιο τροπάρι. 

Με τα παραπάνω εννοώ ότι µπορώ να καταλάβω, µε βάση τα
όσα προανέφερα, ότι ακόµη και σήµερα έξω από κάθε βουλευ-
τικό γραφείο συνωστίζονται ουσιαστικά στρατιές ολόκληρες πο-
λιτών που πρόκειται να υπηρετήσουν στον Στρατό, όπως και
στρατιές γονέων αυτών των πολιτών κ.λπ., για να µας ζητήσουν
ρουσφέτι. 

Αλήθεια, κύριοι, τόσα χρόνια έτσι δηµιουργούσατε τις στρα-
τιές ψηφοφόρων σας; Έτσι δηµιουργήσατε το πελατειακό κρά-
τος; Έτσι δηµιουργήσατε εξαρτήσεις µε τους πολίτες; Γι’ αυτό
σας ενοχλεί το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο; 

Επίσης, µ’ αυτήν την έννοια µπορώ να καταλάβω την όχληση
που καταγράφηκε από τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, σχε-
τικά µε το γεγονός ότι το νοµοσχέδιο δίνει πλέον τη δυνατότητα
στον Υπουργό -ο οποίος είναι και ο πλέον αρµόδιος για θέµατα
άµυνας, Στρατού κ.λπ.- να ελέγχει ουσιαστικά τις µεταθέσεις και
τις τοποθετήσεις. Διότι ακόµη και στις ηµέρες της συγκυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ Βουλευτές, κυρίως της µείζονος Αξιωµα-
τικής Αντιπολίτευσης, συνεχίζουν και βρίσκουν «παραθυράκια»
µέσα στα υφιστάµενα Υπουργεία, συνεχίζουν και κάνουν µε πα-
ράνοµο τρόπο µεταθέσεις, αποσπάσεις και τοποθετήσεις στρα-
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τιωτικών, χωρίς να υπακούν σε κανένα απολύτως αξιοκρατικό
σύστηµα. Αυτά τα χαρτάκια κάπου χάνονται, κάπου δίνονται, κά-
ποιος τα παίρνει. Θεωρώ, λοιπόν, ότι κάτω από τα µάτια µας και
επειδή µας θεωρείτε ανόητους, αγαθιάρηδες ή δεν ξέρω τι άλλο,
συνεχίζετε την ίδια ρουσφετολογική πολιτική. 

Αυτά ακριβώς τα κακώς κείµενα έρχεται να θεραπεύσει το
παρόν νοµοσχέδιο, το οποίο φυσικά και εγκαθιστά ένα απολύτως
διαφανές και αξιοκρατικό σύστηµα, τη στιγµή που ο κάθε οπλί-
της θα γνωρίζει πόσα µόρια παίρνει, βάσει αντικειµενικών κριτη-
ρίων: Εάν είναι γόνος φτωχικής οικογένειας, εάν είναι µπαµπάς
παιδιού ΑΜΕΑ και λοιπά. Θα γνωρίζει, λοιπόν, πόσα µόρια παίρ-
νει και, εφόσον αυτά τα µόρια θα αναρτώνται σε διαδικτυακή
πύλη, θα µπορεί να γνωρίζει πόσα µόρια συγκέντρωσαν οι πε-
νήντα τελευταίοι της σειράς του που διορίστηκαν στον τόπο που
επιθυµεί, ούτως ώστε, εάν διαπιστωθεί λαµογιά, µπαγαποντιά,
ρουσφετολογιά, ευλογιά και όλα τα εις «-για», να µπορεί να κάνει
ένσταση. Ποιο το κακό; Ποιο το κακό, πέρα από το ότι σας κό-
βουµε την κοµµατική πελατεία; 

Από εκεί και πέρα, ένα ακόµη πολύ θετικό σηµείο του παρόν-
τος νοµοσχεδίου είναι ότι φυσικά δίνει τη δυνατότητα σε απο-
φοίτους ιατρικών και νοµικών σχολών, πρώτα απ’ όλα, να κάνουν
το αγροτικό τους ή την απαραίτητη άσκησή τους και µε αυτόν
τον τρόπο επιτυγχάνονται δύο πολύ µεγάλα θετικά: 

Πρώτον, το ότι υπηρετούν ουσιαστικά κοινωνικές ανάγκες,
διότι ο γιατρός θα πάει να κάνει το αγροτικό του σε µια αγροτική
περιοχή και άρα να εξυπηρετήσει ευαίσθητες και ευάλωτες κοι-
νωνικές οµάδες, οι οποίες εξακολουθούν και θα εξακολουθούν
εις το διηνεκές να αποτελούν πρόταγµα της συγκυβέρνησης ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, να υπηρετεί, λοιπόν, σε κάποια ακριτική περιοχή και
να βοηθά προσφέροντας ιατρικές συµβουλές και ιατρική αρωγή
σε ανθρώπους που, λόγω οικονοµικού κόστους ή άλλων δυσκο-
λιών, δεν µπορούν να πηγαίνουν στα «Ωνάσεια», στις ιδιωτικές
κλινικές, στα αστικά κέντρα και λοιπά.

Παράλληλα, οι γιατροί και οι δικηγόροι θα συγκεντρώνουν την
απαραίτητη προϋπηρεσία και τη µοριοδότηση, η οποία θα ανα-
γνωρίζεται στη µετέπειτα επαγγελµατική τους εξέλιξη. 

Θέλω να τελειώσω, παρ’ όλα αυτά, µε κάποιες εκκρεµότητες
που αφήνει το παρόν νοµοσχέδιο, εκκρεµότητες που βρίσκονται
στον πλήρη αντίποδα της στρατοκρατικής, φασιστικής, ρατσιστι-
κής ιδεολογίας και φρασεολογίας, που κατά στιγµές, δυστυχώς,
ακούγεται και στην παρούσα Βουλή και έχει να κάνει µε το γεγο-
νός ότι περιµένουµε ως Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ –και θέλω να πι-
στεύω ότι εκφράζω την πλειοψηφία- η αναγνώριση της εναλλα-
κτικής υπηρεσίας να γίνεται µε λίγο πιο δηµοκρατικούς όρους σε
µια κοινωνία του 21ου αιώνα, η οποία θέλει να λέγεται δηµοκρατική. 

Με αυτήν την έννοια, θα ήθελα να εισηγηθώ την αποδοχή και
την υπερψήφιση τροπολογιών των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, που
έχουν να κάνουν µε το γεγονός ότι όποιος θέλει να κάνει εναλ-
λακτική θητεία, δεν θα πρέπει να περνά από µια εποπτεύουσα
αρχή αµιγώς στρατιωτική, δεν θα πρέπει να τον κρίνουν µόνο
στρατιωτικοί, αλλά ψυχολόγοι, κοινωνιολόγοι και άλλοι επιστή-
µονες. Θα πρέπει να τυγχάνει µιας δίκαιης ακρόασης. Οι απορ-
ριπτικές αποφάσεις για την εναλλακτική υπηρεσία να είναι
πλήρως αιτιολογηµένες. 

Τέλος, περιµένουµε ασµένως ο χρόνος υπηρεσίας στην εναλ-
λακτική θητεία να µην υπερβαίνει το 50% και πλέον από την κα-
νονική στρατιωτική θητεία, διότι διαφορετικά η εναλλακτική
θητεία -που είναι θεσµοθετηµένη στις υπόλοιπες δηµοκρατικές
χώρες της Ευρώπης- αποκτά τιµωρητικό χαρακτήρα. 

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Κωνσταντίνος Τασούλας από τη Νέα Δηµοκρατία.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
το παρόν νοµοσχέδιο, το οποίο αποτελείται από τριάντα άρθρα,
στην πραγµατικότητα είναι µια διαδικασία η οποία θα µπορούσε
να έχει αποφευχθεί και ελάχιστα από αυτά τα άρθρα του, τα
οποία είναι θετικά και έχουν σχέση µε την εκπαίδευση των στε-
λεχών των Ενόπλων Δυνάµεων ή θέµατα µέριµνας του προσωπι-
κού, να είχαν συµπεριληφθεί σε τροπολογίες σε άλλα
νοµοσχέδια.

Ο βασικός µύθος αυτού του νοµοσχεδίου, ότι µπαίνει τέλος
στο ρουσφέτι, αποτελεί µια τερατώδη υποκρισία και µια καθαρά
λεκτική απόπειρα να µετατοπίσουµε αυτά που ισχύουν σήµερα -
και που στο χέρι µας είναι να εφαρµόζονται σωστά ή λάθος- να
περιβληθούν το ένδυµα της νοµοθετικής πρωτοβουλίας, ενώ
στην πραγµατικότητα όλα, όσα ψηφίζουµε, σε σχέση µε τις µε-
ταθέσεις των οπλιτών -τα κριτήρια, οι λόγοι µετακινήσεων, τα
µόρια- ισχύουν µε διαταγές. 

Το γεγονός ότι το υπ’ αριθµόν ένα κριτήριο για τις µετακινή-
σεις των οπλιτών σε βαρύτητα και σε προτεραιότητα παραµέ-
νουν οι επιχειρησιακές και οι υπηρεσιακές ανάγκες καταδεικνύει
του λόγου το ασφαλές. Καταδεικνύει δηλαδή ότι,  εφόσον υπ’
αριθµόν ένα κριτήριο παραµένουν τα υπηρεσιακά και επιχειρη-
σιακά κριτήρια και ανάγκες, τότε όλες οι άλλες αξιολογήσεις και
όλα τα άλλα κριτήρια ως δευτερεύοντα υποκύπτουν στον βασικό
κανόνα: «Έτσι είναι και σήµερα. Όποιος θέλει, µπορεί να κατα-
χραστεί αυτό το κριτήριο, όποιος θέλει, δεν καταχράται αυτό το
κριτήριο. Άρα αµ’ έπος αµ’ έργον». Όλα τα άλλα είναι λόγια.

Ωστόσο, πέρα από αυτή την ψευδαίσθηση και τη µυθολογία
της καταργήσεως του ρουσφετιού… Επ’ ευκαιρία, θέλω να σας
πω ότι το ρουσφέτι στην Ελλάδα δεν είναι αποτέλεσµα της Με-
ταπολιτεύσεως, είναι αποτέλεσµα της τουρκοκρατίας, είναι πολύ
βαθύτερο, γι’ αυτό και έχει διαρκέσει τόσο πολύ και επειδή, ακρι-
βώς, έχει διαρκέσει πάρα πολύ και δεν τόλµησε κανείς να το ξε-
ριζώσει, εσείς είστε ακόµα χειρότεροι από εµάς που κάναµε
ρουσφέτια, γιατί δεν το παραδέχεστε κιόλας. Πέρα, λοιπών,
αυτών, αποτελείτε το κύκνειο άσµα της Μεταπολιτεύσεως µε
συνδυασµό υποκρισίας, η οποία θέλει να λέτε ότι βάζετε τέλος
στα «βύσµατα» και τα ρουσφέτια και να οργιάζει από κάτω το πε-
λατειακό σύστηµα, το ρουσφέτι, στο οποίο προσθέτετε και λίγο
από αυτό που είχε πει ο Τσώρτσιλ στη Βουλή των Κοινοτήτων το
1945 για τον αριστερισµό, προσθέτετε και το «ευαγγέλιο του
φθόνου». Ως «ευαγγελιστές» του κοινωνικού φθόνου ήρθατε
στην εξουσία για να διαιρέσετε τους Έλληνες και να καλλιεργή-
σετε αυτό τον φθόνο σαν το έσχατο επιχείρηµα της αποτυχηµέ-
νης σας ιδεολογίας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Εσείς πιο πολλά ρουσφέτια κάνετε από
εµάς ακόµα και σήµερα. Στον στρατό και οπουδήποτε αλλού.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Εγώ ναι, έκανα, αλλά εγώ έχω
το θάρρος και το λέω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, µη δια-
κόπτετε.

Κύριε Τασούλα, συνεχίστε την οµιλία σας. Μη διακόπτετε. Πα-
ρακαλώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Εγώ δεν έχω τη δειλία και την
υποκρισία τη δικιά σας που παριστάνετε τους άνετους και απο-
τελείτε τη χειρότερη εκδοχή της Μεταπολίτευσης. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Σοβαρά µιλάτε;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Είστε η χειρότερη εκδοχή της

Μεταπολίτευσης, επαναλαµβάνω. Όπως ήταν η οµιλία του Προ-
έδρου σας κ. Τσίπρα σε αυτήν εδώ την Αίθουσα, προσθέτετε και
το «ευαγγέλιο του φθόνου», επιχειρώντας να διαιρέσετε τους
Έλληνες, σε µια απελπισµένη προσπάθεια να διατηρήσετε κά-
ποια επιρροή σε έναν λαό, ο οποίος είναι µαραµένος και στενο-
χωρηµένος από την οικονοµική κρίση.

Επανέρχοµαι στο νοµοσχέδιο και λέω, κύριε Πρόεδρε, ότι εκτός
από την υποκρισία της, δήθεν, κατάργησης του ρουσφετιού, η
οποία µπορεί να γίνει και µε τις υπάρχουσες διατάξεις, εφόσον
όµως τηρηθούν, προσθέτετε και κάποιες άλλες διατάξεις, οι
οποίες θα δηµιουργήσουν πρόβληµα στο στράτευµα, όπως είναι
η δηµιουργία του Γραφείου Ψυχολογικής Υποστηρίξεως Οπλιτών,
το οποίο κατά τη γνώµη µου είναι απολύτως περιττό.

Υπάρχουν διαδικασίες στον στρατό, οι οποίες ξεκινούν από
την αναφορά κάθε πρωί στον λόχο, όπου µπορεί να βγει ο καθέ-
νας παραπονούµενος και ευθαρσώς να πει τα παράπονά του και
να εισακουστεί, µέχρι άλλες διαδικασίες σε κάθε µονάδα, οι
οποίες καθιστούν και περιττή και επιβλαβή αυτή τη διαδικασία,
την οποία επιφέρετε στον στρατό και θα δηµιουργήσετε µεγάλα
προβλήµατα στους διοικητές των µονάδων και στους αξιωµατι-
κούς, οι οποίοι υπό το βάρος της, τυχόν, δυσµενούς κρίσεώς
τους, όταν υπάρχουν πάρα πολλές αναφορές σε αυτό το περί-
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φηµο Γραφείο Συναισθηµατικής Στήριξης, θα πουν και αυτοί την
τελική φράση, που είπαν και στο δηµόσιο πριν από κάποιες δε-
καετίες: «εγώ θα βγάζω το φίδι από την τρύπα;» και θα ολοκλη-
ρωθεί η µετάπτωση της συµπεριφοράς των αξιωµατικών σε
συµπεριφορά -µε την κακή έννοια το λέω- δηµοσίων υπαλλήλων.
Αυτό θα είναι δεύτερο, λοιπόν, λάθος.

Τρίτο λάθος σε αυτό το νοµοσχέδιο µεγάλο είναι το αναδρο-
µικό ρίξιµο του επιπέδου του «λίαν καλώς» στο 15, το οποίο δη-
µιουργεί αυτή τη ροπή προς την ευκολία, η οποία έχει διαλύσει
τα πάντα στη χώρα και θέλουµε να τη µεταφέρουµε και στις Ένο-
πλες Δυνάµεις. Προς θεού, να µην κουραζόµαστε! Προς θεού,
να µην υπάρχει διάκριση. Προς θεού, να µην ξεχωρίζουν κάποιοι.
Όλοι να είναι ίσοι. Το 15 να είναι ίδιο µε το 17 και το 18, πράγµα
το οποίο θα πλήξει την έννοια της ιεραρχίας και την έννοια της
διακρίσεως, πάνω στην οποία πρέπει να στηρίζεται ένας αξιόµα-
χος στρατός. 

Επιπλέον, οι διατάξεις περί µεταχειρίσεως των λεγόµενων «αν-
τιρρησιών συνειδήσεως» και ιδίως εκείνων που είναι για ιδεολο-
γικούς λόγους είναι σαν να επιβραβεύουν αυτή την τάση, η οποία
στην ουσία αδικεί εκείνους οι οποίοι τηρούν το άρθρο 6 του Συν-
τάγµατος και τη στρατολογική ισότητα και κατατάσσονται στις
Ένοπλες Δυνάµεις, γιατί τους διευκολύνετε περαιτέρω. Ήδη
έχουν πάρα πολλές διευκολύνσεις. Τους διευκολύνετε περαι-
τέρω, γιατί τώρα µπορούν να υπηρετήσουν και στην Αθήνα και
στη Θεσσαλονίκη την εναλλακτική τους θητεία. Και µπορεί κά-
ποιος να θεωρηθεί αντιρρησίας συνειδήσεως και µε βάση µια δη-
µόσια –λέει- δήλωση, η οποία είναι πάρα πολύ ασαφής. Είναι
πάρα πολύ εύκολο κάποιος να παραστήσει τον αντιρρησία συ-
νείδησης και να χειροτερέψει αριθµητικά αυτή η κατηγορία πο-
λιτών, που µε αυτό τον τρόπο θέλουν να αποφύγουν την τήρηση
του Συντάγµατος. 

Αυτοί οι βασικοί λόγοι, στους οποίους προσωπικά αντιτίθεµαι,
µε κάνουν να είµαι αρνητικός στην ψήφιση αυτού του νοµοσχε-
δίου και να σας επισηµαίνω αυτές τις ατέλειες, χωρίς ωστόσο να
παραγνωρίζω ότι υπάρχουν ορισµένα θέµατα, τα οποία όµως δεν
συγκροτούν νοµοσχέδιο µε την πραγµατική έννοια. Σας είπα ότι
αυτά θα µπορούσαν να έρθουν σε κάποια τροπολογία µε διατά-
ξεις που ρυθµίζουν θέµατα γιατρών, ασκούµενων δικηγόρων ή
θέµατα εκπαιδεύσεως ή µέριµνας του προσωπικού. 

Τελειώνω την παρέµβασή µου λέγοντας ότι ακούστηκε από την
πλευρά της Χρυσής Αυγής, από τον εισηγητή της κ. Κασιδιάρη,
ότι στον στρατό η ρουσφετολογία και η κοµµατική παρέµβαση
έχει υπονοµεύσει ακόµη και αυτό το αξιόµαχο. Δεν έχω αντίρ-
ρηση ότι στον στρατό υπάρχει µια έντονη αναξιοκρατία και κοµ-
µατισµός. Παρά ταύτα, όµως, το αξιόµαχο των Ενόπλων
Δυνάµεων δεν έχει υπονοµευθεί. Παρά ταύτα, το αξιόµαχο πα-
ραµένει υψηλό και ο ελληνικός στρατός είναι σε θέση να αντιµε-
τωπίσει την απειλή, η οποία προέρχεται εξ Ανατολών. 

Επίσης, ακούστηκε από την πλευρά της Χρυσής Αυγής ότι µε
τη Μεταπολίτευση υπήρξε αδυνάτισµα του στρατού, γιατί υπήρ-
ξαν διώξεις. Θέλω να πω ότι η Μεταπολίτευση ήταν µία κρισιµό-
τατη ιστορική περίοδος της χώρας. Η ηγεσία του στρατού που
επελέγη στη Μεταπολίτευση, ο Αρµπούζης, ο Ντάβος, ο Γκρά-
τσιος, ο Εγκολφόπουλος, ο Οικονόµου, για όσους θυµούνται,
έπαιξαν έναν κρισιµότατο ρόλο σε αυτή τη µετάβαση από ένα
στρατιωτικό καθεστώς σκληρότατο, το οποίο προκάλεσε την τρα-
γωδία της Κύπρου και την απώλεια του 40% του εδάφους της Κύ-
πρου ως την τελευταία πράξη του µικρασιατικού δράµατος, ως µη
όφειλαν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Τασούλα,
ολοκληρώστε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Η πολιτική ηγεσία διά του αει-
µνήστου Κωνσταντίνου Καραµανλή και Ευάγγελου Αβέρωφ τότε
σωφρόνως κράτησε τον στρατό σε ένα εκπληκτικό επίπεδο,
παρά τις κραυγές για αποχουντοποίηση, οι οποίες έφταναν σε
ακραία σηµεία αποσάθρωσης του στρατού και τηρήθηκαν οι
απαραίτητες ισορροπίες, ώστε ο στρατός να παραµείνει αξιόµα-
χος. 

Τότε, για πρώτη φορά µετά τα εγκαίνια της αναθεωρητικής πο-

λιτικής της Τουρκίας το ’73, χάρη στο πρόγραµµα εξοπλισµών,
αλλά και στο υψηλό φρόνηµα του στρατού η ισορροπία στο Αι-
γαίο, ιδίως στον αέρα, ήταν υπέρ της Ελλάδος σε µια κρισιµό-
τατη περίοδο. Αυτό οφείλεται και στη στρατιωτική και την
πολιτική ηγεσία της εποχής εκείνης. Όφειλα για λόγους ιστορι-
κής αποκαταστάσεως να το τονίσω. 

Σας ευχαριστώ για την υποµονή σας. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο

Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ένωσης Κεντρώων κ. Καρ-
ράς. 

Με βάση τον χρόνο που υπολείπεται έως τις 16.00’ περίπου,
θα µιλήσουν ενδεχοµένως άλλοι δύο Βουλευτές. Μετά θα ακο-
λουθήσει η ψηφοφορία επί της αρχής και θα διακόψουµε για να
επανέλθουµε στις 18.00’ να συνεχίσουµε επί των άρθρων. 

Έχετε τον λόγο, κύριε Καρρά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Θα επιχειρήσω οικονοµία του χρόνου, κύριε Πρόεδρε, διότι τα

θέµατα, όπως έχουν τεθεί στην Αίθουσα και στην επιτροπή, αι-
σθάνοµαι ότι έχουν εξαντληθεί, έχουν καταγραφεί οι εκατέρωθεν
απόψεις και έχει υπάρξει ήδη έντονος προβληµατισµός. 

Εκείνο το οποίο θα ήθελα να πω στο σηµείο αυτό είναι ότι οι
ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις έχουν αποδείξει την αξία τους και
τη χρησιµότητά τους για την Ελλάδα και σε περιόδους εµπόλε-
µες και σε περιόδους ειρήνης.

Σήµερα, λοιπόν, που ερχόµαστε σε µια ειρηνική, αλλά ταραγ-
µένη περίοδο στην ευρύτερη περιοχή, στην οποία βρισκόµαστε,
θα πρέπει να σταθούµε λίγο και να δούµε όχι µόνο την αυστηρό-
τητα και την πειθαρχία, αλλά θα πρέπει να δούµε και την υπό-
θαλψη, αν θέλετε, αν είναι ακριβής η έκφρασή µου, του προσω-
πικού των Ενόπλων Δυνάµεων.

Το παρόν νοµοσχέδιο έχει δύο κοµµάτια κατά την άποψή µας.
Ένα κοµµάτι επιχειρεί να δηµιουργήσει µια συγκέντρωση στο
θέµα των µεταθέσεων και των τοποθετήσεων των οπλιτών στα
χέρια του Υπουργού, διότι το ζήτηµα της παροχής εξουσιοδότη-
σης της µεταβίβασης εξουσίας είναι επισφαλές και καταλαβαί-
νουµε ότι ανάλογα µε την ευθυκρισία ή την ευαισθησία ή µε την
πολιτικότητα -ένας άτεχνος όρος που χρησιµοποιώ- του εκά-
στοτε Υπουργού, θα µπορεί να το παραχωρεί, θα µπορεί να το
ανακαλεί και να κρατάει το ζήτηµα των τοποθετήσεων και µετα-
θέσεων.

Δεν πρέπει να παραβλέψουµε κάτι. Όλοι όσοι έχουµε υπηρε-
τήσει, όλοι όσοι έχουµε οικογένεια, όλοι έχουµε συγγενείς που
έχουν υπηρετήσει στις Ένοπλες Δυνάµεις και πριν παρουσιαστεί
ο κανακάρης, ο γιος, η µάνα τρέχει και πιέζει τον πατέρα να βρει
τον τρόπο για να κάνει την καλύτερη δυνατή θητεία. Αυτά, λοι-
πόν, είναι γεγονότα που δεν θα αλλάξουν, ούτε άλλαξαν από τη
σύσταση του ελληνικού κράτους, ούτε θα αλλάξουν µε το νοµο-
σχέδιο αυτό, ούτε µε κανένα επόµενο. Πρέπει να είµαστε ειλικρι-
νείς, γιατί αυτό υπάρχει, η υπερπροστασία του Έλληνα γονιού
στα παιδιά του και ιδιαίτερα της µάνας στο γιο.

Συνεπώς δεν θα σταθώ παραπάνω…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΔΟΥΖΙΝΑΣ: …(δεν ακούστηκε)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Δεν έχει σηµασία, κύριε

Δουζίνα. Και οι πατεράδες πιεζόµενοι, αν θέλετε. Επειδή έχω γιο
και οι πατεράδες είναι πιεζόµενοι, γιατί έχω υπηρετήσει κι εγώ
κι ο γιος µου.

Με την έννοια, λοιπόν, αυτή δεν θα ήθελα να σταθώ περισσό-
τερο στο θέµα αν θάλπει ή δεν θάλπει το ρουσφέτι. Το ρουσφέτι
είναι δεδοµένο σε αυτό τον τοµέα. Είναι εκείνο το οποίο θα εξα-
κολουθήσει και θα υφίσταται.

Θέλω, όµως, να εξάρω στον παρόντα χρόνο την κοινωνική
αποστολή του Ελληνικού Στρατού και γενικότερα των Ενόπλων
Δυνάµεων, ιδιαίτερα δε του Ναυτικού και του Λιµενικού Σώµατος,
το οποίο ζει αυτή τη στιγµή δύσκολες στιγµές, λόγω του µετα-
ναστευτικού, λόγω της εντάσεως των ροών. Βλέπουµε χειµώνα
και υπολογίζαµε ότι τον χειµώνα θα είχαµε µείωση και, όµως, τι
διάβασα εχθές, προχθές; «Πέσανε οι τιµές των διακινητών και
τους φέρνουν κατευθείαν µέσα στην Ελλάδα». Επειδή έχει καιρό,
ζητάνε λιγότερα χρήµατα για να τους περνάνε, να µη σταµατήσει
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αυτό το αλισβερίσι που γίνεται καθηµερινά. 
Οι διατάξεις, λοιπόν, του νοµοσχεδίου µετά από αυτές τις πα-

ρατηρήσεις, που έκανα, έχουν κατά την άποψή µας θετική κατεύ-
θυνση. Έθεσε ο κ. Σαρίδης, ο αγορητής µας, ένα σηµαντικό
ζήτηµα, το οποίο θέλω να το υποστηρίξω κι εγώ, κύριε Υπουργέ,
αυτό του βαθµού συγγενείας στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων,
που έχουν τη φροντίδα, τη µέριµνα για άτοµα µε ειδικές ανάγκες.

Ίσως µου επιτρέψετε να επιµείνουµε σε αυτό το σηµείο, να δι-
ευρύνουµε κατά το δυνατόν τον βαθµό συγγενείας. Λέει το νοµο-
σχέδιο για συγγένεια πρώτου βαθµού. Μα, πρώτου βαθµού είναι
µάνα-παιδί, πατέρας-παιδί. Τα αδέρφια είναι δεύτερου βαθµού.
Έχουµε οικογένειες αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα που αντιµετωπί-
ζουν προβλήµατα. 

Θα ήθελα, λοιπόν, το Υπουργείο να αναζητήσει τον αριθµό αυτό
για να δούµε και την οικονοµική, εν πάση περιπτώσει, επιβάρυνση,
η οποία λογικά δεν πρέπει να είναι υψηλή, δεν πρέπει να είναι δυ-
σβάσταχτη. 

Το νοµοσχέδιο που φέρνετε και εισηγείστε δηµιουργεί δαπάνες
-και καλώς- σε πολλά σηµεία εις βάρος του κρατικού προϋπολο-
γισµού, γιατί έχουµε µια περίοδο πολλών ετών που βρίσκεται και
η οικονοµική κατάσταση των στελεχών των Ενόπλων Δυνάµεων
σε στασιµότητα.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι µε αυτά, στα οποία αναφέρθηκα έχω εξαντ-
λήσει το ζήτηµα του νοµοσχεδίου, γιατί οτιδήποτε άλλο και να
έλεγα, φαντάζοµαι ότι θα ήταν ταυτολογία και περιττολογία σε
σχέση µε τις τοποθετήσεις όλων των πτερύγων.

Θα µου επιτρέψετε, όµως, καθώς µου δίνεται η ευκαιρία, να
κάνω χρήση, κύριε Πρόεδρε, ενός µέρους του υπόλοιπου χρόνου
µου, για να απευθυνθώ στον Υπουργό για το θέµα της τροπολο-
γίας, η οποία µας ενδιαφέρει ιδιαίτερα, για τα Ναυπηγεία Ελευσί-
νας.

Την είδα την τροπολογία αυτή. Έχω εκφράσει επανειληµµένα,
βέβαια, µέσα στην Αίθουσα τις αντιρρήσεις µου για τον τρόπο
νοµοθετήσεως µε εκπρόθεσµες τροπολογίες. Δεν θέλω να γίνω
ιδιαίτερα κουραστικός. Έχω πει την άποψή µου ότι όταν το Σύν-
ταγµα δίνει απεριόριστο δικαίωµα ψήφου και γνώµης στον Βου-
λευτή, υποτίθεται ότι πρέπει να του εξασφαλίζεται ο αναγκαίος
χρόνος της µελέτης, της στάθµισης, για να µπορεί να τοποθετεί-
ται. Με τις εκπρόθεσµες δεν µπορεί να ισχύσει αυτό.

Εν πάση περιπτώσει, είναι κάτι που η Κυβέρνηση, όπως και οι
προηγούµενες φαντάζοµαι το ίδιο ακολουθούσαν, εξακολουθεί
να τηρεί µε ευλάβεια, νοµίζοντας ότι έτσι καταλήγει σε άµεση
νοµοθέτηση.

Η τροπολογία, λοιπόν, αυτή, στην οποία µου επιτρέπει ο κύ-
ριος Πρόεδρος να αναφερθώ, είναι η εξής: Έρχεται να κυρωθεί
µια σύµβαση µεταξύ του Ελληνικού Πολεµικού Ναυτικού, µεταξύ
της γνωστής εταιρείας Ναυπηγείων Ελευσίνας. Δεν θέλω να ανα-
φερθώ στο ιστορικό της. Είναι παγκοίνως γνωστό. Είναι γνωστά
τα προβλήµατα. Μη θυµηθούµε τα υποβρύχια. Μη θυµηθούµε τί-
ποτα πια µε τα ελληνικά ναυπηγεία.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Αυτά είναι άλλα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Το ξέρω. Γι’ αυτό είπα «µε
τα ελληνικά ναυπηγεία». Δεν τα ταυτοποίησα, κύριε Υπουργέ. Το
γνωρίζω.

Έρχεται, λοιπόν, σε συνδυασµό µε την προστασία και των ερ-
γαζοµένων, που εκεί πράγµατι τίθεται και ένα κοινωνικό ζήτηµα.

Όµως, φοβούµαι ότι δεν είναι σωστός ο τρόπος που εισάγεται
η τροπολογία. Εµείς πιστεύουµε ότι θα έπρεπε να έχει προηγηθεί
νοµοθετικό κανονιστικό πλαίσιο, το οποίο θα ρυθµίζει αυτές τις
συµβάσεις και θα µπορούµε να έχουµε θέση µέσα από τη Βουλή
προηγουµένως στους κανόνες υπό τους οποίους θα συνάπτον-
ται. 

Ενώ, αντίθετα, σήµερα τι συµβαίνει; Έρχεται η σύµβαση αυτή,
που έχει υπογραφεί προ διµήνου απ’ ό,τι βλέπω και λέει: «Ελάτε
να την κυρώσετε». Μα, δεν έχουµε δυνατότητα να συζητήσουµε
επάνω στους όρους της σύµβασης. Δεν έχουµε δυνατότητα να
επιφέρουµε τροποποιήσεις, διότι έρχεται ως κύρωση σαν να
πρόκειται για µια διεθνή συµφωνία. Τελικά, της δίνουµε και αυ-
ξηµένη ισχύ του νόµου, χωρίς να µπορούµε να τοποθετηθούµε.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι µε τη σύµβαση αυτή έχετε τη δυνατότητα,

κύριε Υπουργέ, να καθορίσετε προηγουµένως -είναι ευκαιρία
σας λέω- ένα κανονιστικό πλαίσιο. Να αποσύρετε την τροπολο-
γία, να φέρετε ένα κανονιστικό πλαίσιο, να καθίσουµε να το συ-
ζητήσουµε, να γνωρίζουµε.

Πρέπει, επίσης, να πω το εξής: Η εµπειρία µας, η φτωχή ή η
µεγαλύτερη, λέγει τούτο: Δεν θα τελειώσει µε την κύρωση αυτής
της σύµβασης το ζήτηµα των ναυπηγείων. Θα επανέλθει, θα επα-
νέρχεται συνέχεια. Ήµουν νιος και γέρασα! Επιτρέψτε µου. Η
πρώτη φορά που άκουσα για θέµατα ναυπηγείων ήταν το 1992,
που έτρεχαν οι τότε κυβερνήσεις, διότι κινδύνευαν να πτωχεύ-
σουν -δεν χρειάζονται οι λεπτοµέρειες- για να τακτοποιήσουν
γνωστούς συνδικαλιστές, γνωστά πρόσωπα της τότε εποχής.
Βρισκόµαστε στο 2016 και συνεχίζουµε.

Θα πρότεινα, λοιπόν, την απόσυρση της τροπολογίας. Θα
κάνω ορισµένες επιλεκτικές παρατηρήσεις πάνω στη σύµβαση
αυτή, την οποία µας φέρατε.

Έχει υπογράψει το ελληνικό κράτος και λέει ότι θα αναλάβει
την κατασκευή µε τον τρόπο παραχώρησης, εγκαταστάσεων,
προσωπικού, των δύο τορπιλακάτων αυτών, αν δεν κάνω λάθος,
αν είναι αυτό το αντικείµενό του. 

Όµως, υπάρχει ένα σηµαντικό ζήτηµα. Θα δώσει πανωπροίκι.
Αυτά τα 40 εκατοµµύρια τι αφορούν; Δεν έχω κατανοήσει. Βλέ-
πουµε, λοιπόν, ότι θα προβεί σε µια καταβολή το ελληνικό κρά-
τος 40 εκατοµµυρίων. Όµως, όσον αφορά τα 40 εκατοµµύρια
λέει κάτι άλλο που µε προβληµατίζει, ότι δεν θα δοθούν νέες εγ-
γυητικές επιστολές, αφού θα αρχίσουν οι καταβολές από το ελ-
ληνικό δηµόσιο, αλλά λέει ότι «για την υλοποίηση του
προγράµµατος του ΥΠΕΚΑ και επιπλέον ενίσχυση µε ποσό 40
εκατοµµυρίων, ποσά άνω των 40 εκατοµµυρίων θα καταλογι-
στούν σε βάρος των κατεχοµένων από το Πολεµικό Ναυτικό εγ-
γυητικών επιστολών προκαταβολής».

Δηλαδή, αυτά τα 40 εκατοµµύρια µπορεί σιγά-σιγά, έστω και
µε τον σταδιακό τρόπο που περιγράφει η σύµβαση, να τα ει-
σπράττει ο ανάδοχος, ας τον ονοµάσω έτσι, ο ιδιοκτήτης του
ναυπηγείου και στη συνέχεια το κράτος να µην έχει καµµία εξα-
σφάλιση;

Θα κληθείτε µετά εσείς, ή όποια κυβέρνηση είναι, να υπογρά-
ψετε µια νέα σύµβαση του ιδίου περιεχοµένου; Δεν το κατανοώ,
οφείλω να επιφυλαχθώ. Θα κληθείτε, λοιπόν, να υπογράψετε µια
νέα σύµβαση οµοίου περιεχοµένου;

Έχω και κάποιες άλλες αντιρρήσεις, για να µην επεκτείνω τον
χρόνο µου. Το σχέδιο νόµου, όπως έρχεται, στο πρώτο άρθρο
έχει µια τραγική αντίφαση. Η σχετική κύρια σύµβαση 001/00,
συµπεριλαµβανοµένων και των τροποποιήσεων 1 έως 12, παρα-
µένει σε ισχύ για τη ρύθµιση των θεµάτων, τα οποία δεν διέπον-
ται από την κυρούµενη διά του παρόντος νέα συµφωνία. Έχουµε,
λοιπόν, µία αρχική σύµβαση και µία που εν µέρει την τροποποιεί.

Φέρατε, όµως, µια νεότερη προσθήκη ως νοµοθετική βελτίωση
και λέτε ότι η κυρούµενη συµφωνία δεν συνιστά ούτε ερµηνεύεται
ως παραίτηση του ελληνικού δηµοσίου από τα δικαιώµατα που
απορρέουν από την κύρια σύµβαση και τις τροποποιήσεις της.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε. 
Ποια, λοιπόν, ισχύει; Ισχύει η κύρια; Θα πρέπει, νοµίζω, εδώ

να συµπληρώσετε «όπως θα ισχύει µε τη νέα», γιατί αυτό δηµι-
ουργεί µια νοµική αναντιστοιχία. 

Και, βέβαια, τελειώνω µε τα προνόµια και τις ασυλίες που πα-
ρέχετε, έστω και αν προσπαθήσατε να τα καλύψετε µε µια νοµο-
τεχνική βελτίωση, που αφορά τον βαθµό, την κινητή και ακίνητη
περιουσία, που θα εξυπηρετούν τη σύµβαση. Υπάρχει µια πλή-
ρης σειρά ασυλιών. Δεν επισπεύδεται, αναστέλλεται κάθε φύση
πράξης διοικητικής εκτέλεσης κατά τον κώδικα, δεν ισχύει το
Πτωχευτικό Δίκαιο και άλλα.

Εάν, λοιπόν, η πολιτική είναι να τελειώσουν αυτά που έχουν
παραγγελθεί, να µη χαθούν χρήµατα του κράτους, αναζητήστε
µια λύση µέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης, διότι αυτά εδώ νοµίζω
ότι δεν θα δώσουν λύση. Έχουν µια µακρά προϊστορία τα ναυ-
πηγεία.

Συνοψίζοντας, θέλω να πω το εξής: Τις θετικές διατάξεις του
βασικού σχεδίου νόµου θα τις ψηφίσουµε. Θα τοποθετηθούµε συ-
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νολικά επί του νοµοσχεδίου στη δεύτερη συνεδρίαση. Και ως προς
την τροπολογία, για την οποία ζήτησα κάποιες διευκρινίσεις, θα
περιµένω την απάντησή σας, κύριε Υπουργέ, για να τοποθετηθώ.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Καρρά. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν δώσω τον λόγο στον επό-

µενο οµιλητή, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συ-
νεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το 8ο Γυµνάσιο Πάτρας.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Δηµήτριος Σεβαστάκης. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Και µετά θα διακόψετε, κύριε Πρόεδρε,

έτσι;
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Να µιλήσουµε και εµείς, κύριε Πρό-

εδρε. Είµαστε ακριβώς µετά τον κ. Σεβαστάκη. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ορίστε, κύριε Σεβα-

στάκη, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε

και κύριοι συνάδελφοι. 
Θέλει να µιλήσει ο κ. Δαβάκης µετά από εµένα.
Χθες βράδυ έγινε ακόµα µία τραγωδία έξω από τη Σάµο, στα

νερά ανάµεσα στη Σάµο και την Τουρκία. Είχαµε δώδεκα νε-
κρούς, απ’ τους οποίους οκτώ ήταν παιδιά. Είναι ένα συνεχές
υπόµνηµα που συγκροτεί κάτι, µια ενότητα του δηµόσιου χώρου.
Είναι αυτό που νοµίζω ότι υπάρχει στο πνεύµα του νοµοσχεδίου,
το οποίο θα έπρεπε να το εντοπίσουµε και να το επαινέσουµε.
Είναι η σύµπραξη των στρατιωτικών δοµών µε τις πολιτικές, η
σύνθεση του δηµόσιου χώρου σε µία ενότητα, η οποία οφείλεται,
επιβάλλεται από την προσφυγική κρίση αλλά και από την ιδεο-
λογία µας, τη συλλογική µας ιδεολογία, αυτή, δηλαδή, που θέλει
το δηµόσιο σύστηµα, το κράτος, τις δοµές και τον πολίτη συ-
νεργό στη συγκρότηση του συλλογικού µας πολιτισµού, του κα-
θηµερινού µας πολιτισµού.

Θα µείνω σε µία περιοχή του νοµοσχεδίου που µε ενδιαφέρει
πολύ. Είναι αυτή που νοµοθετεί την επιµήκυνση της θητείας των
γιατρών, την ένταξή τους, ουσιαστικά, στο σύστηµα υγείας.
Ήταν κάτι που το ζητούσαµε από παλιά στις επάλληλες επαφές
µας µε το Υπουργείο.

Γίνεται δυνατό να στηρίζουν την επιστηµονική αλλά και την οι-
κονοµική τους εξέλιξη µε την επέκταση της θητείας τους, γιατί
χηρεύουν οι θέσεις, απογυµνώνεται ο δηµόσιος χώρος από στε-
λέχη, πιέζεται ο δηµόσιος χώρος να χάσει τον δηµόσιο χαρα-
κτήρα του. Και αυτό είναι ένα πολύπλευρο πρόβληµα, που το
βρίσκουµε κάθε µέρα, κάθε λεπτό, είτε στις επαρχίες µας είτε
στα µεγάλα αστικά κέντρα. Αυτή, λοιπόν, η σύνθεση των δύο
δοµών νοµίζω ότι βοηθάει και θα έπρεπε να το επισηµάνουµε.

Υπάρχουν ορισµένες µέριµνες και τοποθετήσεις του νοµοσχε-
δίου, που αφορούν τις µοριοδοτήσεις. Οι µισές τοποθετήσεις κά-
νουν δίκη προθέσεων: Έχετε την πρόθεση να κάνετε αυτή την
παραποίηση, να έχετε αυτή την πολιτική ιδιοτέλεια, να ελέγχει –
ας πούµε- ο Υπουργός τις µεταθέσεις. Ή από την άλλη πλευρά
ερµηνεύουν την πραγµατικότητα, ότι είναι µια ρουσφετοκεντρική
πραγµατικότητα, η οποία έχει στήσει ένα γαϊτανάκι από εύνοιες.

Νοµίζω ότι αυτή η ανασφάλεια διατρέχει και τις τοποθετήσεις
των συναδέλφων της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, αφού ο ειση-
γητής ήταν θετικός και οι υπόλοιποι οµιλητές ήταν µάλλον αρ-
νητικοί ή τουλάχιστον προέβαλαν τα στοιχεία µε τα οποία έχουν
αντίρρηση ή αµφιβολία για το νοµοσχέδιο. 

Τα κριτήρια που θέτει, λοιπόν, νοµίζω ότι έχουν µια καινούργια
ποιότητα, ότι βλέπεις την ταξική στάθµη, αλλά βλέπεις και την
ειδική αδυναµία του στρατιώτη ή της οικογένειάς του. Αυτό πρέ-
πει να περιληφθεί. Εξορθολογίζει στην πραγµατικότητα παρά -
νοµίζω- ανοίγει τις πόρτες της ιδιοτέλειας.

Επίσης, υπάρχουν οι µέριµνες για τους πολύτεκνους και τους
τρίτεκνους. Όντως είναι πολύ σηµαντική η ενισχυτική αντιµετώ-

πισή τους. Επιµένω, όµως, και επιστρέφω –υποσηµειώνω ως θε-
τικές τις παρατηρήσεις που έχουν γίνει για τα ναυπηγεία Ελευ-
σίνας και την πρόθεση του Υπουργείου να δει συνολικά το θέµα-
στην ανασυγκρότηση του δηµόσιου χώρου. Δεν το είδα ούτε στις
µεγαλοστοµίες περί της αρτιότητας του στρατεύµατος. Σηµει-
ωτέον πως όποτε στον τόπο µας ακούµε µια ρητορική εκθει-
αστική, µεταφυσική –όπως του ακραίου δεξιού οµιλητή- περί
στρατεύµατος, χάνουµε ζωτικό χώρο. Είναι µόνιµη και συνήθης
αυτή η δραµατική ιστορική επανάληψη. 

Η έννοια του δηµόσιου χώρου, η ανασυγκρότηση, η ανασύν-
θεση του δηµόσιου χώρου χωρίς δογµατισµούς, χωρίς τις υπη-
ρεσιακές αγωνίες, χωρίς διοικητικές ανασφάλειες, νοµίζω ότι
µας δίνει ένα επιχειρησιακό εργαλείο. Ο δηµόσιος χώρος είναι
χώρος προσφοράς και πρέπει η διοίκηση, η γραφειοκρατία, το
κράτος να βρει τα κανονιστικά εργαλεία, µε τα οποία θα τελέσει,
θα επιτρέψει αυτή τη σύνθεση. Το ζητάει η πραγµατικότητα, το
ζητάει η κοινωνία, το ζητάει η µέση συνείδηση.

Νοµίζω ότι εάν η πολιτεία, η Κυβέρνηση και το πολιτικό σύ-
στηµα καταφέρει να το διαβάσει αυτό, να διαβάσει αυτή τη συλ-
λογική διάθεση, θα κερδίσει και η νοµοθεσία, θα κερδίσει και η
ακεραιότητα, η µη ιδιοτέλεια, η τιµιότητα, η καθαρότητα στη ρύθ-
µιση του δηµόσιου χώρου.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Σεβαστάκη.

Τον λόγο έχει ο κ. Δαβάκης.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο

απόηχος της περασµένης Τρίτης στην Αίθουσα αυτή σε επίπεδο
Αρχηγών κοµµάτων είναι ακόµη εναργής.

Ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Καµµένος, αναφερόµενος
στον Πρόεδρο της Νέας Δηµοκρατίας –και θα ξεκινήσω έτσι,
κύριε Υπουργέ, την οµιλία µου, στα λίγα λεπτά που έχω-, µίλησε
για ζητήµατα που έχουν να κάνουν µε το ασφαλιστικό, όπως είπε,
των Ενόπλων Δυνάµεων, τα ταµεία, την ορθή διαχείριση και την
ακίνητη περιουσία τους.

Είναι προφανές ότι συγχέει κάποιους όρους, δεδοµένου ότι το
ασφαλιστικό, όπως το ανέφερε ο κ. Καµµένος, ο κύριος Υπουρ-
γός, δεν έχει καµµία σχέση ούτε χρηµατοδοτείται από την ακί-
νητη περιουσία των Ενόπλων Δυνάµεων, που εξ αντικειµένου δεν
µπορεί να αποδώσει και να καλύψει ανάγκες του ασφαλιστικού.

Σύµφωνα µε την υφιστάµενη νοµοθεσία, ακόµα και αν αξιοποι-
ηθεί µέρος της περιουσίας, ένα µικρό ποσοστό θα καταλήξει σε
αυτές, που πάει στο ΕΚΟΕΜΣ, για να είµαστε ακριβείς.

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ελάχιστη ανταποδοτική
αξία έχει η ακίνητη περιουσία των περίπου 35 δισεκατοµµυρίων,
ανταποδοτική αξία, η οποία ακόµη λιµνάζει εν µέσω πολλών απο-
φάσεων, οι οποίες τελικά δεν έχουν κάποιο αποτέλεσµα. Μιλάω
για το Ταµείο Εθνικής Άµυνας, το ΤΕΘΑ, µιλάω για το Ταµείο του
Στόλου και για το Ταµείο της Αεροπορίας.

Είναι απορίας άξιον, εφόσον το επικαλείται ο πολιτικός Αρχη-
γός και συγκυβερνήτης µε τον κ. Τσίπρα, τι έχει κάνει µέχρι τώρα
γι’ αυτή την αξιοποίηση της περιουσίας. Το λέω, γιατί υπάρχουν
και προτάσεις και µελέτες στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας που
µπορούν να δώσουν µια ευοίωνη προοπτική προς αυτή την κα-
τεύθυνση, η οποία δυστυχώς µέχρι τώρα δεν έχει υπάρξει.

Το ότι φεύγουν νεότεροι, όπως ανέφερε, οφείλεται στο ότι
αυτά τα παιδιά µπαίνουν δεκαοκτώ χρονών στις παραγωγικές
σχολές και µετά από τριάντα πέντε χρόνια πραγµατικής υπηρε-
σίας έχουν χρυσοπληρώσει τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις τους. 

Δεν πρέπει σε αυτή την Αίθουσα να πετάµε «βόµβες κρότου-
λάµψης», διότι πραγµατικά οι Ένοπλες Δυνάµεις, αυτός ο απέ-
ραντος κόσµος, αξιωµατικοί, υπαξιωµατικοί, οπλίτες, των οποίων
θέµατα ρυθµίζουµε, µας παρακολουθεί όλους σε αυτή την Αί-
θουσα και τον έχουµε πλέον εκπαιδεύσει, κύριε Υπουργέ, όλοι
εµείς, οι πολιτικοί, γυναίκες και άντρες, µε τις συµπεριφορές
µας, µε τις επιλογές µας, µε τις ιδιοτέλειές µας, µε τις αναποφα-
σιστικότητές µας και µε όλα αυτά, τα οποία συνθέτουν τη µετα-
χείριση αυτών από εµάς.

Η παράταξη η δική µου, κατά την περίοδο που κυβέρνησε και
διαχειρίστηκε και θέµατα εθνικής άµυνας, έδωσε αυτό το 50%
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της δικαίωσης από το Συµβούλιο της Επικρατείας των κρατή-
σεων και των περικοπών τους και πιστεύαµε ότι σε ένα περιβάλ-
λον οικονοµικής σταθερότητας θα προχωρήσουµε και στην
απόδοση του υπόλοιπου 50%.

Το να έρχεται ο κύριος Υπουργός και κάθε λίγο και λιγάκι να
λέει ότι «θα αποδώσουµε το υπόλοιπο 50%» κ.λπ., κύριε Υπουργέ,
θεωρώ ότι το διαψεύδει η ίδια η πραγµατικότητα, αλλά και οι ίδιοι
οι συνάδελφοί του, οι οποίοι σήµερα το πρωί σε επίκαιρη ερώτηση
συναδέλφου, της κ. Παπακώστα, ανέφεραν ξεκάθαρα ότι η Κυ-
βέρνηση πρέπει να µεριµνήσει και για άλλες κοινωνικές οµάδες.
Έχω το σηµείωµα του κ. Χουλιαράκη. Λέει ότι είναι ασφυκτικό το
δίληµµα για τον κατάλληλο ρυθµό της πληρωµής αυτής, ότι πρέ-
πει να δούµε το θέµα από µηδενική βάση και το Υπουργείο Εθνι-
κής -παραπέµπει εκεί- θέλει να κάνει περικοπές δαπανών.
Καµµένος: «Τα χρήµατα έχουν βρεθεί, έχουν εγγραφεί στον προ-
ϋπολογισµό του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, στους εξοπλισµούς.
Το Υπουργείο Οικονοµικών έχει τον λόγο». Εσείς κυβερνάτε. Είναι
άλλο λατιφούντιο το Υπουργείο Οικονοµικών, άλλος χώρος;
Δώστε τα, λοιπόν.

Ξέρετε, στους παλιούς στρατώνες, τότε που υπήρχε το ιππικό,
υπήρχε ένα σάλπισµα, που ήταν ένα κόλπο, όταν δεν υπήρχε
σανό για τα ζώα, το «βαράτε νοµή». Επειδή πείναγαν τα ηρωικά
εκείνα υποζύγια, υπήρχε αυτό το σάλπισµα και ησύχαζαν νοµί-
ζοντας ότι έρχεται φαγητό. Μη «βαράµε νοµή» σε αυτούς τους
ανθρώπους, που όλους µάς έχουν καταλάβει και τις προθέσεις
µας –τους έχουµε εκπαιδεύσει, όπως είπα- και όλα αυτά που συν-
θέτουν τη στάση µας απέναντί τους.

Επαναλαµβάνω, αυτό το λέει κάποιος, ο οποίος αν και σεµνός
πρέπει να πει την ιστορική αλήθεια: ότι επί κυβερνήσεως Σαµαρά
εδόθη το 50% της δικαίωσης από το Συµβούλιο της Επικρατείας.
Εν πάση περιπώσει, δεν µπορεί Υπουργός της Κυβέρνησης -για
τον κ. Χουλιαράκη λέω- να λέει ότι πρέπει να το δούµε κι άλλο,
όταν υπάρχει δικαίωση από το Συµβούλιο της Επικρατείας.

Είπα στην επιτροπή, στον κ. Βίτσα, ο οποίος υποστήριξε το νο-
µοσχέδιο, ότι ενώ έχουν κληθεί διάφοροι εξωθεσµικοί φορείς και,
εν πάση περιπτώσει, όµως µε απόφαση της Βουλής και απολύ-
τως σεβαστοί, έπρεπε και πρέπει από εδώ και µπρος στη διαµόρ-
φωση νοµοσχεδίων, που άπτονται του προσωπικού των Ενόπλων
Δυνάµεων να έρχονται και οι Αρχηγοί.

Και αισθάνοµαι πολύ καλά όταν είπε ο κύριος Υπουργός ότι
απεδέχθη αυτή την έκκληση, δεδοµένου ότι στη συγκεκριµένη πε-
ρίπτωση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µιλάµε για το προσωπικό
τους. 

Δεν ξέρω αν ο σχετικός φάκελος πήγε στους Αρχηγούς και αν
υπεβλήθη. Προφανώς θα πήγε, πριν έρθει ως νοµοσχέδιο στη
Βουλή. Θα ήταν ενδιαφέρον να δούµε τα σχόλιά τους, τι είπαν
για τα γραφεία ψυχολογικής υποστήριξης, τι είπαν για το 2%. Κα-
ταλαβαίνετε ότι το 2% στην προκειµένη περίπτωση, δηλαδή δια-
κόσιοι ανά ΕΣΣΟ, µε έξι ΕΣΣΟ τον χρόνο, είναι χίλια διακόσια
άτοµα. Είναι ένα πολύ καλό νούµερο…

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Έξι είναι στον Στρατό Ξηράς. Δεν είναι…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Ναι, αλλά ο Στρατός Ξηράς έχει τον
κόσµο. Ναυτικό και Αεροπορία, όποιος τύχει. Ο Στρατός Ξηράς
έχει το υλικό. 

Κλείνουµε, λοιπόν, την πόρτα ή δεν την κλείνουµε; Άκουσα την
κ. Σκουφά, που ανεφέρθη µε καταγγελτικό λόγο κατά των ρου-
σφετιών. Τους υποχρεώνουµε, τους αναγκάζουµε να έρχονται
στα γραφεία µας. Είναι µια παιδεία που έχει δηµιουργηθεί, που
έχει κάνει τη στρατιωτική θητεία -που είναι τιµή για το κάθε Ελ-
ληνόπουλο να δίνει εννέα µήνες από τη ζωή του για την πατρίδα-
να είναι σαν χαµένος χρόνος. Γιατί ακούστηκε κι αυτό.

Σαφώς µπορεί να γίνουν συνέργειες, να γίνουν πράγµατα,
ώστε να είναι πιο επωφελής αυτός ο χρόνος. Όµως, αυτή κα-
θαυτή η εµπειρία της θητείας είναι µια τεράστια υπόθεση. Αν
εµείς γυρίσουµε τριάντα χρόνια πίσω, θα λέγαµε ότι θα θέλαµε
πάλι και σε δυσµενέστερες συνθήκες να υπηρετήσουµε. Είναι
θέµα παιδείας και αντιλήψεως. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ως προς το άρθρο 25, θα αναφερθώ στη συζήτηση των άρ-

θρων, κύριε Υπουργέ. Αισθάνοµαι ότι πρέπει να το δείτε. Τα περί
αριστείας τα γνωρίζουµε, αλλά δεν είναι εκεί το θέµα. Η κατ’ από-
λυτον εκλογή, δηλαδή το άρθρο 17 που “πειράζετε”, θα προκα-
λέσει τεράστιο ζήτηµα στους αντισυνταγµατάρχες, οι οποίοι
αύριο θα κληθούν να αποτελέσουν την ηγεσία των Ενόπλων Δυ-
νάµεων, µε ό,τι αυτό σηµαίνει για το χαµήλωµα του πήχη ως
προς την υπόθεση της αριστείας ή, εν πάση περιπτώσει, των κα-
λύτερων επιδόσεων. Θα τα πούµε και στα άρθρα.

Νοµίζω ότι πρέπει να είµαστε προσεχτικοί. Πρέπει να υπάρξει
µια συγκεκριµένη απάντηση της επίσηµης πολιτικής ηγεσίας,
σχετικά µε τα αναδροµικά και µε όλα αυτά που συνεχώς ως συν-
θήµατα λέγονται εδώ και, εν τέλει, προσβάλλουν τις τάξεις των
εν ενεργεία και εν αποστρατεία στελεχών. 

Όσον αφορά την υπαγωγή των στρατιωτικών στο ΙΚΑ από το
2011 και µετά, ο κύριος Υπουργός δεν είπε κάτι. Υπάρχει ένα έγ-
γραφο που λέει ότι πρέπει να περάσουν σε ειδικό καθεστώς,
αλλά στην ουσία αποδέχεται και δεν αντιδρά η πολιτική ηγεσία –
πρέπει να το γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ- στην ένταξη των στρα-
τιωτικών στο ΙΚΑ, αντί να ζητηθεί εγγράφως η απένταξή τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Δαβάκη, ολο-
κληρώστε, σας παρακαλώ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Τέλειωσα, κύριε Πρόεδρε.
Στις 15 Ιανουαρίου 2016 …
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Το έχω υπογράψει.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΑΒΑΚΗΣ: Το έχει υπογράψει ο Υπουργός. Θα

το έχετε συνυπογράψει και εσείς.
Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Δαβάκη, που ήταν ο τελευταίος οµιλητής.
Πριν περάσουµε στην ψηφοφορία επί της αρχής, έχει ζητήσει

τον λόγο ο Υπουργός κ. Βίτσας. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Ναι, κύριε Πρόεδρε. 
Όσον αφορά τα άρθρα και τις τροπολογίες, που δεν έχω κάνει

δεκτές, θα µιλήσουµε στη συνεδρίαση στις 18.00’. Εγώ θέλω να
θίξω τρία θέµατα και ιδιαίτερα εκείνα τα ζητήµατα που προκα-
λούν, αν δεν ψηφίσουµε εξ αυτών των λόγων το νοµοσχέδιο επί
της αρχής.

Πρώτο ζήτηµα: Τι υπάρχει αυτή τη στιγµή και αφορά, θα έλεγε
κανείς, τις µεταθέσεις; Υπάρχει το Σύνταγµα της Ελλάδας, ο
νόµος λειτουργίας του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας, που στην
ουσία, χωρίς να το αναφέρει πλήρως, δίνει τις µεταθέσεις στον
Υπουργό και υπάρχουν και διαταγές και υπουργικές αποφάσεις.
Αυτά υπάρχουν. Πρέπει να φτιάξουµε, θα έλεγε κανείς, µια τα-
κτοποιητική διαδικασία.

Υπάρχει επίσης και η ανάθεση -µιλάω για την Κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ τώρα- των αρµοδιοτήτων στον Υπουργό και τον Ανα-
πληρωτή Υπουργό. Εκεί αναφέρεται ότι οι µεταθέσεις, όσον
αφορά τους αξιωµατικούς, ανήκουν ως αρµοδιότητα στον
Υπουργό και οι µεταθέσεις σε κατώτερο επίπεδο και για τους
οπλίτες ανήκουν στον Αναπληρωτή Υπουργό.

Με µια έννοια, υπάρχοντος αυτού, δεν µπορείς καν να µετα-
φέρεις την αρµοδιότητα στα Γενικά Επιτελεία. Τι λέω; Να τη µε-
ταφέρεις µπορείς.

Κρατώντας, λοιπόν, τώρα τον πολιτικό έλεγχο αυτής της δια-
δικασίας, δήλωσα ρητά -είναι η τέταρτη φορά που το κάνω- ότι
έχουµε συµφωνήσει µε τα Γενικά Επιτελεία για ενιαίο τρόπο στη
µοριοδότηση. Είπε κάτι η κ. Παπακώστα. Νοµίζω ότι ο κ. Τασού-
λας στην οµιλία του απάντησε στην κ. Παπακώστα σε σχέση µε
τις µοριοδοτήσεις κ.λπ.. Θα πω και γι’ αυτό µία κουβέντα.

Όµως, ως προς αυτή τη διαδικασία, οι µοριοδοτήσεις, στις
οποίες η κ. Παπακώστα αναφέρθηκε, αφορούσαν µόνο τον
Στρατό Ξηράς και δεν αφορούσαν τα άλλα Σώµατα. Φαίνεται από
όσους δήλωσαν πού υπηρέτησαν, ότι είµαι ο µόνος που υπηρέ-
τησε στον Στρατό Ξηράς ως τυφεκιοφόρος.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Και εγώ.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Και ο κ. Τασούλας, όπως λέει τώρα.
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Άρα η διαδικασία θα είναι η εξής και θέλω να ξεκαθαρίσω αυτό
το πράγµα. Καταλήγουµε µε τον νόµο. Συζητούµε µε τα Επιτελεία
µία ενιαία λογική µοριοδότησης και µετά µεταφέρεται η αρµοδιό-
τητα στα Γενικά Επιτελεία.

Προσέξτε τώρα και την αντίφαση. Αν υπήρχαν όλα αυτά και
ήταν καλώς καµωµένα, γιατί τότε όλοι συµφωνούµε ότι το ρου-
σφέτι, το οποίο µακάρι, κύριε Τασούλα, να ερχόταν από την τουρ-
κοκρατία, αλλά έχουµε και σηµεία ρουσφετιού που αφορούν και
το βυζαντινό κράτος και ακόµη παραπέρα, δυστυχώς…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ: Στο Βυζάντιο υπήρχε ΑΣΕΠ!
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ναι, για τους αξιωµατικούς, τον Ναρσή και τον Βελισσάριο
κ.λπ..

Λέω, λοιπόν: Γιατί να υπήρχε; Διότι άλλο είναι να παραβαίνεις
µια κανονιστική διαδικασία ή µία διαταγή και άλλο είναι να παρα-
βαίνεις έναν νόµο. Δεν είναι το ίδιο. Άρα, από την άποψη τούτη,
εγώ πρόσθεσα και στην οµιλία µου, µάλιστα, ότι υπάρχει και η δια-
δικασία ή, αν θέλετε, το βασικό στοιχείο της πολιτικής βούλησης.

Επειδή ο κ. Λοβέρδος µού το θύµισε τώρα που είπε τι προσθέτει
αυτό το νοµοσχέδιο, εγώ µπορώ να σας πω οκτώ πράγµατα, τα
οποία τακτοποιεί και θα το κάνω στα γρήγορα: 

Μια ενιαία αντιµετώπιση όλων των µεταθέσεων οπλιτών ανεξαρ-
τήτως κλάδου.

Ολοκληρωµένο σύστηµα µοριοδότησης, που περιλαµβάνει
τριών ειδών κριτήρια. Δεν θα τα αναφέρω ξανά.

Καθιέρωση οικονοµικών κριτηρίων, που συνδέονται µε το οικο-
γενειακό εισόδηµα.

Διευρύνει τα κοινωνικά κριτήρια, τα οποία σε κάποιες περιπτώ-
σεις ως σήµερα αποτελούσαν λόγο εξαίρεσης, ενώ τώρα υπάρχει
διαβάθµιση.

Περιορίζει τα επιτρεπόµενα όρια αποσπάσεων και µεταθέσεων.
Δηµοσιοποιεί τα µόρια των πενήντα τελευταίων.
Ελέγχει τις εξαιρέσεις από την επιτροπή της Βουλής και συλ-

λέγονται τα στοιχεία αυτεπαγγέλτως. 
Όµως το βασικό, το οποίο ο κ. Λοβέρδος ξέρει πολύ καλύτερα,

δεν είναι µόνο το τι προσθέτει αλλά και τι αφαιρεί. Έχει µεγάλη
σηµασία ότι αφαιρεί την πίεση προς τα Επιτελεία. Αφαιρεί την πο-
λιτική πίεση από ή προς τους Βουλευτές και µας βάζει σε µια άλλη
διαδικασία. Αυτή είναι η γνώµη µου. Άρα έχει σηµασία και αυτό.
Αυτό είναι το ένα.

Το δεύτερο, που θέλω να πω και είναι µόνο µια κουβέντα, είναι
το εξής. Εγώ καταλαβαίνω -µπορεί να κάνω λάθος, αλλά νοµίζω
ότι δεν κάνω- ότι, αν η αρχή είναι να αντιµετωπίσουµε αυτά τα θέ-
µατα, τότε τοποθετούµενοι επί της αρχής και στον βαθµό που βλέ-
πουµε ότι είναι ένα λίγο ή πολύ δίκαιο σύστηµα, επί της αρχής το
ψηφίζουµε και επί των άρθρων ή επί των εξαιρέσεων, για παρά-
δειγµα, το καταψηφίζουµε.

Όταν θα συζητήσουµε για τις εξαιρέσεις, θα ζητήσω –για να το
σκεφθείτε αυτό το δίωρο- πώς είναι δυνατόν κάποιος, ο οποίος
είναι στο Μηχανικό ή στο Πεζικό ή στο Ορµένιο -ας το πάρω έτσι-
να χρειαστεί να πάει για τρεις µήνες στη Σκόπελο, αν αφαιρέ-
σουµε την ευελιξία του αντίστοιχου Επιτελείου να το κάνει. Και
πώς είναι δυνατόν να χρειαστούµε ξαφνικά για τα αρχεία της Βέρ-
µαχτ περισσότερους γερµανοµαθείς, ώστε να βοηθήσουν στις µε-
ταφράσεις, όταν µε το άλλο σύστηµα δεν µπορούµε να το
κάνουµε ή φτάνοντας µόνο στα όρια;

Άρα αναφορικά µε την εξαίρεση, εγώ κατανοώ. Λέει ο άλλος:
«Κοίταξε να δεις, βάζοντας αυτή την εξαίρεση, υποθέτω ότι θέλεις
να υπονοµεύσεις την αρχή». Όµως, η αρχή είναι το βασικό σ’ αυτή
την υπόθεση.

Υπάρχει και ένα τρίτο ζήτηµα που θέλω να θίξω, για να µην ανα-
φερθώ ξανά, επειδή έγινε µία ορισµένη κουβέντα. Κατ’ αρχάς το
αξιόµαχο των Ενόπλων Δυνάµεων, κατά τη γνώµη µου, δεν αµφι-
σβητείται. Μάλιστα, αναφέρθηκα σ’ αυτό από την αρχή. Δεν είναι
µόνο το πλήθος, αλλά είναι και η ισχύς. Αυτό προσπαθούµε από

τη µία µεριά να διασφαλίσουµε.
Δεύτερον, η κοινωνική προσφορά των Ενόπλων Δυνάµεων, ιδι-

αίτερα σ’ αυτές τις δύσκολες συνθήκες -δεν θα αναφερθώ γενικά-
πάλι δεν αµφισβητείται. Εγώ θέλω να σας πω τα εξής: Όσον
αφορά το ζήτηµα των προσφυγικών και µεταναστευτικών ροών,
µέχρι αυτή τη στιγµή το Υπουργείο Εθνικής Άµυνας -και σ’ αυτή
τη λογική, οι Ένοπλες Δυνάµεις- έχει προσφέρει οκτώ ανενεργά
στρατόπεδα. Τρεισήµισι εκατοµµύρια µερίδες φαγητού είχε προ-
σφέρει µόνο το Γενικό Επιτελείο Στρατού, µόνο ο Στρατός δη-
λαδή, ως τον Νοέµβριο.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: «Τριάµισι» εκατοµµύρια θέλετε να πείτε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Το δέχοµαι, όπως µε διορθώνετε. Είναι «τριάµισι» εκα-
τοµµύρια.

Στο επίπεδο της έρευνας και διάσωσης, το Πολεµικό Ναυτικό
έχει συνδράµει –ας µου επιτραπεί- τα µάλα. Εδώ είµαι σωστός.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Άριστος.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής

Άµυνας): Θέλω να σας πω ότι αυτά έγιναν κατά κύριο λόγο από
τον προϋπολογισµό του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας. Αυτό το
λέω, γιατί οι Ευρωπαίοι φίλοι µας κάνουν και κάποια περίεργα
αριθµητικά. Δεν ξέρω αν έχουν πάρει όλοι χαµπάρι ότι, για να κι-
νηθεί ένα πολεµικό πλοίο, µία πυραυλάκατος, µία κανονιοφόρος,
χρειάζονται καύσιµα. Υπάρχουν, αν θέλετε, φθορές. Αυτά πρέπει
να αντικατασταθούν.

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Αν έχεις τέτοιους φίλους, τι τους θέλεις
τους εχθρούς;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Εάν έχεις και τέτοιους εχθρούς, τι τους θέλεις τους
φίλους; Και πάει λέγοντας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, πα-
ρακαλώ να συντοµεύετε.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής
Άµυνας): Θα µιλήσουµε και επί των άρθρων πολύ συγκεκριµένα.

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση επί της αρχής του νοµοσχεδίου του Υπουργείου Εθνικής
Άµυνα: «Ρύθµιση θεµάτων µεταθέσεων οπλιτών, µέριµνας προ-
σωπικού και άλλες διατάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κατά πλειοψηφία.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Επιφυλασσόµαστε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το νοµο-

σχέδιο του Υπουργείου Εθνικής Άµυνας: «Ρύθµιση θεµάτων µε-
ταθέσεων οπλιτών, µέριµνας προσωπικού και άλλες διατάξεις»
έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Θα ήθελα να τονίσω ότι το απόγευµα θα ξεκινήσει η συνε-
δρίαση στις 18.00’ η ώρα ακριβώς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 16.20’ λύεται η συνεδρίαση για σήµερα το
απόγευµα και ώρα 18.00’ µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος
νοµοθετική εργασία, συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων
και των τροπολογιών και ψήφιση του σχεδίου νόµου του Υπουρ-
γείου Εθνικής Άµυνας: «Ρύθµιση θεµάτων µεταθέσεων οπλιτών,
µέριµνας προσωπικού και άλλες διατάξεις».

5180 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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